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Lêi c¶m ¬n 

Qua gÇn 5 n¨m häc tËp vµ rÌn luyÖn d­íi m¸i tr­êng §¹i häc d©n lËp H¶i 

phßng, ®­îc sù ®¹y dç vµ chØ b¶o tËn t×nh cña c¸c thÇy gi¸o,c« gi¸o trong tr­êng em 

®· tÝch lòy ®­îc c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n vµ cÇn thiÕt vÒ ngµnh nghÒ mµ b¶n th©n ®· lùa 

chän 

Sau 15 tuÇn lµm ®å ¸n tèt nghiÖp,®­îc sù h­íng dÉn cña c¸c thÇy c« gi¸o trong 

bé m«n x©y dùng d©n dông vµ c«ng nghiÖp, em ®· hoµn thµnh ®å ¸n, ®Ò tµi: “Chung 

cư t¸i ®Þnh c­ ”. Em xin bµy tá lßng biÕt ¬n ch©n thµnh tíi nhµ tr­êng, c¸c thÇy c« 

gi¸o, ®Æc biÖt  lµ thµy gi¸o PGS.TS: Lª Thanh HuÊn vµ PGS.TS:NguyÔn §×nh 

Th¸m ®· trùc tiÕt h­íng dÉn em tËn t×nh trong qu¸ tr×nh lµm ®å ¸n. 

Do cßn nhiÒu h¹n chÕ vÒ  kiÕn thøc, thêi  gian víi kinh nghiÖm nªn trong qu¸ 

tr×nh lµm ®å ¸n em kh«ng tr¸nh  khái nh÷ng khiÕm khuyÕt víi sai sãt. Em rÊt mong 

nhËn ®­îc c¸c ý kiÕn ®ãng gãp, chØ b¶o cña c¸c thÇy c« gi¸o ®Ó em cã thÓ hoµn 

thiÖn h¬n trong qu¸ tr×nh c«ng t¸c. 

 

 

       Sinh viªn  

                           NguyÔn Träng Kiªn 
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PhÇn I: kiÕn tróc 

I . Sù cÇn thiÕt ph¶i ®Çu t­ 

 Trong giai ®o¹n hiÖn nay, tr­íc sù ph¸t triÓn cña x· héi, d©n sè ë c¸c thµnh phè 

lín ngµy cµng t¨ng, dÉn tíi nhu cÇu nhµ ë ngµy cµng trë lªn cÊp thiÕt, nh»m ®¶m b¶o 

cho ng­êi d©n cã chç ë chÊt l­îng, tr¸nh t×nh tr¹ng x©y dùng trµn lan, ®ång thêi còng 

nh»m t¹o ra kiÕn tróc thµnh phè hiÖn ®¹i, phï hîp quy ho¹ch chung th× viÖc x©y dùng 

chung c­ cao tÇng lµ lùa chän cÊp thiÕt. 

 Tõ ®iÒu kiÖn thùc tÕ ë ViÖt Nam, cô thÓ lµ thñ ®« Hµ Néi, chung c­ lµ 1 trong c¸c 

lo¹i nhµ ®­îc x©y dùng nh»m gi¶i quyÕt vÊn ®Ò nhµ ë, tiÕt kiÖm ®Êt ®ai, h¹ tÇng kü 

thuËt vµ kinh tÕ. Sù ph¸t triÓn theo chiÒu cao cho phÐp c¸c ®« thÞ tiÕt kiÖm ®Êt ®ai x©y 

dùng, dµnh cho viÖc ph¸t triÓn c¬ së h¹ tÇng, cho phÐp tæ chøc nh÷ng khu vùc c©y xanh 

nghØ ng¬i gi¶i trÝ. Cao èc hãa 1 phÇn c¸c ®« thÞ còng cho phÐp thu hÑp bít 1 c¸ch hîp 

lý diÖn tÝch cña chóng, gi¶m bít qu¸ tr×nh lÊn chiÕm ®Êt ®ai n«ng nghiÖp – 1 vÊn ®Ò 

lín ®Æt ra cho n­íc ta hiÖn nay. 

 §©y lµ 1 trong nh÷ng m« h×nh nhµ ë thÝch hîp cho ®« thÞ, tiÕt kiÖm ®Êt ®ai, dÔ 

dµng ®¸p øng ®­îc diÖn tÝch nhanh vµ nhiÒu, t¹o ra ®iÒu kiÖn sèng tèt vÒ nhiÒu mÆt 

nh­: m«i tr­êng sèng, gi¸o dôc, nghØ ng¬i, quan hÖ x· héi, trang thiÕt bÞ kü thuËt, khÝ 

hËu häc, bé mÆt ®« thÞ hiÖn ®¹i v¨n minh. Do vËy chung c­ ®­îc x©y dùng nh»m ®¸p 

øng c¸c môc ®Ých trªn. 

II . vÞ trÝ x©y dùng,quy m« vµ ®Æc ®iÓm c«ng tr×nh. 

1.VÞ trÝ x©y dùng c«ng tr×nh 

Tªn c«ng tr×nh: Chung c­ t¸i ®Þnh c­ 

§Þa ®iÓm x©y dùng: Hµ Néi 

2.Quy m« vµ ®Æc ®iÓm c«ng tr×nh 

- DiÖn tÝch khu ®Êt: 1330m2 

- DiÖn tÝch x©y dùng: 536m2 

- MËt ®é x©y dùng: 60 % 

- ChiÒu cao tèi ®a : <40 m.  

- Chung c­ t¸i ®Þnh c­ gåm 7 tÇng  
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-TÇng trÖt dµnh cho khu b¸n hµng hãa vµ c¸c nhµ ®Ó xe, lµ n¬i ®Ó xe cña toµn 

chung c­. Ngoµi ra cßn cã  khu kÜ thuËt , n¬i ®Æt c¸c hÖ thèng tæng ®µi , m¸y b¬m, m¸y 

ph¸t ®iÖn 

- 6 tÇng ®iÓn h×nh : chiÒu cao mçi tÇng 3,6 (m) diÖn tÝch 558 (m2), mçi tÇng gåm 6 

c¨n hé vµ cïng chung 1 hµnh lang giao th«ng. 

  Mçi c¨n hé gåm cã : 1 phßng sinh ho¹t, 2 phßng ngñ, 1 bÕp ¨n + phßng ¨n, 1 WC.  

        - TÇng m¸i : cã 1 bÓ n­íc m¸i.  

        - H×nh khèi kiÕn tróc ®Ñp kÕt hîp víi vËt liÖu, mµu s¾c, c©y xanh t¹o sù hµi hoµ 

chung cho khu vùc, t¹o mü quan cho ®« thÞ thµnh phè. 

 - C«ng tr×nh b»ng bª t«ng cèt thÐp + t­êng g¹ch, cöa kÝnh khung nh«m,  t­êng 

s¬n n­íc chèng thÊm, chèng nÊm mèc, chèng bong trãc vµ èp ®¸. Néi thÊt t­êng trÇn 

s¬n n­íc, nÒn l¸t g¹ch hoa, c¸c khèi vÖ sinh l¸t èp g¹ch men. 

 - MÆt b»ng c«ng tr×nh bè trÝ kiÓu giËt c¸c phÝa gióp ®iÒu  hoµ ®­îc kh«ng khÝ, 

¸nh s¸ng tù nhiªn, th«ng giã tíi ®Òu c¸c c¨n hé, t¹o mü quan cho c«ng tr×nh. 

- C¸c tÇng cao bªn trªn sö dông bè trÝ c¸c c¨n hé phôc vô ®êi sèng, sinh ho¹t cho 

ng­êi d©n. TÊt c¶ c¸c phßng ®Òu ®­îc bè trÝ ®Ó ®­îc tiÕp xóc trùc tiÕp víi bªn ngoµi ®Ó 

t¹o kh«ng khÝ trong lµnh vµ c¶m gi¸c gÇn gòi víi thiªn nhiªn.  

- Nguån ®iÖn, n­íc chÝnh vµ dù phßng trang bÞ ®Çy ®ñ. HÖ thèng phßng ch¸y 

ch÷a ch¸y tù ®éng, kÕt nèi víi trung t©m phßng ch¸y ch÷a ch¸y cña thµnh phè. C«ng 

t¸c an ninh ®­îc chó träng, ®¶m b¶o 24/24 giê. Trong mçi c¨n hé ®Òu cã hÖ thèng 

chu«ng b¸o kÌm h×nh ¶nh, ®iÖn tho¹i l¾p ®Æt ë tÊt c¶ c¸c phßng sinh ho¹t. C«ng t¸c 

qu¶n lý do c¸c c«ng ty n­íc ngoµi ®¶m tr¸ch. 

III . gi¶i ph¸p kiÕn tróc c«ng tr×nh. 

1.ThiÕt kÕ tæng mÆt b»ng 

C¨n cø vµo ®Æc ®iÓm mÆt b»ng khu ®Êt, yªu cÇu c«ng tr×nh thuéc tiªu chuÈn quy 

ph¹m nhµ n­íc, ph­¬ng h­íng quy ho¹ch, thiÕt kÕ tæng mÆt b»ng c«ng tr×nh ph¶i c¨n 

cø vµo c«ng n¨ng sö dông cña tõng lo¹i c«ng tr×nh, d©y chuyÒn c«ng nghÖ ®Ó cã ph©n 

khu chøc n¨ng râ rµng ®ång thêi phï hîp víi quy ho¹ch ®« thÞ ®­îc duyÖt, ph¶i ®¶m 

b¶o tÝnh khoa häc vµ thÈm mü. Bè côc vµ kho¶ng c¸ch kiÕn tróc ®¶m b¶o c¸c yªu cÇu 

vÒ phßng chèng ch¸y, chiÕu s¸ng, th«ng giã, chèng ån, kho¶ng c¸ch ly vÖ sinh. 

       Toµn bé mÆt tr­íc c«ng tr×nh trång c©y vµ ®Ó tho¸ng, kh¸ch cã thÓ tiÕp cËn dÔ 

dµng víi c«ng tr×nh. . 
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Giao th«ng néi bé bªn trong c«ng tr×nh th«ng víi c¸c ®­êng giao th«ng c«ng 

céng, ®¶m b¶o l­u th«ng bªn ngoµi c«ng tr×nh  

2.Gi¶i ph¸p vÒ mÆt b»ng 

a. ThiÕt kÕ mÆt b»ng c¸c tÇng 

  MÆt b»ng c«ng tr×nh cã chiÒu dµi 28,8m , chiÒu réng 18,6m chiÕm diÖn tÝch x©y 

dùng lµ 536m2. 
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b. ThiÕt kÕ mÆt ®øng 

 C«ng tr×nh thuéc lo¹i c«ng tr×nh võa ph¶i ë Hµ Néi, víi h×nh khèi kiÕn tróc ®­îc 

thiÕt kÕ theo kiÕn tróc hiÖn ®¹i t¹o nªn sù ®éc ®¸o, thÈm mü cña c«ng tr×nh.  

C«ng tr×nh gåm 7, cèt 0.00m ®­îc chän ngay cao tr×nh sµn tÇng 1 vµ trªn mÆt 

®Êt tù nhiªn 0,45m. ChiÒu cao c«ng tr×nh lµ 25,5m tÝnh tõ cèt 0.00m 

 MÆt ®øng thÓ hiÖn phÇn kiÕn tróc bªn  ngoµi cña c«ng tr×nh,gãp phÇn ®Ó t¹o thµnh 

quÇn thÓ kiÕn tróc,quyÕt ®Þnh ®Õn nhÞp ®iÖu kiÕn tróc cña toµn bé khu vùc. 
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 mÆt ®øng trôc a-i (TL:1/100)
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  H×nh thøc kiÕn tróc c«ng tr×nh m¹ch l¹c râ rµng.MÆt ®øng phÝa tr­íc ®èi xøng 

qua trôc gi÷a nhµ.Gi¶i ph¸p kiÕn tróc ®­a c¸c ban c«ng nh« ra t¹o h×nh khèi sinh ®éng 

cho mÆt ®øng ®Ó nã kh«ng bÞ ®¬n ®iÖu.  

 §¸p øng c¸c yªu cÇu sö dông vµ c¸c ®iÒu kiÖn vÖ sinh ¸nh s¸ng, th«ng h¬i tho¸ng 

giã cho c¸c phßng chøc n¨ng ta chän chiÒu cao c¸c tÇng nh­ sau: 

 -TÇng trÖt cao 3,9m.Cã chiÒu cao h¬n c¸c tÇng trªn t¹o cho c«ng tr×nh h×nh d¸ng 

v÷ng ch¾c, kh«ng gian phï hîp ®Ó lµm khu b¸n hµng vµ nhµ ®Ó xe 

 -C¸c tÇng cßn l¹i cao 3,6m.Mçi tÇng bè trÝ c¸c phßng ë cã diÖn tÝch kh¸c nhau 

®¸p øng yªu cÇu cña tõng gia ®×nh,chiÒu cao ®Òu b»ng nhau t¹o vÎ thèng nhÊt gi÷a 

c¸c tÇng.     

3. Gi¶i ph¸p kÕt cÊu 

a. Gi¶i ph¸p chung vÒ vËt liÖu x©y dùng 
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 Ngµy nay, trªn thÕ giíi còng nh­ ë ViÖt Nam viÖc sö dông kÕt cÊu bªt«ng cèt 

thÐp trong x©y dùng trë nªn rÊt phæ biÕn. §Æc biÖt trong x©y dùng nhµ cao tÇng, bªt«ng 

cèt thÐp ®­îc sö dông réng r·i do cã nh÷ng ­u ®iÕm sau: 

+ Gi¸ thµnh cña kÕt cÊu bªt«ng cèt thÐp th­êng rÎ h¬n kÕt cÊu thÐp ®èi víi nh÷ng 

c«ng tr×nh cã nhÞp võa vµ nhá chÞu t¶i nh­ nhau. 

 + BÒn l©u, Ýt tèn tiÒn b¶o d­ìng, c­êng ®é Ýt nhiÒu t¨ng theo thêi gian. Cã kh¶ 

n¨ng chÞu löa tèt. 

 + DÔ dµng t¹o ®­îc h×nh d¸ng theo yªu cÇu cña kiÕn tróc. 

V× vËy gi¶i ph¸p vËt liÖu cña c«ng tr×nh ®­îc sö dông chÝnh b»ng bªt«ng cèt thÐp. 

b. Gi¶i ph¸p chung vÒ hÖ kÕt cÊu chÝnh 

  C«ng tr×nh sö dông hÖ kÕt cÊu chÞu lùc chÝnh lµ hÖ khung ph¼ng. PhÇn sµn c«ng 

tr×nh ®­îc lùa chän theo kÕt cÊu sµn toµn khèi, tÝnh theo ph­¬ng ph¸p ®µn håi 

4.Giao th«ng néi bé c«ng tr×nh 

HÖ thèng giao th«ng theo ph­¬ng ®øng ®­îc bè trÝ víi 1 thang m¸y cho ®i l¹i, 1 

cÇu thang bé 3 vÕ  

 HÖ thèng giao th«ng theo ph­¬ng ngang víi c¸c hµnh lang ®­îc bè trÝ phï hîp 

víi yªu cÇu ®i l¹i. 

5.C¸c gi¶i ph¸p kü thuËt kh¸c 

a. HÖ thèng chiÕu s¸ng 

TËn dông tèi ®a chiÕu s¸ng tù nhiªn, hÖ thèng cöa sæ c¸c mÆt ®Òu ®­îc l¾p kÝnh. 

Ngoµi ra ¸nh s¸ng nh©n t¹o còng ®­îc bè trÝ sao cho phñ hÕt nh÷ng ®iÓm cÇn chiÕu 

s¸ng.  

b.HÖ thèng th«ng giã 

TËn dông tèi ®a th«ng giã tù nhiªn qua hÖ thèng cöa sæ. Ngoµi ra sö dông hÖ 

thèng ®iÒu hoµ kh«ng khÝ ®­îc xö lý vµ lµm l¹nh theo hÖ thèng ®­êng èng ch¹y theo 

c¸c hép kü thuËt theo ph­¬ng ®øng, vµ ch¹y trong trÇn theo ph­¬ng ngang ph©n bè ®Õn 

c¸c vÞ trÝ tiªu thô. 

c.HÖ thèng ®iÖn 
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 TuyÕn ®iÖn trung thÕ 15KV qua èng dÉn ®Æt ngÇm d­íi ®Êt ®i vµo tr¹m biÕn thÕ cña 

c«ng tr×nh. Ngoµi ra cßn cã ®iÖn dù phßng cho c«ng tr×nh gåm hai m¸y ph¸t ®iÖn ®Æt 

t¹i tÇng hÇm cña c«ng tr×nh. Khi nguån ®iÖn chÝnh cña c«ng tr×nh bÞ mÊt th× m¸y ph¸t 

®iÖn sÏ cung cÊp ®iÖn cho c¸c tr­êng hîp sau: 

- C¸c hÖ thèng phßng ch¸y ch÷a ch¸y. 

- HÖ thèng chiÕu s¸ng vµ b¶o vÖ. 

- C¸c phßng lµm viÖc ë c¸c tÇng. 

- HÖ thèng thang m¸y. 

- HÖ thèng m¸y tÝnh vµ c¸c dÞch vô quan träng kh¸c. 

d.HÖ thèng cÊp tho¸t n­íc 

+ CÊp n­íc: 

 N­íc tõ hÖ thèng cÊp n­íc cña thµnh phè ®i vµo bÓ ngÇm ®Æt t¹i tÇng hÇm cña 

c«ng tr×nh. qu¸ tr×nh ®iÒu khiÓn b¬m ®­îc thùc hiÖn hoµn toµn tù ®éng. N­íc sÏ theo 

c¸c ®­êng èng kÜ thuËt ch¹y ®Õn c¸c vÞ trÝ lÊy n­íc cÇn thiÕt. 

+ Tho¸t n­íc: 

N­íc m­a trªn m¸i c«ng tr×nh, trªn logia, ban c«ng, n­íc th¶i sinh ho¹t ®­îc thu 

vµo xªn« vµ ®­a vµo bÓ xö lý n­íc th¶i. N­íc sau khi ®­îc xö lý sÏ ®­îc ®­a ra hÖ 

thèng tho¸t n­íc cña thµnh phè. 

e. HÖ thèng phßng ch¸y, ch÷a ch¸y: 

+ HÖ thèng b¸o ch¸y: 

ThiÕt bÞ ph¸t hiÖn b¸o ch¸y ®­îc bè trÝ ë mçi phßng vµ mçi tÇng, ë n¬i c«ng céng 

cña mçi tÇng. M¹ng l­íi b¸o ch¸y cã g¾n ®ång hå vµ ®Ìn b¸o ch¸y, khi ph¸t hiÖn ®­îc 

ch¸y phßng qu¶n lý nhËn ®­îc tÝn hiÖu th× kiÓm so¸t vµ khèng chÕ ho¶ ho¹n cho c«ng 

tr×nh. 

+ HÖ thèng ch÷a ch¸y:ThiÕt kÕ tu©n theo c¸c yªu cÇu phßng chèng ch¸y næ vµ 

c¸c tiªu chuÈn liªn quan kh¸c (bao gåm c¸c bé phËn ng¨n ch¸y, lèi tho¸t n¹n, cÊp n­íc 

ch÷a ch¸y). TÊt c¶ c¸c tÇng ®Òu ®Æt c¸c b×nh CO2, ®­êng èng ch÷a ch¸y t¹i c¸c nót 

giao th«ng. 

f. Xö lý r¸c th¶i 



ThuyÕt minh ®å ¸n tèt nghiÖp                                                                      chung c­ t¸i ®Þnh c­ 

NguyÔn träng kiªn – xd1401d                                                                                trang:9 

Mçi tÇng cã hai cöa thu gom r¸c th¶i bè trÝ gÇn thang m¸y. 

R¸c th¶i ë mçi tÇng sÏ ®­îc thu gom vµ ®­a xuèng tÇng kÜ thuËt, tÇng hÇm b»ng 

èng thu r¸c. R¸c th¶i ®­îc mang ®i xö lÝ mçi ngµy. 

e.Gi¶i ph¸p hoµn thiÖn 

- VËt liÖu hoµn thiÖn sö dông c¸c lo¹i vËt liÖu tèt ®¶m b¶o chèng ®­îc m­a n¾ng 

sö dông l©u dµi. NÒn l¸t g¹ch Ceramic. T­êng ®­îc quÐt s¬n chèng thÊm. 

 - C¸c khu phßng vÖ sinh, nÒn l¸t g¹ch chèng tr­ît, t­êng èp g¹ch men tr¾ng cao 

2m . 

 - VËt liÖu trang trÝ dïng lo¹i cao cÊp, sö dông vËt liÖu ®¶m b¶o tÝnh kÜ thuËt cao, 

mµu s¾c trang nh· trong s¸ng t¹o c¶m gi¸c tho¶i m¸i khi nghØ ng¬i. 

 

PhÇn II : gi¶i ph¸p kÕt cÊu (45%) 

NhiÖm vô : 

- VÏ mÆt b»ng kÕt cÊu tÇng 3 

- TÝnh kÕt cÊu khung K3 

- TÝnh sµn tÇng 3 

- TÝnh mãng trôc 3 

 

ch­¬ng i 

tÝnh cèt thÐp sµn, thiÕt kÕ sµn tÇng ®iÓn h×nh  

 

i. MÆT B»NG KÕT CÊU SµN 

Gi¶i ph¸p sµn s­ên bª t«ng cèt thÐp ®æ bª t«ng toµn khèi, c¸c hÖ dÇm chia 

« sµn nh­ h×nh vÏ.  
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MÆt b»ng kÕt cÊu sµn tÇng ®iÓn h×nh 

1. Sè liÖu tÝnh to¸n cña vËt liÖu. 

Bª t«ng cÊp ®é bÒn B25 cã Rb=145 (KG/cm2), Rbt=10,5 (KG/cm2). 

         Cèt thÐp sµn dïng lo¹i AI cã Rs =2250 (KG/cm2). 

2. s¬ bé chän kÝch th­íc 

a. Ph­¬ng ph¸p tÝnh to¸n hÖ kÕt cÊu 

-S¬ ®å tÝnh: 

       S¬ ®å tÝnh lµ h×nh ¶nh ®¬n gi¶n ho¸ cña c«ng tr×nh, ®­îc lËp ra chñ yÕu nh»m hiÖn 

thùc ho¸ kh¶ n¨ng tÝnh to¸n c¸c kÕt cÊu phøc t¹p. Nh­ vËy, víi c¸ch tÝnh thñ c«ng, 

ng­êi thiÕt kÕ buéc ph¶i dïng c¸c s¬ ®å tÝnh to¸n ®¬n gi¶n, chÊp nhËn viÖc chia c¾t kÕt 

cÊu thµnh c¸c phÇn nhá h¬n b»ng c¸ch bá qua c¸c liªn kÕt kh«ng gian. §ång thêi sù 

lµm viÖc cña vËt liÖu còng ®­îc ®¬n gi¶n ho¸, cho r»ng nã lµm viÖc trong giai ®o¹n ®µn 

håi, tu©n theo ®Þnh luËt H«ke. Trong giai ®o¹n hiÖn nay, nhê sù ph¸t triÓn m¹nh mÏ 

cña m¸y tÝnh ®iÖn tö, ®· cã nh÷ng thay ®æi quan träng trong c¸ch nh×n nhËn ph­¬ng 

ph¸p tÝnh to¸n c«ng tr×nh. Khuynh h­íng ®Æc thï ho¸ vµ d¬n gi¶n ho¸ c¸c tr­êng hîp 

riªng lÎ ®­îc thay thÕ b»ng khuynh h­íng tæng qu¸t ho¸. §ång thêi khèi l­îng tÝnh 

to¸n sè häc kh«ng cßn lµ mét trí ng¹i n÷a. C¸c ph­¬ng ph¸p míi cã thÓ dïng c¸c s¬ 

®å tÝnh s¸t vøi thùc tÕ h¬n, cã thÓ xÐt tíi sù lµm viÖc phøc t¹p cña kÕt cÊu víi c¸c mèi 

quan hÖ phô thuéc kh¸c nhau trong kh«ng gian. 
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       §Ó ®¬n gi¶n ho¸ tÝnh to¸n vµ phï hîp víi c«ng tr×nh thiÕt kÕ, ta lùa chän gi¶i ph¸p 

tÝnh khung ph¼ng. 

      * T¶i träng: 

 - T¶i träng ®øng:  

        Gåm träng l­îng b¶n th©n kÕt cÊu vµ c¸c ho¹t t¶i t¸c dông lªn sµn, m¸i. T¶i träng 

t¸c dông lªn sµn, thiÕt bÞ ®Òu qui vÒ t¶i ph©n bè ®Òu trªn diÖn tÝch « sµn. 

- T¶i träng ngang: 

         Gåm t¶i träng giã tr¸i vµ giã ph¶i ®­îc tÝnh to¸n quy vÒ t¸c dông t¹i c¸c møc sµn. 

Néi lùc vµ chuyÓn vÞ: 

         §Ó x¸c ®Þnh néi lùc vµ chuyÓn vÞ, sö dông ch­¬ng tr×nh tÝnh kÕt cÊu SAP 2000. 

§©y lµ mét ch­¬ng tr×nh tÝnh to¸n kÕt cÊu m¹nh hiÖn nay. Ch­¬ng tr×nh nµy tÝnh to¸n 

dùa trªn c¬ së cña ph­¬ng ph¸p phÇn tö h÷u h¹n.   

 b .Chän chiÒu dµy b¶n sµn: 

      - KÝch th­íc « b¶n ®iÓn h×nh: 4,56,321 LL  

                  r = 5,1
6,3

4,5

1

2

L

L
< 2 

          ¤ b¶n lµm viÖc theo c¶ hai ph­¬ng, b¶n thuéc lo¹i b¶n kª bèn c¹nh. 

- X¸c ®Þnh s¬ bé chiÒu dµy b¶n sµn theo c«ng thøc sau: 

                             
1,2

360 10,2
42

b

D
h L cm

m
 

Trong ®ã:  

- hb: ChiÒu dµy b¶n sµn 

- D = 0,8  1,4 phô thuéc vµo ho¹t t¶i cña sµn 

- m: HÖ sè phô t¶i phô thuéc vµo s¬ ®å lµm viÖc cña b¶n 

- B¶n kª bèn c¹nh  m = 40  45. 

- L : C¹nh theo ph­¬ng chia lùc chÝnh cña « b¶n. 

VËy chän 10bh cm  

c. Chän kÝch th­íc dÇm: 

- KÝch th­íc dÇm theo ph­¬ng ngang nhµ: 

h = 12/18/1 L ®èi víi dÇm khung. 
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b = ( 0,3  0,5) h 

Trong ®ã: b, h lÇn l­ît lµ kÝch th­íc chiÒu réng, chiÒu dµi cña tiÕt diÖn dÇm vµ L lµ 

nhÞp cña dÇm. VËy ta chän t¹m thêi kÝch th­íc s¬ bé nh­ sau : 

DÇm nhÞp L (m) ( 1/8  1/12) L KÝch th­íc tiÕt diÖn bxh (cm) 

e d 

d c 

c b 

b a 

Con s¬n 

5,1 

3,9 

4,2 

5,4 

1,2 

   0,64  0,43 

0,49  0,33 

0,53  0,35 

0,68  0,45 

 

                             30 x 50 

   30 x 40 

   30 x 40 

   30 x 50 

   22 x 30 

 

- KÝch th­íc cña dÇm theo ph­¬ng däc nhµ:  

h = (1/12  1/20) L 

b = ( 0,3  0,5) h  

Vµ chän theo yªu cÇu cña kiÕn tróc. 

DÇm liªn tôc n»m trªn t­êng, nhÞp 3,6 m, chän tiÕt diÖn b x h = 22 x 35 cm. 

d. Chän kÝch th­íc cét: 

       XÐt t¶i träng t¸c dông vµo mét cét tÇng ®iÓn h×nh trôc C4. 

       Cét tÇng 1: 

- DiÖn tÝch tiÕt diÖn ngang cña cét s¬ bé chän theo c«ng thøc: 

                                Fc = (1,2 1,5)
b

N

R
 

Trong ®ã : - Rb: C­êng ®é tÝnh to¸n cña bª t«ng m¸c 250 cã Rb = 145 kG/cm2 

             - k: HÖ sè kÓ ®Õn sù lÖch t©m, tõ 1,2  1,5; chän k =1,2 

                         - N : T¶i träng t¸c dông lªn cét 

Khi ®ã :  N = (n. q s  + q m ) . S 

              - n: sè tÇng, n = 7 

              - q s : T¶i träng quy ®æi t­¬ng ®­¬ng trªn sµn lÊy theo kinh nghiÖm,    

q s  = 1,0 1,2 (T/m2 ), lÊy q s  = 1,0 (T/m 2 ). 
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              - q m : T¶i träng cña m¸i lÊy theo kinh nghiÖm q m = 0,4  0,5; lÊy       

q m  = 0,5 (T/m 2 ). 

    - S: diÖn tÝch truyÒn t¶i cña sµn xuèng cét, ta tÝnh cho cét trôc C4. 

                       S = 0,5 (5,4 + 4,2) 3,6 = 18,72 ( m 2 ) 

                 N = (7 1 + 0,5) 18,72.10 3  = 140400 (kG) 

VËy:    Fc = 
1,2 140400

1161,93
145

(cm 2 ) 

Chän:  b = 30 (cm) ; ta cã: h 
1161,93

38,73
30

cF

b
 (cm) 

VËy chän h = 50 (cm) 

T­¬ng tù ta chän ®­îc tiÕt diÖn cho cét c¸c tÇng vµ c¸c trôc cßn l¹i nh­ sau: 

Cét trôc TÇng 1,2,3 TÇng 4, 5, 6 

A, B, C, D ,E 30 x 50 30 x 40 

- NhÞp tÝnh to¸n cña dÇm lÊy b»ng kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c trôc cét: 

+X¸c ®Þnh nhÞp tÝnh to¸n cña dÇm A-B: 

LAB= L1 + t/2 + t/2 -hc/2 -hc/2 

L12=5,4 + 0,11+0,11-0,4/2-0,4/2=5,22  (m) 

+X¸c ®Þnh nhÞp tÝnh to¸n cña dÇm B-C 

LBC = L2 - t/2  + hc/2  

LBC=4,2 - 0,11  + 0,4/2  = 4,29 

+X¸c ®Þnh nhÞp tÝnh to¸n cña dÇm  C-D 

LCD = L3 - t/2  + hc/2  

LBC=3,9 - 0,11  + 0,4/2  = 3,99 

+X¸c ®Þnh nhÞp tÝnh to¸n cña dÇm  D-E 

LDE = L4 + t/2 + t/2 - hc/2 - hc/2 

LDE= 5,1 + 0,11+0,11-0,4/2-0,4/2 = 4,92 

+ KiÓm tra ®é m¶nh cho cét c¬ b¶n chiÒu dµi tÝnh to¸n lín nhÊt (cét tÇng 1) 

- ChiÒu dµi tÝnh to¸n : L 0  =  .L = 1(3,9 + 0,6 + 0,8)  = 5,3 (m) 

- BÒ réng cét : b = 0,3 (cm) 

VËy ®é m¶nh:   = 3167,17
3,0

3,50

b

L
tho¶ m·n. 

VËy tiÕt diÖn cét chän s¬ bé nh­ vËy lµ ®¶m b¶o yªu cÇu vÒ ®é m¶nh 
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II. X¸c ®Þnh t¶i träng 

TT CÊu t¹o líp sµn 
 

(m) 

 

(kG/m3) 

q tc
 

(kG/m2) 

n 

(HÖ sè) 
q

tt

 

(kG/m2) 

 

 1 

2 

3 

4 

I.Sµn BTCT 

G¹ch l¸t nÒn 

V÷a lãt m¸c 75# 

B¶n BTCT m¸c 300# 

V÷a tr¸t trÇn m¸c75% 

 

 

 0,012 

0,015 

 0,10 

 0,015 

 

 

    2000 

1800 

2500 

1800 

 

24 

27 

250 

27 

 

   1,1 

1,3 

1,1 

1,3 

 

    

  26,4 

35,1 

275 

35,1 

371,6 

 

 1 

2 

3 

4 

II. Sµn m¸i 

V÷a chèng thÊm m¸c 75# 

Bª t«ng nhÑ t¹o ®é dèc 

B¶n BTCT m¸c 300# 

V÷a tr¸t trÇn m¸c 75# 

 

     0,03 

0,04 

0,10 

0,015 

 

1800 

2200 

2500 

1800 

 

54 

88 

250 

27 

 

1,3 

1,3 

1,1 

1,3 

 

 

70,2 

114,4 

275 

35,1 

494,7 

 

1 

2 

III. Sªn« m¸i 

B¶n BTCT m¸c 300# 

Tr¸t vµ l¸ng 

 

0,08 

0,03 

 

2500 

1800 

 

200 

27 

 

1,1 

1,3 

 

220 

35,1 

 

255,1 

TT Nguyªn nh©n c¸ch tÝnh 
 

(m) 

 

(kg/m3) 

PTC 

(kg/m) 

n 

(HÖ sè) 

PTT 

(kg/m) 
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IV. Cét BTC 

TiÕt diÖn cét: 30x50 

TiÕt diÖn cét: 30x40 

 

 

1 

1 

 

 

2500 

2500 

 

 

375 

450 

 

 

1,1 

1,1 

 

  412,5 

330 

 

 

IV. DÇm BTCT 

TiÕt diÖn: 30x40 

TiÕt diÖn: 30x50 

TiÕt diÖn: 22x30 

TiÕt diÖn: 22 35 

 

 

      1 

1 

1 

1 

 

 

 

2500 

2500 

2500 

2500 

 

 

 

 

300 

375 

165 

192,5 

 

 

 

 

1,1 

1,1 

1,1 

1,1 

 

 

 

 

330,0 

412,5 

181,5 

211,8 

 

 

2. Ho¹t t¶i (Theo TCVN 2737- 1995) 

Lo¹i ho¹t t¶i PTC  (kg/m2) n PTT (kg/m2) 

Söa ch÷a m¸i 75 1,3 105 

Phßng ngñ, bÕp, WC,. 200 1,2 240 

Hµnh lang, cÇu thang, s¶nh  300 1,2 360 

3. T¶i träng cña 1m2 t­êng  

TT CÊu t¹o c¸c líp Dµy (m)  (kg/m3) PTC(kg/m2) n PTT (kg/m2) 

T­êng dµy 220 

1 Hai líp tr¸t dµy 30 0,03 1800 54 1,3 70,2 

2 Líp g¹ch x©y dµy 220 0,22 1800 396 1,1 435,6 

 Céng   450  505,8 

T­êng dµy 110 

1 Hai líp tr¸t dµy 30 0,03 1800 54 1,3 70,2 
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2 Líp g¹ch x©y dµy 110 0,11 1800 198 1,1 217,8 

 Céng   252  288,0 

 

III - tÝnh to¸n b¶n sµn  

- MÆt b¶n sµn kÕt cÊu tÇng 3 ®­îc bè trÝ nh­ h×nh vÏ: 

28800

1
8
3
7
9

¤4 ¤4 ¤4 ¤4 ¤4 ¤4

¤3 ¤3 ¤3 ¤3 ¤3 ¤3 ¤3

¤2 ¤2 ¤2 ¤2 ¤2 ¤2

¤2

¤1 ¤1 ¤1

¤5

¤6

3600

5
4
0
0

B

C

D

3
9
0
0

4
2
0
0

E

5
1
0
0

3

A

1

3600

2

3600

8765

3600 3600 3600 3600

94

3600

¤1 ¤1¤1

¤2

¤3

¤5

 

- LÇn l­ît ®¸nh sè c¸c « b¶n xem cã bao nhiªu lo¹i « kh¸c nhau. Nh÷ng « b¶n ®ã 

thuéc b¶n lo¹i dÇm hay b¶n kª 4 c¹nh. 

- Qua ®¸nh gi¸ vµ xem xÐt c¸c « b¶n sµn nhËn thÊy r»ng nhµ cã nhÞp chªnh nhau 

kh«ng ®¸ng kÓ, néi lùc c¸c « ®ã chªnh nhau kh«ng nhiÒu, diÖn tÝch cèt thÐp cã thÓ tÝnh 

cho « b¶n lín ®Ó thiªn vÒ an toµn. Ngoµi ra, tÝnh nh­ vËy sÏ thuËn tiÖn cho viÖc thi 

c«ng c¾t uèn cèt thÐp gi÷a c¸c «. Ta tÝnh b¶n sµn theo s¬ ®å khíp dÎo. 

NhËn xÐt c¸c « b¶n: 

¤1 : Cã kÝch th­íc 5100 3600 

¤ 2 : Cã kÝch th­íc 3900 3600 

¤ 3 : Cã kÝch th­íc 4200 3600 

¤ 4 : Cã kÝch th­íc 5400 3600 

Ngoµi ra, cßn cã « ban c«ng nhá cña nhÞp AB vµ HI cã kÝch th­íc (1200x3600) vµ 

2 ban c«ng ë nhÞp DE vµ EF còng cã kÝch th­íc t­¬ng tù : (1200 3600) 
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- Sau khi xem xÐt c¸c « b¶n, ta cã thÓ lÊy ¤4  tÝnh cho ¤1, vµ lÊy ¤3 tÝnh cho ¤2  

- TÝnh « cã tiÕt diÖn lín h¬n ®Ó thiªn vÒ an toµn 

III.1. TÝnh to¸n « sµn ¤4 ( 5,4 x 3,6 m ) 

1. Sè liÖu tÝnh to¸n cña vËt liÖu 

Bª t«ng m¸c 300 cã R n  = 105 kG/cm 2  

Cèt thÐp AI cã R a = 2100 kG/cm 2  

a) S¬ ®å b¶n sµn 

Ta cã: 25,1
3600

5400

1

2

L

L
.VËy ta ph¶i tÝnh b¶n theo b¶n kª bèn c¹nh. 

b) X¸c ®Þnh m«men theo c¸c ph­¬ng nh­ sau 

      B¶n kª 4 c¹nh vµ c¸c c¹nh ®­îc ngµm cøng. VËy ta cã: 

      Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c mÐp dÇm 

1

1
3,6 (0,3 0,3) 3,3

2
l  (m) 

18,522,022,0
2

1
4,52l  (m) 

- Theo TCVN 2737 – 1995 ho¹t t¶i phßng ë: P tc = 200 (kg/m 2 ) víi hÖ sè v­ît t¶i 

lµ: 1,2. VËy cã:  

+ Ho¹t t¶i tÝnh to¸n lµ: P tt = 200 x 1,2 = 240 (kg/m 2 )            

+ TÜnh t¶i tÝnh to¸n lµ: g tt = 371,6 (kg/m 2 )   

+ T¶i träng toµn phÇn lµ: q b = 240 +371,6 =611,6 (kg/m 2 )                   

S¬ ®å tÝnh to¸n « sµn:    
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A2
L2=5400

B2

L
1
=

3
6
0
0

B1

A1

MB1

MA1

M2

M1

MA2 MB2

MA2 MB2

M2

MA1

MB1

M1

 

2. X¸c ®Þnh néi lùc tÝnh to¸n 

- X¸c ®Þnh tØ sè: 

                       2

1

5,18
1,56

3,3

l
r

l
 < 2. VËy tÝnh theo b¶n kª bèn c¹nh . 

Tra b¶ng: víi r = 1,56 

α1=0,02058, α2=0,00848, β1=0,04576 ,β2=0,01882 

   Víi P= 1 2
. .

b
q l l =611,6.3,3.5,18 = 10454,6  

   M1 = α1.P = 0,02058. 10454,6= 215,15 KG.m 

   M2 = α2.P = 0,00848. 10454,6= 88,65 KG.m 

   MA1 = MB1 = β1.P = 0,04576. 10454,6= 478,4 KG.m 

   MA2 = MB2 = β2.P = 0,01882. 10454,6= 196,75 KG.m 

3. TÝnh to¸n cèt thÐp                                    

- TÝnh cho tr­êng hîp tiÕt diÖn ch÷ nhËt b = 1 m 

- TÝnh to¸n cèt thÐp cho sµn vµ bè trÝ ®Òu theo 2 ph­¬ng. VËy chän m«men cã gi¸ 

trÞ lín nhÊt ®Ó tÝnh to¸n.                                            

- Chän líp b¶o vÖ cèt thÐp 

ao = 2cm; h0 = 10 -2 = 8 (cm) 

* Theo ph­¬ng c¹nh ng¾n cña « b¶n :  

       + Cèt thÐp chÞu m«men d­¬ng : M 1 = 215,15  (kGm) 

427,0023,0
8.100.145

100.15,215

..
22

0

R

b

m
hbR

M
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988,0)023,0.211.(5,0).211.(5,0 m
  

  2

0

2,1
8.988,0.2250

100.15,215

..
cm

hR

M
A

S

S    

KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp: 

%05,0%15,0%100
8.100

2,1
%100

.
min

0hb

AS  

VËy chän thÐp 8: f a  = 0,503 (cm2) 

Kho¶ng c¸ch cm
F

bf
a

a

ba 37,14
2,1

100.503,0.
 

Chän thÐp 8; a = 150 

%05,0%419,0
8100

353,3%100

)(353,3
15

503,0100

min%

2cmFa

 

Cèt thÐp ©m ®­îc uèn h×nh ch÷ U vµ kho¶ng c¸ch tõ mÐp dÇm ®Õn mót cèt thÐp lÊy 

 l = v. L, lÊy v = 0,25 khi Pb < 3g b  

l = 0,25 x 3,3 =82,5 (cm) 

+ Cèt thÐp chÞu m«men ©m : M2= 478,4 (kGm) 

427,0051,0
8.100.145

100.4,478

..
22

0

R

b

m
hbR

M

 

973,0)051,0.211.(5,0).211.(5,0 m   

  2

0

73,2
8.973,0.2250

100.4,478

..
cm

hR

M
A

S

S    

KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp: 

%05,0%34,0%100
8.100

73,2
%100

.
min

0hb

AS  

VËy chän thÐp 8: f a  = 0,503 (cm2) 

Kho¶ng c¸ch cm
F

bf
a

a

ba 56,13
73,2

100.503,0.
 

Chän thÐp 8; a = 150 
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%05,0%419,0
8100

353,3%100

)(353,3
15

503,0100

min%

2cmFa

 

Cèt thÐp ©m ®­îc uèn h×nh ch÷ U vµ kho¶ng c¸ch tõ mÐp dÇm ®Õn mót cèt thÐp lÊy 

 l = v. L, lÊy v = 0,25 khi Pb < 3g b  

l = 0,25 x 3,3 =82,5 (cm 

* Theo ph­¬ng c¹nh dµi « b¶n: 

+ Cèt thÐp chÞu m«men d­¬ng: M 2 = 88,65 (kG.m) 

427,00095,0
8.100.145

100.65,88

..
22

0

R

b

m
hbR

M
  

  995,0)0095,0.211.(5,0).211.(5,0 m   

  2

0

49,0
8.995,0.2250

100.65,88

..
cm

hR

M
A

S

S    

KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp: 

%05,0%065,0%100
8.100

49,0
%100

.
min

0hb

AS  

Dù kiÕn dïng cèt thÐp 8, cã F a  = 0,503 (cm2)  

VËy chän 8 cã a = 200; f a  = 0,503 (cm2) 

%05,0%31,0
8100

51,2%100

)(51,2
20

503,0100

min%

2cmFa

 

+ Cèt thÐp chÞu m«men ©m: M 2A = 196,75(kG.m) 

427,0021,0
8.100.145

100.75,196

..
22

0

R

b

m
hbR

M

 

988,0)021,0.211.(5,0).211.(5,0 m   

  2

0

1,1
8.988,0.2250

100.75,196

..
cm

hR

M
A

S

S    

KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp: 

%05,0%15,0%100
8.100

1,1
%100

.
min

0hb

AS  
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VËy chän thÐp 8: f a  = 0,503 (cm2) 

        VËy chän: 8 , a = 200 

                    

%05,0%314,0%100
8100

6,2

515,2
20

503,0100

min%

2cmFa

 

Cèt thÐp chÞu m« men ©m ®­îc uèn h×nh ch÷ U kho¶ng c¸ch tõ mÐp dÇm ®Õn mót 

cèt thÐp. 

0,25 x 518 = 129,5 (cm) 

III.2. TÝnh to¸n « sµn ¤3 (4,2 x 3,6 m) 

      - XÐt tØ sè gi÷a hai c¹nh cña « b¶n :  

 

VËy ta ph¶i tÝnh b¶n theo b¶n kª 4 c¹nh. 

ChiÒu dµy cña b¶n sµn h = 10 cm 

    - X¸c ®Þnh m«men theo c¸c ph­¬ng nh­ sau: 

- NhÞp tÝnh to¸n x¸c ®Þnh theo tr­êng hîp c¶ hai gèi ngµm cøng: 

            
1

1
360 (30 30) 330( )

2
l cm  

)(398)2222(
2

1
4202 cml  

- Theo TCVN 2737 – 1995 ho¹t t¶i phßng ë, bÕp , nhµ vÖ sinh , phßng kh¸ch, nhµ 

t¾m lµ: P tc = 300 (kg/m 2 ) víi hÖ sè v­ît t¶i lµ: 1,2. VËy cã:  

+ Ho¹t t¶i tÝnh to¸n lµ: P tt = 300 x 1,2 = 360 (kg/m 2 )            

+ TÜnh t¶i tÝnh to¸n lµ: g tt = 371,6 (kg/m 2 )   

+ T¶i träng toµn phÇn lµ: q b = 360 +371,6 = 731,6(kg/m 2 )           

S¬ ®å tÝnh to¸n « sµn: 

216,1
3600

4200

1

2

L

L
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A2
L2=4200

B2

L
1
=

3
6

0
0

B1

A1

MB1

MA1

M2

M1

MA2 MB2

MA2 MB2

M2

MA1

MB1

M1

 

- X¸c ®Þnh tØ sè: r 2

1

3,98
1,2

3,3

l

l
< 2. VËy tÝnh theo b¶n kª 4 c¹nh. 

Tra b¶ng: víi r = 1,2 

α1=0,0204,  α2=0,0142,  β1=0,0468 , β2=0,0325 

           Víi P= 1 2
. .

b
q l l =731,6.3,3.3,98 = 9608,83  

   M1 = α1.P = 0,0204. 9608,83 = 196,02 KG.m 

   M2 = α2.P = 0,0142. 9608,83 = 136,44 KG.m 

   MA1 = MB1 = β1.P = 0,0468. 9608,83 = 449,69 KG.m 

   MA2 = MB2 = β2.P = 0,0325. 9608,83 = 312,28 KG.m 

* Theo ph­¬ng c¹nh ng¾n cña « b¶n :  

       + Cèt thÐp chÞu m«men d­¬ng : M 1 = 196,02  (kGm) 

427,0021,0
8.100.145

100.02,196

..
22

0

R

b

m
hbR

M

 

989,0)021,0.211.(5,0).211.(5,0 m   

  2

0

1,1
8.989,0.2250

100.02,196

..
cm

hR

M
A

S

S    

KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp: 

%05,0%15,0%100
8.100

1,1
%100

.
min

0hb

AS  
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VËy chän thÐp 8: f a  = 0,503 (cm2) 

Kho¶ng c¸ch: )(36,43
1,1

100503,0.
cm

Fa

bf
a ba  

 chän thÐp 8 ; a = 200(cm) 

)(515,2
20

503,0100 2cmFa  

%05,0%314,0%100
8100

515,2
min%  

 

Cèt thÐp ©m ®­îc uèn h×nh ch÷ U vµ kho¶ng c¸ch tõ mÐp dÇm ®Õn mót cèt thÐp lÊy 

 l = v. L, lÊy v = 0,25 khi Pb < 3g b  

l = 0,25 x 3,3 =82,5 (cm) 

+ Cèt thÐp chÞu m«men ©m : MA2= 449,69 (kGm) 

427,0048,0
8.100.145

100.69,449

..
22

0

R

b

m
hbR

M

 

975,0)048,0.211.(5,0).211.(5,0 m   

  2

0

5,2
8.975,0.2250

100.69,449

..
cm

hR

M
A

S

S    

KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp: 

%05,0%32,0%100
8.100

5,2
%100

.
min

0hb

AS  

VËy chän thÐp 8: f a  = 0,503 (cm2) 

Kho¶ng c¸ch cm
F

bf
a

a

ba 12,20
5,2

100.503,0.
 

Chän thÐp 8; a = 200 

%05,0%314,0
8100

515,2%100

)(515,2
20

503,0100

min%

2cmFa

 

Cèt thÐp ©m ®­îc uèn h×nh ch÷ U vµ kho¶ng c¸ch tõ mÐp dÇm ®Õn mót cèt thÐp lÊy 

 l = v. L, lÊy v = 0,25 khi Pb < 3g b  

l = 0,25 x 3,3 =82,5 (cm 
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* Theo ph­¬ng c¹nh dµi « b¶n: 

+ Cèt thÐp chÞu m«men d­¬ng: M 2 = 136,44 (kG.m) 

427,0014,0
8.100.145

100.44,136

..
22

0

R

b

m
hbR

M
  

  992,0)014,0.211.(5,0).211.(5,0 m   

  2

0

76,0
8.992,0.2250

100.44,136

..
cm

hR

M
A

S

S    

KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp: 

%05,0%095,0%100
8.100

76,0
%100

.
min

0hb

AS  

Dù kiÕn dïng cèt thÐp 8, cã F a  = 0,503 (cm2)  

VËy chän 8 cã a = 200; f a  = 0,503 (cm2) 

%05,0%31,0
8100

51,2%100

)(51,2
20

503,0100

min%

2cmFa

 

+ Cèt thÐp chÞu m«men ©m: M 2A = 312,28(kG.m) 

427,0034,0
8.100.145

100.28,312

..
22

0

R

b

m
hbR

M

 

982,0)034,0.211.(5,0).211.(5,0 m   

  2

0

76,1
8.982,0.2250

100.28,312

..
cm

hR

M
A

S

S    

KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp: 

%05,0%22,0%100
8.100

76,1
%100

.
min

0hb

AS  

VËy chän thÐp 8: f a  = 0,503 (cm2) 

        VËy chän: 8 , a = 200 

                    

%05,0%314,0%100
8100

6,2

515,2
20

503,0100

min%

2cmFa

 

Cèt thÐp chÞu m« men ©m ®­îc uèn h×nh ch÷ U kho¶ng c¸ch tõ mÐp dÇm ®Õn mót 
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cèt thÐp. 

0,25 x 518 = 129,5 (cm) 

 

CH¦¥NG II: TÝnh kÕt cÊu khung K3 

 

S¬ ®å kÝch th­íc tiÕt diÖn khung k3 

( ThÓ hiÖn nh­ h×nh vÏ ) 

                      

C 30X50 C 30X50

C 30X50C 30X50 C 30X50 C 30X50 C 30X50

C 30X40 C 30X40

C 30X40
C 30X40

C 30X40 C 30X40 C 30X40

D 30X40

C 30X50

C 30X50

C 30X40

C 30X40

C 30X40

C 30X50

C 30X50

C 30X40

C 30X40

C 30X40

D 22X35

D 22X35

D 22X35

D 22X35

D 22X35

D 22X35

D 22X35

D 22X35

D 22X35

D 22X35

D 22X35

D 22X35

ba c d e

C 30X50

C 30X50C 30X50C 30X50

C 30X40

C 30X40C 30X40C 30X40

C 30X40C 30X40C 30X40

5400 4200 3900 5100

+0.000

+3.900

+7.500

+11.100

+14.700

+18.300

+21.900

+25.500

D 22X35

D 22X35

D 22X35

D 22X35

D 22X35

D 22X35

D 22X35

D 22X35

ba c d e

C 30X50C 30X50C 30X50

C 30X40C 30X40C 30X40

C 30X40C 30X40C 30X40

D 30X50

D 30X50

D 30X50

D 30X50

D 30X50

D 30X50

D 30X50

D 30X50

D 30X50

D 30X50

D 30X50

D 30X50

D 30X50

D 30X50

D 30X40 D 30X40

D 30X40

D 30X40

D 30X40

D 30X40

D 30X40

D 30X40

D 30X40

D 30X40

D 30X40

D 30X40

D 30X40

D 30X50

D 30X50

D 30X50

D 30X50

D 30X50

D 30X50

D 30X50

D 30X50

D 30X50

D 30X50

D 30X50

D 30X50

D 30X50

D 30X50

D 30X40 D 30X40

D 30X40

D 30X40

D 30X40

D 30X40

D 30X40

D 30X40

D 30X40

D 30X40

D 30X40

D 30X40

D 30X40

D 30X40

C 30X50

C 30X40

C 30X40

C 30X50

C 30X40

C 30X40

D 22X35

D 22X35

D 22X35

D 22X35
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C 30X60 C 30X60C 30X60 C 30X60 C 30X60

C 30X50 C 30X50C 30X50 C 30X50 C 30X50

C 30X50 C 30X50C 30X50 C 30X50 C 30X50

C 30X50 C 30X50C 30X50 C 30X50 C 30X50

C 30X60 C 30X60 C 30X60

C 30X50 C 30X50 C 30X50

B C D EA

C 30X60 C 30X60C 30X60 C 30X60 C 30X60

5220 4290 3990 4920

D 30X50 D 30X50D 30X40 D 30X40D 30X50 D 30X50D 30X40 D 30X40

D 30X50 D 30X50D 30X40 D 30X40D 30X50 D 30X50D 30X40 D 30X40

D 30X50 D 30X50D 30X40 D 30X40D 30X50 D 30X50D 30X40 D 30X40

D 30X50 D 30X50D 30X40 D 30X40D 30X50 D 30X50D 30X40 D 30X40

D 30X50 D 30X50D 30X40 D 30X40D 30X50 D 30X50D 30X40 D 30X40

D 30X50 D 30X50D 30X40 D 30X40D 30X50 D 30X50D 30X40 D 30X40

D 30X50 D 30X50D 30X40 D 30X40D 30X50 D 30X50D 30X40 D 30X40

C 30X50

C 30X60 C 30X60

C 30X50

39
00

36
00

36
00

36
00

36
00

36
00

36
00

S¬ §å TÝnh To¸n  

               

II.2.  Ph©n phèi t¶i träng cho khung k3  

- Tiªu chuÈn tÝnh to¸n: TCVN 2737 – 1955 T¶i träng vµ t¸c ®éng – Tiªu chuÈn thiÕt 

kÕ. 

- T¶i träng truyÒn vµo khung gåm tÜnh t¶i vµ ho¹t t¶i d­íi d¹ng t¶i tËp trung vµ t¶i ph©n 

bè ®Òu. 

  + TÜnh t¶i: Träng l­îng b¶n th©n cét, dÇm, sµn, t­êng, c¸c líp tr¸t  

  + Ho¹t t¶i: T¶i träng sö dung trªn nhµ. 

- T¶i träng do sµn truyÒn vµo dÇm cña khung ®­îc tÝnh to¸n theo diÖn chÞu t¶i, ®­îc 

c¨n cø vµo ®­êng nøt cña sµn khi lµm viÖc. Nh­ vËy, t¶i träng truyÒn tõ b¶n vµo dÇm 

theo 2 ph­¬ng: 

  +Theo ph­¬ng c¹nh ng¾n L 1 : h×nh tam gi¸c 

  + Theo ph­¬ng c¹nh dµi L 2 : h×nh thang hoÆc tam gi¸c  

- §Ó ®¬n gi¶n ta quy ®æi t¶i ph©n bè h×nh thang vµ h×nh tam gi¸c vµo dÇm khung vÒ 

d¹ng ph©n bè ®Òu theo c«ng thøc : 
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  + T¶i d¹ng h×nh thang cã lùc ph©n bè ®Òu ë gi÷a nhÞp, t¶i ph©n bè ®Òu t­¬ng ®­¬ng 

lµ: LKqtd

1 qtt 

Trong ®ã K = (1 - 2 2 + 3  ) víi = L1/ 2L2 

 

+ T¶i d¹ng tam gi¸c cã lùc ph©n bè lín nhÊt t¹i gi÷a nhÞp, t¶i ph©n bè ®Òu t­¬ng 

®­¬ng lµ : 
28

5 1

tt

td qL
q  

MÆt b»ng ph©n t¶i 

( ThÓ hiÖn nh­ h×nh vÏ ) 

                

Ô1 Ô3 Ô4 Ô5Ô2 Ô2

A B C D E

5400 4200 3900 5100

Ô2Ô2 Ô2 Ô2 Ô2 Ô2 Ô2 Ô2

Ô2 Ô2Ô2 Ô2Ô2 Ô2

Ô1 Ô3 Ô4 Ô5

1

2

3

3
6
0
0

3
6
0
0

 

tÝnh tÜnh t¶i t¸c dông lªn khung k3 

 

 

 

Tªn t¶i 

träng 
T¶i träng hîp thµnh §¬n vÞ ®o PTT 

STT Tªn  « L1 L2 β = 
22

1

l

l
 K=1-2β2+ β3 

1 O1 3,6 5,4 0,333 0,815 

3 O2 3,6 4,2 0,285 0,86 

4 O3 3,6 3,9 0,461 0,885 

5 O4 3,6 5,1 0,352 0,795 
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Tªn t¶i 

träng 
T¶i träng hîp thµnh §¬n vÞ ®o PTT 

 T¶i träng ph©n bè kg/m  

Q1 

A/ Sµn m¸i 

T¶i träng ph©n bè nhÞp (A-B) :  

- Träng l­îng b¶n th©n dÇm : (0,30x0,5) 

 

 

 

412,50 

- Do sµn ¤1 (t¶i h×nh thang) truyÒn vµo 2 bªn :  

      494,7 3,6 0,815 

 

 

 

1451,44 

1863,94 

Q2 

T¶i träng ph©n bè nhÞp (B-C) :  

- Träng l­îng b¶n th©n dÇm : (0,30x0,4) 

- Do sµn ¤3 (t¶i h×nh thang) truyÒn vµo 2 bªn :  

494,7x3,6 x0,86 

 

 

  330,00 

 

 1531,59 

1861,59 

Q3 

T¶i träng ph©n bè nhÞp (C-D) :  

- Träng l­îng b¶n th©n dÇm : (0,30x0,4) 

- Do sµn ¤4 (t¶i h×nh thang) truyÒn vµo 2 bªn :  

494,7x3,6 x0,885 

 

 

  330,00 

 

1576,11 

1906,11 

Q4 

T¶i träng ph©n bè nhÞp (D-E) :  

- Träng l­îng b¶n th©n dÇm : (0,30x0,5) 

- Do sµn ¤5 (t¶i h×nh thang) truyÒn vµo 2 bªn :  

494,7x3,6 x0,795 

 

 

  412,50 

 

 

1415,83 

1828,33 

Q5 B/ Sµn tÇng    
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Tªn t¶i 

träng 
T¶i träng hîp thµnh §¬n vÞ ®o PTT 

T¶i träng ph©n bè nhÞp (A-B) :  

- Träng l­îng b¶n th©n dÇm : (0,30x0,5) 

- Träng l­îng t­êng ng¨n 220 cao 3,6 : 

                   505,8 (3,6-0,5) 3,6 0,7 

- Sµn ¤1 (t¶i h×nh thang) truyÒn vµo 2 bªn :  

371,6 x3,6 x0,815 

 

412,50 

3951,3 

1090,27 

5454,07 

Q6 

T¶i träng ph©n bè nhÞp (B-C) :  

- Träng l­îng b¶n th©n dÇm : (0,30x0,4) 

- Do sµn ¤3 (t¶i h×nh thang) truyÒn vµo 2 bªn :  

371,6 x3,6 x0,86  

Träng l­îng t­êng ng¨n 220 cao 3,6 :  

              505,8 (3,6-0,4) 3,6 0,7 

 

 

 

330,00 

1150,47 

 

4078,77 

5559,24 

Q7 

T¶i träng ph©n bè nhÞp (C-D) :  

- Träng l­îng b¶n th©n dÇm : (0,30x0,4) 

- Do sµn ¤4 (t¶i h×nh thang) truyÒn vµo 2 bªn :  

371,6 x3,6 x0,885 

- Träng l­îng t­êng ng¨n 220 cao 3,6 : 

              505,8 (3,6-0,4) 3,6 0,7 

 

 

 330,00 

 1183,91 

4078,77 

5592,68 

Q8 

T¶i träng ph©n bè nhÞp (D-E) :  

- Träng l­îng b¶n th©n dÇm : (0,30x0,5) 

- Do sµn ¤5 (t¶i h×nh thang) truyÒn vµo 2 bªn :  

371,6 x3,6 x0,795 

- Träng l­îng t­êng ng¨n 220 cao 3,6 : 

              505,8 (3,6-0,5) 3,6 0,7 

 

    

   412,50 

 

 1063,51 

 

3951,3 

5427,31 
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Tªn t¶i 

träng 
T¶i träng hîp thµnh §¬n vÞ ®o PTT 

 T¶i träng tËp trung kg/m  

P1 

A/ Sµn m¸i 

T¶i träng tËp trung trôc (A,E) :  

- Träng l­îng b¶n th©n dÇm däc (0,22x0,35) : 

211,8 3,6 

- Do sµn ¤2 (t¶i h×nh tam gi¸c) truyÒn vµo 

S2=3,04m2 

494,7 x3,04 

- Träng l­îng t­êng ch¾n m¸i cao 0,75m :  

288 0,75 3,6 

- Träng l­îng t­êng sªn« n­íc : 288 0,4 3,6 

 

 

 

 

 

762,48 

 

1513 

 

777,6 

414,72 

3375,8 

P2 

T¶i träng tËp trung trôc (B,C,D) :  

- Träng l­îng b¶n th©n dÇm däc (0,22x0,35) : 

211,8 3,6 

- Do 2 t¶i ¤2 (t¶i h×nh tam gi¸c) truyÒn vµo :  

494,7 x(3,04+3,04) 

- Träng l­îng t­êng ch¾n m¸i cao 0,75m :  

288 0,75 3,6 

 

 

 

762,48 

3007,77 

777,6 

4547,86 
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Tªn t¶i 

träng 
T¶i träng hîp thµnh §¬n vÞ ®o PTT 

P3 

B/ Sµn tÇng  

Sµn tÇng4,5, 6,  

T¶i träng tËp trung trôc (A,E) :  

- Träng l­îng b¶n th©n cét : (0,3x0,4) 

- Do t¶i ¤2 (t¶i h×nh tam gi¸c) qua dÇm däc: 

371,6 x3,04 

- Träng l­îng b¶n th©n dÇm däc (0,22x0,35) : 

211,8 3,6 

- Do t­êng 220 : 505,8 3,6 2 0,7 

 

 

 

 

 

330 

 

1129,66 

 

762,48 

2549,23 

4771,37 

P4 

T¶i träng tËp trung trôc (B,C,D) :  

- Träng l­îng b¶n th©n cét : (0,3 x 0,4) 

- Do 2 t¶i ¤2 (t¶i h×nh tam gi¸c) qua dÇm däc: 

371,6 x(3,04+3,04) 

- Träng l­îng b¶n th©n dÇm däc (0,22x0,35) : 

211,8 3,6 

- Do t­êng 220 : 505,8 3,6 2 0,7 

 

 

 

330 

 

2259,32 

 

762,48 

2549,23 

5901,03 
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Tªn t¶i 

träng 
T¶i träng hîp thµnh §¬n vÞ ®o PTT 

P5 

Sµn tÇng 1,2,3 

T¶i träng tËp trung trôc (A,E) :  

- Träng l­îng b¶n th©n cét : (0,3 x 0,5) 

- Do t¶i ¤2 (t¶i h×nh tam gi¸c) qua dÇm däc: 

371,6 x3,04 

- Träng l­îng b¶n th©n dÇm däc (0,22x0,35) : 

211,8 3,6 

- Do t­êng 220 : 505,8 3,6 2 0,7 

 

 

 

 

412,5 

 

1129,66 

 

726,84 

2549,23 

4818,23 

P6 

T¶i träng tËp trung trôc (B,C,D) :  

- Träng l­îng b¶n th©n cét : (0,3x0,5) 

- Do 2 t¶i ¤2 (t¶i h×nh tam gi¸c) qua dÇm däc: 

371,6 (3,04+3,04) 

- Träng l­îng b¶n th©n dÇm däc (0,22x0,35) : 

211,8 3,6 

- Do t­êng 220 : 505,8 3,6 2 0,7 

 

   412,5 

2259,32 

762,48 

2549,23 

5983,53 
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                                                S¬ ®å tÜnh t¶i lªn khung K3 

( ThÓ hiÖn nh­ h×nh vÏ ) 

           

              

4771,37

4818,23

4818,235983,53 5983,53 5983,53

5983,535983,535983,53

5427,315592,685454,07 5559,24

5427,315592,685454,07 5559,24

5427,315592,685454,07 5559,24

5427,315592,685454,07 5559,24

5427,315592,685454,07 5559,24

E

5220 4290 3990

DCBA

1828,231906,111861,591863,94

3375,84547,863375,8

4818,23

4818,23

4771,37

5901,03

4771,37

4771,37

tÜnh t¶i

4920

4547,86 4547,86

5427,315592,685454,07 5559,24

5901,03 5901,03

5901,03 5901,03 5901,03

5901,03 5901,03 5901,03

5901,03 5901,03 5901,034771,37

4771,37

4771,37

4771,37
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TÝnh ho¹t t¶i t¸c dông lªn khung K3 

Ô1 Ô4Ô2 Ô2

A B C D E

5400 4200 3900 5100

Ô2Ô2 Ô2 Ô2

Ô2Ô2

Ô1 Ô4

1

2

3

3
6

0
0

3
6

0
0

 

MÆt b»ng ph©n ho¹t t¶i 1 

Ô3 Ô5

A B C D E

5400 4200 3900 5100

Ô2 Ô2 Ô2 Ô2

Ô2Ô2Ô2 Ô2

Ô3 Ô5

1

2

3

3
6

0
0

3
6

0
0

 

MÆt b»ng ph©n ho¹t t¶i 2 

Tªn t¶i 

träng 
T¶i träng hîp thµnh §¬n vÞ 

(kg/m) 
QTT (PTT) 

 T¶i ph©n bè lªn dÇm m¸i   

Q'1 

T¶i träng ph©n bè m¸i nhÞp (AB) 

- Do sµn ¤1 (t¶i h×nh thang) truyÒn vµo 2 bªn:  

105 0,815 3,6 

  

 

308,07 

Q'2 

T¶i träng ph©n bè m¸i, nhÞp (BC) 

- Do sµn ¤3 (t¶i h×nh thang) truyÒn vµo 2 bªn :  

105 0,86 3,6 

  

 

325,08 
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Tªn t¶i 

träng 
T¶i träng hîp thµnh §¬n vÞ 

(kg/m) 
QTT (PTT) 

Q'3 

T¶i träng ph©n bè m¸i, nhÞp (CD) 

- Do sµn ¤4 (t¶i h×nh thang) truyÒn vµo 2 bªn :  

105 0,885 3,6 

  

 

334,53 

Q'4 

T¶i träng ph©n bè m¸i, nhÞp (DE) 

- Do sµn ¤4 (t¶i h×nh thang) truyÒn vµo 2 bªn :  

105 0,795 3,6  

  

 

300,51 

 T¶i ph©n bè lªn dÇm tÇng   

Q'5 

T¶i träng ph©n bè trªn sµn, nhÞp (AB) 

- Do sµn ¤1 (t¶i h×nh thang) truyÒn vµo 2 bªn : 

240 0,815 3,6 

  

 

704,16 

 

Q'6 

 

T¶i träng ph©n bè trªn sµn, nhÞp (BC) 

- Do sµn ¤3 (t¶i h×nh thang) truyÒn vµo 2 bªn :  

240 0,86 3,6 

  

 

 

743,04 

Q'7 

T¶i träng ph©n bè trªn sµn, nhÞp (CD) 

- Do sµn ¤4 (t¶i h×nh thang) truyÒn vµo 2 bªn :  

240 0,885 3,6 

  

 

764,64 

Q'8 

T¶i träng ph©n bè trªn sµn, nhÞp (DE) 

- Do sµn ¤5 (t¶i h×nh thang) truyÒn vµo 2 bªn :  

240 0,795 3,6 

  

 

686,88 

 T¶i tËp trung lªn dÇm m¸i   

P'1 

T¶i träng tËp trung lªn dÇm m¸i 

- Do ¤2 (t¶i tam gi¸c) truyÒn vµo trôc A :  

105 3,04 

  

 

319,2 

 T¶i tËp trung lªn dÇm tÇng   
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Tªn t¶i 

träng 
T¶i träng hîp thµnh §¬n vÞ 

(kg/m) 
QTT (PTT) 

P'2 

T¶i träng tËp trung lªn dÇm tÇng 

- Do ¤2 (t¶i tam gi¸c) truyÒn vµo :  

240 3,04 

  

 

729,6 

 

 

S¬ ®å ho¹t t¶i lªn khung trôc c 

( ThÓ hiÖn nh­ h×nh vÏ ) 

                    

E

5220 4290 3990

DCBA

686,88743,04

334,53308

319,2

729,6

HO¹T T¶I 1

4920

704,16 764,64

686,88743,04

704,16 764,64

686,88743,04

704,16 764,64

319,2 319,2 319,2

729,6 729,6 729,6

729,6 729,6 729,6729,6

729,6 729,6 729,6 729,6

729,6 729,6 729,6729,6

729,6 729,6 729,6729,6

729,6 729,6 729,6 729,6
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325,08 300,51

319,2 319,2 319,2 319,2

704,16 764,64

729,6 729,6 729,6 729,6

743,04 686,88

729,6 729,6 729,6 729,6

704,16 764,64

729,6 729,6 729,6 729,6

704,16 764,64

729,6 729,6 729,6 729,6

743,04 686,88

729,6 729,6 729,6 729,6

743,04 686,88

729,6 729,6 729,6 729,6

HO¹T T¶I 2

4920

E

5220 4290 3990

DCBA

 

II.3. TÝnh t¶i träng giã 

- Theo TCVN: 2737 - 1995. C«ng tr×nh x©y trªn ®Þa bµn B, t¹i Hµ Néi cã ¸p lùc giã 

tiªu chuÈn. 

Wo = 155 (kg/m2) 

               WTT = 155 . 1,2 = 186,0 (kg/m2) 

¸p lùc giã t¸c dông lªn c«ng tr×nh theo c«ng thøc : 

             Qhót = W0 . n . k . c . B 

             Q®Èy = W0 . n . k . c . B 
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Trong ®ã: Qhót, Q®Èy t¶i träng giã hót vµ ®Èy. 

            W0: ¸p lùc giã tiªu chuÈn (TCVN 2737 - 95) 

             k : HÖ sè kÓ ®Õn sù thay ®æi ¸p lùc giã theo chiÒu cao: 

             n : HÖ sè an toµn (n = 1,2) 

             c : HÖ sè khÝ ®éng. 

             c = + 0,8 ®èi víi phÝa giã ®Èy. 

             c = - 0,6 ®èi víi phÝa giã hót. 

             B : B­íc khung. 

- TÝnh t¶i träng giã tÇng 1 vµ 2 cao tr×nh: 7,5 m 

Tra b¶ng k = 0,94. 

           Q1
®Èy = 155 .1,2 . 0,94 . 0,8 . 3,9 = 545.50 (kg/m) 

           Q’1
hót = 155 . 1,2 . 0,94 . 0,6 . 3,9 = 409,13 (kg/m) 

- TÝnh t¶i träng giã tÇng 3 vµ 4 cao tr×nh: 14,7 m 

Tra b¶ng k = 1,075 

            Q2
®Èy = 155 x 1,2 x 0,8 x 1,245 x 3,9 = 623,84 (kg/m) 

            Q’2
hót = 155 x 1,2 x 0,6 x 1,245 x 3,9 = 467,88 (kg/m) 

- TÝnh t¶i träng giã tÇng 5 vµ 6 cao tr×nh: 21,9 m 

Tra b¶ng cã: k = 1,147 

             Q3
®Èy = 155 x 1,2 x 0,8 x 1,147 x 3,9 = 665,63 (kg/m) 

             Q’3
hót = 155 x 1,2 x 0,6 x 1,147 x 3,9 = 499,22 (kg/m) 

 

- TÝnh t¶i träng giã tÇng 7 cao tr×nh: 25,5 m 

Tra b¶ng cã k = 1,18 

             Q4
®Èy = 155 x 1,2 x 0,8 x 1,18 x 3,9 = 684,78 (kg/m) 

             Q’4
hót = 155 x 1,2 x 0,6 x 1,18 x 3,9 = 513,58 (kg/m) 

- TÝnh t¶i träng giã thæi vµo t­êng m¸i cao 0,75m ®­îc truyÒn vÒ thµnh lùc tËp 

trung n»m ngang ®Æt t¹i ®Çu cét cña khung: 

                  W = h . Q = h . W 0 . n . k . c . B 

Víi  H = 26,25 m  Tra b¶ng cã k = 1,188 
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                         W®Èy = 0,75 x 155 x1,2 x 0,8 x 1,188 x 3,9 = 517 ( kG ) 

                          W hót  = 0,75 x 155 x 1,2 x 0,6 x 1,188 x 3,9 = 387,8 ( kG ) 

S¬ ®å t¶i träng giã lªn khung trôc K3 

( ThÓ hiÖn nh­ h×nh vÏ ) 
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CH¦¥NG V :tÝnh to¸n cèt thÐp DÇm 

 

DÇm khung ®­îc ®æ bª t«ng liÒn khèi víi sµn nªn khi tÝnh to¸n ta ph¶i xem dÇm lµ 

tiÕt diÖn ch÷ T. Khi c¸nh n»m trong vïng nÐn (dÇm chÞu momen d­¬ng) ta tÝnh to¸n 

dÇm lµ tiÕt diÖn ch÷ T. Khi c¸nh n»m trong vïng kÐo (dÇm chÞu momen ©m) ta tÝnh 

to¸n dÇm lµ tiÕt diÖn ch÷ nhËt. 

* Chän néi lùc ®Ó tÝnh to¸n  

+ Momen ©m cã trÞ tuyÖt ®èi lín nhÊt ®Ó tÝnh cèt thÐp ©m t¹i 2 gèi tùa. 

+ Momen d­¬ng lín nhÊt ®Ó tÝnh cèt thÐp d­¬ng t¹i gi÷a nhÞp. 
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+ Lùc c¾t cã trÞ tuyÖt ®èi lín nhÊt ®Ó tÝnh cèt ®ai. 

* C¸c sè liÖu dïng ®Ó tÝnh to¸n. 

- Bª t«ng m¸c B25: Rb = 145 (kG/cm2) = 14,5x103 KN/m2, Rbt = 10,5 (kG/cm2) 

- Cèt thÐp: 

- Cèt thÐp nhãm AI : Rs = 225 MPa  =2250 Kg/cm2 ; Rsw = 175 MPa = 1750 

Kg/cm2 

- Cèt thÐp nhãm AII : Rs = 280 MPa =2800 Kg/cm2
  ; Rsw = 225 MPa = 2250 

Kg/cm2 

- Tra b¶ng phô lôc víi bª t«ng B25, ξb2 = 1;  

ThÐp AI :   ξR = 0,645; αR = 0,437;   ThÐp AII :   ξR = 0,623; αR = 0,429 

 

1 - PhÇn tö 36 nhịp AB. 

Néi lùc dÇm ®­îc xuÊt ra vµ tæ hîp ë 3 tiÕt diÖn. Trªn c¬ së b¶ng tæ hîp néi lùc, ta 

chän néi lùc nguy hiÓm nhÊt cho dÇm ®Ó tÝnh to¸n thÐp: 

- Gi÷a nhÞp 1-2:  M+ = 8,59 (Tm);   Qtu= 3,72 (T) 

- Gèi 1:       M- = -24,25 (Tm);      Qtu=-20,94 (T) 

- Gèi 2:       M- = - 23,37 (Tm).       Qtu= 19,67 (T) 

a) TÝnh cèt thÐp chÞu m«men ©m: 

- LÊy gi¸ trÞ m«men M- =-24,25 (Tm) ®Ó tÝnh. 

- TÝnh víi tiÕt diÖn ch÷ nhËt 30 x 50 cm. 

- Chän chiÒu dµy líp b¶o vÖ  a = 4cm - >h0= h - a = 50 - 4 =46 (cm). 

- TÝnh hÖ sè:    
4

2 2

24,25 10
0,26 0,429

14,5 30 46
m R

ob

M

R bh
 

0,5(1 (1 2 ) 0,5. 1 1 2 0,33 0,791m
        

    

4
224,25 10

23,8
280 0,791 46s

s o

M
A cm

R h  

- KiÓm tra: min 0,05
23,8

.100% 1,7% %
. 30 46
s

o

A

b h
 

min < < max = 3% 

- Chän thÐp 4 28  ; As = 24,63 (cm2) 
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b) TÝnh cèt thÐp chÞu m«men d­¬ng: 

- LÊy gi¸ trÞ m«men M = 8,59 (Tm)  ®Ó tÝnh. 

- Víi m«men d­¬ng, b¶n c¸nh n»m trong vïng chÞu nÐn.  

TÝnh theo tiÕt diÖn ch÷ T víi hf= hs= 12 cm. 

- Gi¶ thiÕt a=4 cm, tõ ®ã h0= h - a =50 - 4 = 46 (cm). 

- BÒ réng c¸nh ®­a vµo tÝnh to¸n :  bf = b + 2.Sc 

- Gi¸ trÞ ®é v­¬n cña b¶n c¸nh Sc kh«ng v­ît qu¸ trÞ sè bÐ nhÊt trong c¸c gi¸ trÞ sau: 

 + 1/2 kho¶ng c¸ch gi÷a hai mÐp trong cña dÇm: 0,5x(5,4 -0,3)=2,55m 

 + 1/6 nhÞp tinh to¸n cña dÇm: 5,4/6= 0,9 m. 

LÊy Sc= 0.9 m. Do ®ã: bf= b+ 2xSc= 0,3+ 2x0,9= 2,1 m 

- X¸c ®Þnh vÞ trÝ trôc trung hoµ:   

  Mf = Rb.bf.hf.(h0 - 0,5.hf) = 115x210x12x(46- 0,5x12) 

Mf =9666000(kGcm)= 96,6(Tm). 

Cã Mmax= 8,59 (Tm) < Mf=96,6 (Tm).Do ®ã trôc trung hoµ ®i qua c¸nh, tÝnh to¸n 

theo tiÕt diÖn ch÷ nhËt  b= bf = 210 cm;  ho=46 cm. 

Ta cã: 
4

2 2

8,59 10
0,016 0,429

11,5 210 46
m R

ob

M

R bh
 

0,5.(1 (1 2 ) 0,5. 1 1 2 0,016) 0,991m  

4
28,59.10

6,72
280 0,991 46s

s o

M
A cm

R h  

KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp :  min

6,72
.100% 0,48% 0,05%

. 30 46
s

o

A

b h
 

Chän thÐp: 2 22 cã As=7,6 (cm2 

c. TÝnh cèt thÐp ngang 

- DÇm chÞu t¶i träng tÝnh to¸n ph©n bè ®Òu víi: 

g=gA-B+gd =5527,42+(0,3x0,5x2500x1,1)=5939,02(kG/m)=59,39(kG/cm). 

p=p2 = 704,16(kG/m)=7,04( kG/cm). 

gi¸ trÞ q1=g+0,5p= 59,39+ (0,5x7,04)=62,91( kG/cm). 

- KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu c¾t cña bª t«ng : (bá qua ¶nh h­ëng cña lùc däc trôc nªn 

n =0; f =0 v× tiÕt diÖn lµ h×nh ch÷ nhËt). 
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 Qb min= 03 .(1 ) .nb f btR b h = 0,3x(1+0+0)x10,5x30x46 =3726 ( kG) 

-> Qmax= 3,7 (T) < Qb min= 3,726 (T) 

-> Bª t«ng  ®ñ chÞu c¾t ta ®Æt cèt ®ai cÊu t¹o 8 a200  

Chän cèt ®ai theo 8 a200 cho toµn bé dÇm cã kÝch th­íc bxh= 30x50cm  

Bè trÝ thÐp nh­ h×nh vÏ 
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1 - PhÇn tö 43 nhịp BC 

Néi lùc dÇm ®­îc xuÊt ra vµ tæ hîp ë 3 tiÕt diÖn. Trªn c¬ së b¶ng tæ hîp néi lùc, ta 

chän néi lùc nguy hiÓm nhÊt cho dÇm ®Ó tÝnh to¸n thÐp: 

- Gi÷a nhÞp 1-2:  M+ = 5,18(Tm);   Qtu=-2,93 (T) 

- Gèi 1:       M- =  -16,64(Tm);      Qtu=-17,18 (T) 

- Gèi 2:       M- = - 16,67 (Tm).       Qtu= 17 (T) 

a) TÝnh cèt thÐp chÞu m«men ©m: 

- LÊy gi¸ trÞ m«men M- = -16,67 (Tm) ®Ó tÝnh. 

- TÝnh víi tiÕt diÖn ch÷ nhËt 30 x 40 cm. 

- Chän chiÒu dµy líp b¶o vÖ  a = 4cm - >h0= h - a = 40 - 4 =36 (cm). 

- TÝnh hÖ sè:    
4

2 2

16,67 10
0,29 0,429

14,5 30 36
m R

ob

M

R bh
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0,5(1 (1 2 ) 0,5. 1 1 2 0,29 0,824m
        

    

4
216,67 10

18,5
280 0,824 36s

s o

M
A cm

R h  

- KiÓm tra: min 0,05
18,5

.100% 2,03% %
. 30 36
s

o

A

b h
 

min < < max = 3% 

- Chän thÐp 3 28; As = 18,47 (cm2) 

b) TÝnh cèt thÐp chÞu m«men d­¬ng: 

- LÊy gi¸ trÞ m«men M = 5,18(Tm)  ®Ó tÝnh. 

- Víi m«men d­¬ng, b¶n c¸nh n»m trong vïng chÞu nÐn.  

TÝnh theo tiÕt diÖn ch÷ T víi hf= hs= 12 cm. 

- Gi¶ thiÕt a=4 cm, tõ ®ã h0= h - a =40 - 4 = 36 (cm). 

- BÒ réng c¸nh ®­a vµo tÝnh to¸n :  bf = b + 2.Sc 

- Gi¸ trÞ ®é v­¬n cña b¶n c¸nh Sc kh«ng v­ît qu¸ trÞ sè bÐ nhÊt trong c¸c gi¸ trÞ sau: 

 + 1/2 kho¶ng c¸ch gi÷a hai mÐp trong cña dÇm: 0,5x(4,2 -0,3)=1,95 m 

 + 1/6 nhÞp tinh to¸n cña dÇm: 4,2/6= 0,7 m. 

LÊy Sc= 0.7 m. Do ®ã: bf= b+ 2xSc= 0,3+ 2x0,7= 1,7 m 

- X¸c ®Þnh vÞ trÝ trôc trung hoµ:   

  Mf = Rb.bf.hf.(h0 - 0,5.hf) = 115x170x12x(36- 0,5x12) 

Mf =7038000 (kGcm)= 70,38(Tm). 

Cã Mmax= 5.18 (Tm) < Mf=70,38 (Tm).Do ®ã trôc trung hoµ ®i qua c¸nh, tÝnh to¸n 

theo tiÕt diÖn ch÷ nhËt  b= bf = 170 cm;  ho=36 cm. 

Ta cã: 
4

2 2

5,18 10
0,02 0,429

14,5 170 36
m R

ob

M

R bh
 

0,5.(1 (1 2 ) 0,5. 1 1 2 0,02) 0,989m  

4
25,18.10

5,1
280 0,989 36s

s o

M
A cm

R h  

KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp :  min

5,1
.100% 0,47% 0,05%

. 30 36
s

o

A

b h
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Chän thÐp: 2 20 cã As=6,28 (cm2 

c.) TÝnh to¸n cèt ®ai  

- Tõ b¶ng tæ hîp néi lùc ta chän ra lùc c¾t lín nhÊt xuÊt hiÖn trong dÇm:  

Qmax= 17 (T) dầm 43 

- DÇm chÞu t¶i träng tÝnh to¸n ph©n bè ®Òu víi: 

g=gB-C+gd =5636,64+(0,3x0,4x2500x1,1)=5966,64(kG/m)=59,66(kG/cm). 

p=p2= 743,04(kG/m)=7,43( kG/cm). 

gi¸ trÞ q1=g+0,5p= 59,66+ (0,5x7,43)=63,37( kG/cm). 

- KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu c¾t cña bª t«ng : (bá qua ¶nh h­ëng cña lùc däc trôc nªn 

n =0; f =0 v× tiÕt diÖn lµ h×nh ch÷ nhËt). 

 Qb min= 03 .(1 ) .nb f btR b h = 0,3x(1+0+0)x10,5x30x36 =2916 ( kG) 

-> Qmax= 17 (T) > Qb min= 2,91 (T) 

-> Bª t«ng kh«ng ®ñ chÞu c¾t,cÇn ph¶i tÝnh cèt ®ai chÞu lùc c¾t. 

- X¸c ®Þnh gi¸ trÞ:  

2
02.(1 ). . .nb b f btM R b h

  
(Bª t«ng nÆng -> 

2b
=2)  

=> Mb = 2x(1+0+0)x10,5x30x362=699840(kGcm). 

- TÝnh
11 . 2 699840 63,372b bQ M q 13318,98(kG).  

  +) 1 13318,98

0,6 0,6
b

Q
=22198,31 (kG). 

- Ta thÊy Qmax  =17000 < 1

0,6
b

Q
=22198,31 (kG). 

-> qsw = 
2 2

max b1

b

Q Q

4M
=

2 217000 12218,98

4 699840
 =49,9 (kG/cm) 

- Yªu cÇu qsw ( max b1

0

Q Q

2h
; bmin

0

Q

2h
) 

 +) max b1

0

Q Q

2h
=
17000 13318,98

2 36
=51,12(kG/cm). 

+) bmin

0

Q

2h
=
2916

2 36
= 40,5kG/cm). 

Ta thÊy qsw= 6,87 < ( 12,9 ; 40,5). 
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VËy ta lÊy gi¸ trÞ qsw= 40,5 (kG/cm) ®Ó tÝnh cèt ®ai. 

Chän cèt ®ai 8 (asw= 0,503cm2), sè nh¸nh cèt ®ai n =2. 

- X¸c ®Þnh kho¶ng c¸ch cèt ®ai: 
 

+) Kho¶ng c¸ch cèt ®ai tÝnh to¸n: 

s tt =
R n asw sw

qsw

=1750 2 0,503    

40,5 
= 24,456 (cm). 

+) Kho¶ng c¸ch cèt ®ai cÊu t¹o:  

 DÇm cã h= 40 cm < 45 cm -> s ct =min (h/3;50 cm)=min (13,3;50) =20 (cm). 

+) Gi¸ trÞ smax : 

2
04

max

(1 )

Q

nb bt

max

R bh
s

21,5 (1 0) 10,5 30 36

17000
=30,87 (cm). 

- s = min (s tt ; s ct ; smax)= min (24,456 ;20  ; 30,87) = 20 (cm). 

Chän s = 20 cm = 200mm. Ta bè trÝ 6 a200 trong ®o¹n L/4=4,29/4=1,0725m  ë 2 

®Çu dÇm. 

- KiÓm tra ®iÒu kiÖn c­êng ®é trªn tiÕt diÖn nghiªng theo øng suÊt nÐn chÝnh:  

1 1
0,3. . . . . ow b b

Q R bh  

 + 
1w
=

5

1 4

. 2,1 10 2 0,503
1 5 1 5

. 3 10 30 20 
s sw

w

b

E n a

E b s
=1,04 < 1,3. 

 + 1
1

bb
R = 1- 0,01x14,5=0,885 

-> 
1 1

0,3. . . . . ow b b
R bh = 0,3x1,03x0,885x145x30x36=43398,9(kG) 

Ta thÊy Qmax= 3300 (T) < 
1 1

0,3. . . . . ow b b
R bh = 43,399 (T), nªn dÇm kh«ng bÞ 

ph¸ ho¹i do øng suÊt nÐn chÝnh. 

Chọn cốt đai theo 8 a200 cho toàn bộ các dầm có kích thước bxh= 30x40cm khác 
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1 - PhÇn tö 50 nhịp CD 

Néi lùc dÇm ®­îc xuÊt ra vµ tæ hîp ë 3 tiÕt diÖn. Trªn c¬ së b¶ng tæ hîp néi lùc, ta 

chän néi lùc nguy hiÓm nhÊt cho dÇm ®Ó tÝnh to¸n thÐp: 

- Gi÷a nhÞp 1-2:  M+ = 4,49(Tm);   Qtu=3,61 (T) 

- Gèi 1:       M- =  -15,93(Tm);      Qtu=-16,58 (T) 

- Gèi 2:       M- = - 15,99 (Tm).       Qtu= 16,79 (T) 

a) TÝnh cèt thÐp chÞu m«men ©m: 

- LÊy gi¸ trÞ m«men M- = -15,99 (Tm) ®Ó tÝnh. 

- TÝnh víi tiÕt diÖn ch÷ nhËt 30 x 40 cm. 

- Chän chiÒu dµy líp b¶o vÖ  a = 4cm - >h0= h - a = 40 - 4 =36 (cm). 

- TÝnh hÖ sè:    
4

2 2

15,99 10
0,28 0,429

14,5 30 36
m R

ob

M

R bh
 

0,5(1 (1 2 ) 0,5. 1 1 2 0,28 0,831m
        

    

4
215,99 10

19,08
280 0,831 36s

s o

M
A cm

R h  

- KiÓm tra: min 0,05
19,08

.100% 1,7% %
. 30 36
s

o

A

b h
 

min < < max = 3% 

- Chän thÐp 4 25  ; As = 19,63 (cm2) 

b) TÝnh cèt thÐp chÞu m«men d­¬ng: 

- LÊy gi¸ trÞ m«men M = 4,49(Tm)  ®Ó tÝnh. 



ThuyÕt minh ®å ¸n tèt nghiÖp                                                                      chung c­ t¸i ®Þnh c­ 

NguyÔn träng kiªn – xd1401d                                                                                trang:48 

- Víi m«men d­¬ng, b¶n c¸nh n»m trong vïng chÞu nÐn.  

TÝnh theo tiÕt diÖn ch÷ T víi hf= hs= 10 cm. 

- Gi¶ thiÕt a=4 cm, tõ ®ã h0= h - a =40 - 4 = 36 (cm). 

- BÒ réng c¸nh ®­a vµo tÝnh to¸n :  bf = b + 2.Sc 

- Gi¸ trÞ ®é v­¬n cña b¶n c¸nh Sc kh«ng v­ît qu¸ trÞ sè bÐ nhÊt trong c¸c gi¸ trÞ sau: 

 + 1/2 kho¶ng c¸ch gi÷a hai mÐp trong cña dÇm: 0,5x(4,2 -0,3)=1,95 m 

 + 1/6 nhÞp tinh to¸n cña dÇm: 4,2/6= 0,7 m. 

LÊy Sc= 0.7 m. Do ®ã: bf= b+ 2xSc= 0,3+ 2x0,7= 1,7 m 

- X¸c ®Þnh vÞ trÝ trôc trung hoµ:   

  Mf = Rb.bf.hf.(h0 - 0,5.hf) = 145x170x10x(36- 0,5x10) 

Mf =7641500 (kGcm)= 76,41(Tm). 

Cã Mmax= 4,49 (Tm) < Mf=76,41 (Tm).Do ®ã trôc trung hoµ ®i qua c¸nh, tÝnh to¸n 

theo tiÕt diÖn ch÷ nhËt  b= bf = 170 cm;  ho=36 cm. 

Ta cã: 
4

2 2

4,49 10
0,014 0,429

14,5 170 36
m R

ob

M

R bh
 

0,5.(1 (1 2 ) 0,5. 1 1 2 0,014) 0,992m  

4
24,49.10

4,49
280 0,992 36s

s o

M
A cm

R h  

KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp :  min

4,49
.100% 0,41% 0,05%

. 30 36
s

o

A

b h
 

Chän thÐp: 2 20 cã As=6,28 (cm2 

c.) Tính toán cốt thép đai cho  

- DÇm chÞu t¶i träng tÝnh to¸n ph©n bè ®Òu víi: 

g=gB-C+gd =5592,68+(0,3x0,4x2500x1,1)=5922,68(kG/m)=59,22(kG/cm). 

p=p2= 743,04(kG/m)=7,43( kG/cm). 

gi¸ trÞ q1=g+0,5p= 59,22+ (0,5x7,43)=62,93( kG/cm). 

- KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu c¾t cña bª t«ng : (bá qua ¶nh h­ëng cña lùc däc trôc nªn 

n =0; f =0 v× tiÕt diÖn lµ h×nh ch÷ nhËt). 

 Qb min= 03 .(1 ) .nb f btR b h = 0,3x(1+0+0)x10,5x30x36 =3402 ( kG) 

-> Qmax= 16,79 (T) > Qb min= 3,4 (T) 
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-> Bª t«ng kh«ng ®ñ chÞu c¾t,cÇn ph¶i tÝnh cèt ®ai chÞu lùc c¾t. 

- X¸c ®Þnh gi¸ trÞ:  

2
02.(1 ). . .nb b f btM R b h

  
(Bª t«ng nÆng -> 

2b
=2)  

=> Mb = 2x(1+0+0)x10,5x30x362=816480(kGcm). 

- TÝnh
11 . 2 816480 62,932b bQ M q 14298,48(kG).  

  +) 1 14298,48

0,6 0,6
b

Q
=23830,8 (kG). 

- Ta thÊy Qmax  =16790 < 1

0,6
b

Q
=23830,8 (kG). 

-> qsw = 
2 2

max b1

b

Q Q

4M
=

2 216790 14298,48

4 816480
 =23,71 (kG/cm) 

- Yªu cÇu qsw ( max b1

0

Q Q

2h
; bmin

0

Q

2h
) 

 +) max b1

0

Q Q

2h
=
16790 14298,48

2 36
=34,6(kG/cm). 

+) bmin

0

Q

2h
=
3402

2 36
= 47,25kG/cm). 

   VËy ta lÊy gi¸ trÞ qsw= 47,25 (kG/cm) ®Ó tÝnh cèt ®ai. 

Chän cèt ®ai 8 (asw= 0,503cm2), sè nh¸nh cèt ®ai n =2. 

- X¸c ®Þnh kho¶ng c¸ch cèt ®ai: 
 

+) Kho¶ng c¸ch cèt ®ai tÝnh to¸n: 

s tt =
R n asw sw

qsw

=1750 2 0,503    

47,25 
= 37,25 (cm). 

+) Kho¶ng c¸ch cèt ®ai cÊu t¹o:  

 DÇm cã h= 40 cm < 45 cm -> s ct =min (h/3;50 cm)=min (13,3;50) =15 (cm). 

+) Gi¸ trÞ smax : 

2
04

max

(1 )

Q

nb bt

max

R bh
s

21,5 (1 0) 10,5 30 36

16910
=36,21 (cm). 

- s = min (s tt ; s ct ; smax)= min (37,25 ;15  ; 36,21) = 20 (cm). 
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Chän s = 15 cm = 150mm. Ta bè trÝ 8 a150 trong ®o¹n L/4=4,92/4=1,23m  ë 2 

®Çu dÇm. 

- KiÓm tra ®iÒu kiÖn c­êng ®é trªn tiÕt diÖn nghiªng theo øng suÊt nÐn chÝnh:  

1 1
0,3. . . . . ow b b

Q R bh  

 + 
1w
=

5

1 4

. 2,1 10 2 0,503
1 5 1 5

. 3 10 30 20 
s sw

w

b

E n a

E b s
=1,05 < 1,3. 

 + 1
1

bb
R = 1- 0,01x145=0,855 

-> 
1 1

0,3. . . . . ow b b
R bh = 0,3x1,05x0,855x145x30x36=42176,2(kG) 

Ta thÊy Qmax= 16,91 (T) < 
1 1

0,3. . . . . ow b b
R bh = 42,17 (T), nªn dÇm kh«ng bÞ ph¸ 

ho¹i do øng suÊt nÐn chÝnh. 

Chọn cốt đai theo 8 a200 cho toàn bộ các dầm có kích thước bxh= 30x40cm khác 
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1 - PhÇn tö 57 nhịp DE 

Néi lùc dÇm ®­îc xuÊt ra vµ tæ hîp ë 3 tiÕt diÖn. Trªn c¬ së b¶ng tæ hîp néi lùc, ta 

chän néi lùc nguy hiÓm nhÊt cho dÇm ®Ó tÝnh to¸n thÐp: 

- Gi÷a nhÞp 1-2:  M+ = 7,68 (Tm);   Qtu=-4,06 (T) 

- Gèi 1:       M- =  -22,18 (Tm);      Qtu=-20,13 (T) 

- Gèi 2:       M- = - 22,98(Tm).       Qtu= 20,27 (T) 

a) TÝnh cèt thÐp chÞu m«men ©m: 

- LÊy gi¸ trÞ m«men M- =-22,98 (Tm) ®Ó tÝnh. 

- TÝnh víi tiÕt diÖn ch÷ nhËt 30 x 50 cm. 

- Chän chiÒu dµy líp b¶o vÖ  a = 4cm - >h0= h - a = 50 - 4 =46 (cm). 

- TÝnh hÖ sè:    
4

2 2

22,98 10
0,24 0,429

14,5 30 46
m R

ob

M

R bh
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0,5(1 (1 2 ) 0,5. 1 1 2 0,24 0,860m
        

    

4
222,98 10

19,74
280 0,860 46s

s o

M
A cm

R h  

- KiÓm tra: min 0,05
19,74

.100% 1,5% %
. 30 46
s

o

A

b h
 

min < < max = 3% 

- Chän thÐp 4 25 ; As = 19,63(cm2) 

b) TÝnh cèt thÐp chÞu m«men d­¬ng: 

- LÊy gi¸ trÞ m«men M = 7,68 (Tm)  ®Ó tÝnh. 

- Víi m«men d­¬ng, b¶n c¸nh n»m trong vïng chÞu nÐn.  

TÝnh theo tiÕt diÖn ch÷ T víi hf= hs= 12 cm. 

- Gi¶ thiÕt a=4 cm, tõ ®ã h0= h - a =50 - 4 = 46 (cm). 

- BÒ réng c¸nh ®­a vµo tÝnh to¸n :  bf = b + 2.Sc 

- Gi¸ trÞ ®é v­¬n cña b¶n c¸nh Sc kh«ng v­ît qu¸ trÞ sè bÐ nhÊt trong c¸c gi¸ trÞ sau: 

 + 1/2 kho¶ng c¸ch gi÷a hai mÐp trong cña dÇm: 0,5x(5,1 -0,3)=2,25m 

 + 1/6 nhÞp tinh to¸n cña dÇm: 5,1/6= 0,85 m. 

LÊy Sc= 0.85 m. Do ®ã: bf= b+ 2xSc= 0,3+ 2x0,85= 2 m 

- X¸c ®Þnh vÞ trÝ trôc trung hoµ:   

  Mf = Rb.bf.hf.(h0 - 0,5.hf) = 115x200x12x(46- 0,5x12) 

Mf =11040000 (kGcm)= 110400 (kGm)=110,04(Tm). 

Cã Mmax= 7,68 (Tm) < Mf=110,04 (Tm).Do ®ã trôc trung hoµ ®i qua c¸nh, tÝnh to¸n 

theo tiÕt diÖn ch÷ nhËt  b= bf = 200 cm;  ho=46 cm. 

Ta cã: 
4

2 2

7,68 10
0,015 0,429

14,5 200 46
m R

ob

M

R bh
 

0,5.(1 (1 2 ) 0,5. 1 1 2 0,015) 0,992m  

4
27,68.10

6,01
280 0,992 46s

s o

M
A cm

R h  

KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp :  min

6,01
.100% 0,43% 0,05%

. 30 46
s

o

A

b h
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Chän thÐp: 2 20 cã As=6,28 (cm2 

c. TÝnh cèt thÐp ngang 

- DÇm chÞu t¶i träng tÝnh to¸n ph©n bè ®Òu víi: 

g=gD-E+gd =5498,86+(0,3x0,4x2500x1,1)=5828,86(kG/m)=58,28(kG/cm). 

p=p2= 686,88(kG/m)=6,86( kG/cm). 

gi¸ trÞ q1=g+0,5p= 58,28+ (0,5x6,86)=65,14( kG/cm). 

- KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu c¾t cña bª t«ng : (bá qua ¶nh h­ëng cña lùc däc trôc nªn 

n =0; f =0 v× tiÕt diÖn lµ h×nh ch÷ nhËt). 

 Qb min= 03 .(1 ) .nb f btR b h = 0,3x(1+0+0)x10,5x30x46 =3726 ( kG) 

-> Qmax= 20,27 (T) > Qb min= 3,7 (T) 

-> Bª t«ng kh«ng ®ñ chÞu c¾t,cÇn ph¶i tÝnh cèt ®ai chÞu lùc c¾t. 

- X¸c ®Þnh gi¸ trÞ:  

2
02.(1 ). . .nb b f btM R b h

  
(Bª t«ng nÆng -> 

2b
=2)  

=> Mb = 2x(1+0+0)x10,5x30x462=1142640(kGcm). 

- TÝnh
11 . 2 9901,19 65,142b bQ M q 1606,19(kG).  

  +) 1 1606,1

0,6 ,6

9

0
b

Q
=2676,98 (kG). 

- Ta thÊy Qmax  =20270 > 1

0,6
b

Q
=2627,98 (kG). 

-> qsw = 
2 2

max b1

b

Q Q

4M
=

2 220270 1606,19

4 1142640
 =89,33 (kG/cm) 

- Yªu cÇu qsw ( max b1

0

Q Q

2h
; bmin

0

Q

2h
) 

 +) max b1

0

Q Q

2h
=
20270 1606,19

2 46
=20,28(kG/cm). 

+) bmin

0

Q

2h
=
3726

2 46
= 40,5kG/cm). 

Ta thÊy qsw= 89,33 >( 20,28; 40,5). 

VËy ta lÊy gi¸ trÞ qsw= 89,33 (kG/cm) ®Ó tÝnh cèt ®ai. 

Chän cèt ®ai 8 (asw= 0,503cm2), sè nh¸nh cèt ®ai n =2. 
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- X¸c ®Þnh kho¶ng c¸ch cèt ®ai: 
 

+) Kho¶ng c¸ch cèt ®ai tÝnh to¸n: 

s tt =
R n asw sw

qsw

=1750 2 0,503    

89,33 
= 19,70 (cm). 

+) Kho¶ng c¸ch cèt ®ai cÊu t¹o:  

 DÇm cã h= 50 cm -> s ct =min (h/3;50 cm)=min (16,6;50) =20 (cm). 

+) Gi¸ trÞ smax : 

2
04

max

(1 )

Q

nb bt

max

R bh
s

21,5 (1 0) 10,5 30 46

20270
=42,27 (cm). 

- s = min (s tt ; s ct ; smax)= min (19,7 ;20  ; 42,27) = 20 (cm). 

Chän s = 20 cm = 200mm. Ta bè trÝ 8 a200 trong ®o¹n L/4=5,1/4=1,275m  ë 2 

®Çu dÇm. 

- KiÓm tra ®iÒu kiÖn c­êng ®é trªn tiÕt diÖn nghiªng theo øng suÊt nÐn chÝnh:  

1 1
0,3. . . . . ow b b

Q R bh  

 + 
1w
=

5

1 4

. 2,1 10 2 0,503
1 5 1 5

. 3 10 30 20 
s sw

w

b

E n a

E b s
=1,04 < 1,3. 

 + 1
1

bb
R = 1- 0,01x14,5=0,885 

-> 
1 1

0,3. . . . . ow b b
R bh = 0,3x1,03x0,885x145x30x36=43398,9(kG) 

Ta thÊy Qmax= 20,27 (T) < 
1 1

0,3. . . . . ow b b
R bh = 43,399 (T), nªn dÇm kh«ng bÞ 

ph¸ ho¹i do øng suÊt nÐn chÝnh. 
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Ch­¬ng IV :Tính Toán Thép Cột 

     * C¸c sè liÖu dïng ®Ó tÝnh to¸n: 

- Bª t«ng B25  cã:  Rb = 145 (kG/cm2) 

   Rbt = 10,5 (kG/cm2) 

- ThÐp CII cã:  Rs = Rsc = 2800(kG/cm2),   Rsw =225Mpa = 2250 Kg/cm2 

Tra bảnh phụ lục với bê tông B25 , γb2 = 1; 

  ThÐp CII :   R  = 0,595;        

      A o  = 0,428;  = 0,62. 

- M«®un ®µn håi cña vËt liÖu: 

+ Bª t«ng: E b  = 3 x 105 (kG/cm2) 

+ ThÐp:  E a  = 2,1x 106 (kG/cm2) 

* TÝnh to¸n cèt thÐp cét khung: 

 Cét khung ®­îc tÝnh to¸n cèt thÐp ®èi xøng As = As'. ë mçi cÆp cña cét cña tÇng 

ta chän ra c¸c cÆp néi lùc nguy hiÓm nhÊt ®Ó tÝnh to¸n. CÆp cã trÞ sè tuyÖt ®èi m«men 

d­¬ng lín nhÊt vµ lùc däc t­¬ng øng, cÆp cã trÞ tuyÕt ®èi m«men ©m lín nhÊt vµ lùc 

däc t­¬ng øng, cÆp cã lùc däc lín nhÊt vµ m« men t­¬ng øng. 

I - Cét tÇng 1 

1 - PhÇn tö 8 tầng 1 (kích thước 30x50 cm) 

CÆp néi lùc M(Tm) N(T) 

1. Mmax 14,42 -228,12 

2. Mmin -13,21 -221,09 

3. Nmax 7,49 -219.49 

 

 Ta thÊy cÆp néi lùc nguy hiÓm nhÊt lµ 

    M = 14,42 (Tm); N = -228,12 (T) 

+ ChiÒu cao tÝnh to¸n cña cét:    l0 = 0,7H=0,7x 390 = 273 (cm) 

       - KÝch th­íc tiÕt diÖn: b x h = 30 x 50 (cm) 

- Chän a = a' =4 (cm); h0 = h - a = 50 - 4 = 46 (cm) 

  Za = ho- a = 46 - 4 = 42 cm 

- XÐt tû sè: 0 273
5,46

50

l

h
 <8 

   V× vËy bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc  lÊy 1 

- TÝnh ®é lÖch t©m tÝnh to¸n :  

eo = M/N = 6,32cm 

e = .eo+0,5h - a = 1x 6,32 + 0,5x 50 - 4 = 27,32(cm) 
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- X¸c ®Þnh tr­êng hîp lÖch t©m: 

3

1 0

228,12 10
52,44( ) 0,595 46 27,37( )

. 145 30
R

b

N
x cm h cm

R b
 

+ X¶y ra tr­êng hîp nÐn lÖch t©m bÐ  

+ X¸c ®Þnh l¹i x: TÝnh chÝnh x¸c x b»ng c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc 3: 

x3 + a2x
2 + a1x + a0 =0 

víi: a2 = -(2+ R ) h0= -(2+0,595).46= -119,37 

a1 = 
2 .

.b

N e

R b
+ 2 R h0

2+(1- R )h0Za 

 a1 = 
2 228120 27,32

145 30

x x

x
 + 2x0,595x462+(1-0,595)x46x42 =6165,89 

a0 = R R a 02. . (1 )Z h

.b

N e

R b
 

 a0 = 228120 2 27,32 0,595 (1 0,595)42 46

145 30

x x

x
 = -119459,19 

- TÝnh x l¹i theo ph­¬ng tr×nh sau:  

x3- 119,37x2 + 6165,89x-119459,19=0 

-> x = 39,86 (cm) > R  xh0 =34,89 (cm).  

As’=
0 0,5

.

b

sc a

bxNe R h x

R Z
= 228120 27,32 145 30 39,86 (46 0,5 39,86)

2800 42

x x x x x

x
 

As= As’=14,55 (cm2) 

Xác định hàm lượng cốt thép tối thiểu theo độ mảnh 

 = 
br

l0  =
273

0,288 30
=31,59 

        17< < 35  -> min =0,1% 

Hµm l­îng cèt thÐp 

µ% = 0
0

0

100
hb

As = 0
0

14,55
100

30 46
= 1,05% > µmin = 0,1% 

µt= max

2 2 14,55
.100% .100 2,1%

30 46
3%s

o

A

bh
  

Chän 4  22 cã As = 15,21  (cm2)  

Bè trÝ thÐp  
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500

3
0
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2 - PhÇn tö 1 tầng 1 (kích thước 30x50 cm) 

CÆp néi lùc M(Tm) N(T) 

1. Mmax 10,94 -123,13 

2. Mmin -15,51 -160,01 

3. Nmax 10,94 -123,13 

 

 Ta thÊy cÆp néi lùc nguy hiÓm nhÊt lµ 

    M = -15,51 (Tm); N = -160,01 (T) 

+ ChiÒu cao tÝnh to¸n cña cét:    l0 = 0,7H=0,7x 390 = 273 (cm) 

       - KÝch th­íc tiÕt diÖn: b x h = 30 x 50 (cm) 

- Chän a = a' =4 (cm); h0 = h - a = 50 - 4 = 46 (cm) 

  Za = ho- a = 46 - 4 = 42 cm 

- XÐt tû sè: 0 273
5,46

50

l

h
 <8 

   V× vËy bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc  lÊy 1 

- TÝnh ®é lÖch t©m tÝnh to¸n :  

eo = M/N = 9,69cm 

e = .eo+0,5h - a = 1x 9,69 + 0,5x 50 - 4 = 30,69(cm) 

- X¸c ®Þnh tr­êng hîp lÖch t©m: 

3

1 0

160,01 10
36,78( ) 0,595 46 27,37( )

. 145 30
R

b

N
x cm h cm

R b
 

+ X¶y ra tr­êng hîp nÐn lÖch t©m bÐ  

+ X¸c ®Þnh l¹i x: TÝnh chÝnh x¸c x b»ng c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc 3: 

x3 + a2x
2 + a1x + a0 =0 

víi: a2 = -(2+ R ) h0= -(2+0,595).46= -119,37 

a1 = 
2 .

.b

N e

R b
+ 2 R h0

2+(1- R )h0Za 

 a1 = 
2 160019 30,69

145 30

x x

x
 + 2x0,595x462+(1-0,595)x46x42 =5558,29 
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a0 = R R a 02. . (1 )Z h

.b

N e

R b
 

 a0 = 160010 2 30,69 0,595 (1 0,595)42 46

145 30

x x

x
 = -90577,8 

- TÝnh x l¹i theo ph­¬ng tr×nh sau:  

x3- 119,37x2 + 5558,29x-90577,8=0 

-> x = 34,31 (cm)  

As’=
0 0,5

.

b

sc a

bxNe R h x

R Z
=160010 30,69 145 30 34,31 (46 0,5 34,31)

2800 42

x x x x x

x
 

As= As’=5,14 (cm2) 

Xác định hàm lượng cốt thép tối thiểu theo độ mảnh 

 = 
br

l0  =
273

0,288 30
=31,59 

        17< < 35  -> min =0,1% 

Hµm l­îng cèt thÐp 

µ% = 0
0

0

100
hb

As = 0
0

5,14
100

30 46
= 0,37% > µmin = 0,1% 

µt= max

2 2 5,14
.100% .100 0,74%

30 46
3%s

o

A

bh
  

Chän 2  20 cã As = 6,28  (cm2)  

Bè trÝ thÐp  

 

25

2
5

500

3
0
0

 

 

 

 

II. Cột tầng 2 

1 - PhÇn tö 9 tầng 2 (kích thước 30x50cm) 

CÆp néi lùc M(Tm) N(T) 

1. Mmax 11,09 -202,56 
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2. Mmin -11,44 -189,67 

3. Nmax 8,54 -184,97 

 

Ta thÊy cÆp néi lùc nguy hiÓm nhÊt lµ  

M = 11,09 (Tm); N = -202,56 (T) 

+ ChiÒu cao tÝnh to¸n cña cét:    l0 = 0,7x360 =252 (cm) 

       - KÝch th­íc tiÕt diÖn: b x h = 30 x 50 (cm) 

- Chän a = a' =4 (cm); h0 = h - a = 50 -4 = 46 (cm) 

  Z = h0- a = 46 -4 =42 

- XÐt tû sè: 0 252
5,04 8

50

l

h
 

   V× vËy bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc  lÊy 1 

- §é lÖch t©m ngÉu nhiªn:  

 ea = max(
1

600
H ;

1

30  
hc) = max(

360

600
;

50

30
)  = 1,67(cm).

 

- TÝnh ®é lÖch t©m tÝnh to¸n :  

eo = M/N =5,47 

e = .eo+0,5h - a = 1x 10,05 + 0,5x 50 - 4 = 26,47 

- X¸c ®Þnh tr­êng hîp lÖch t©m: 

3

1 0

202,56 10
46,56( ) 0,595 46 27,37( )

. 145 30
R

b

N
x cm h cm

R b x  

+ X¶y ra tr­êng hîp nÐn lÖch t©m bÐ  

+ X¸c ®Þnh l¹i x: TÝnh chÝnh x¸c x b»ng c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc 3: 

x3 + a2x
2 + a1x + a0 =0 

víi: a2 = -(2+ R ) h0= -(2+0,595).46= -119,37 

a1 = 
2 .

.b

N e

R b
+ 2 R h0

2+(1- R )h0Za 

 a1 = 
2 202560 26,47

145 30

x x

x
 + 2x0,595x462+(1-0,595)x46x42 =5765,67 

a0 = R R a 02. . (1 )Z h

.b

N e

R b
 

 a0 = 202560 2 26,47 0,595 (1 0,595)42 46

145 30

x x

x
 = -103907,58 

- TÝnh x l¹i theo ph­¬ng tr×nh sau:  

x3- 119,37x2 + 5765,67x-103907,58=0 

-> x = 40,26 (cm) > R  xh0 =34,89 (cm).  
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As’=
0 0,5

.

b

sc a

bxNe R h x

R Z
= 202560 26,47 145 30 40,26 (46 0,5 40,26)

2800 42

x x x x x

x
 

As= As’=10,13 (cm2) 

Xác định hàm lượng cốt thép tối thiểu theo độ mảnh 

 = 
br

l0  =
273

0,288 30
=31,59 

        17< < 35  -> min =0,1% 

Ham lượng cốt thép  

 

µ% = 0
0

0

100
hb

As = 0
0

10,13
100

30 46
= 0,73% > µmin = 0,1% 

µt= max

2 2 10,13
.100% .100 1,46%

30 46
3%s

o

A

bh
  

Chän 3  22 cã As = 11,40  (cm2)  

Bè trÝ thÐp  
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2 - PhÇn tö 2 tầng 2 (kích thước 30x50cm) 

CÆp néi lùc M(Tm) N(T) 

1. Mmax 12,77 -144,02 

2. Mmin -13,75 -145,51 

3. Nmax 12,67 -132,36 

 

Ta thÊy cÆp néi lùc nguy hiÓm nhÊt lµ  

M = -13,75 (Tm); N = -145,51 (T) 

+ ChiÒu cao tÝnh to¸n cña cét:    l0 = 0,7x360 =252 (cm) 

       - KÝch th­íc tiÕt diÖn: b x h = 30 x 50 (cm) 

- Chän a = a' =4 (cm); h0 = h - a = 50 -4 = 46 (cm) 
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  Z = h0- a = 46 -4 =42 

- XÐt tû sè: 0 252
5,04 8

50

l

h
 

   V× vËy bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc  lÊy 1 

- §é lÖch t©m ngÉu nhiªn:  

- TÝnh ®é lÖch t©m tÝnh to¸n :  

eo = M/N =9,44 

e = .eo+0,5h - a = 1x 9,44 + 0,5x 50 - 4 = 30,44 

- X¸c ®Þnh tr­êng hîp lÖch t©m: 

3

1 0

145,51 10
33,45( ) 0,595 46 27,37( )

. 145 30
R

b

N
x cm h cm

R b x  

+ X¶y ra tr­êng hîp nÐn lÖch t©m bÐ  

+ X¸c ®Þnh l¹i x: TÝnh chÝnh x¸c x b»ng c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc 3: 

x3 + a2x
2 + a1x + a0 =0 

víi: a2 = -(2+ R ) h0= -(2+0,595).46= -119,37 

a1 = 
2 .

.b

N e

R b
+ 2 R h0

2+(1- R )h0Za 

 a1 = 
2 145510 30,44

145 30

x x

x
 + 2x0,595x462+(1-0,595)x46x42 =5336,97 

a0 = R R a 02. . (1 )Z h

.b

N e

R b
 

 a0 = 145510 2 30,44 0,595 (1 0,595)42 46

145 30

x x

x
 = -81911,94 

- TÝnh x l¹i theo ph­¬ng tr×nh sau:  

x3- 119,37x2 + 5336,97x-81911,94=0 

-> x = 32,79 (cm)  

As’=
0 0,5

.

b

sc a

bxNe R h x

R Z
=145510 30,44 145 30 32,79 (46 0,5 32,79)

2800 42

x x x x x

x
 

As= As’=4,75 (cm2) 

Xác định hàm lượng cốt thép tối thiểu theo độ mảnh 

 = 
br

l0  =
273

0,288 30
=31,59 

        17< < 35  -> min =0,1% 

Ham lượng cốt thép  
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µ% = 0
0

0

100
hb

As = 0
0

4,75
100

30 46
= 0,34% > µmin = 0,1% 

µt= max

2 2 4,75
.100% .100 0,68%

30 46
3%s

o

A

bh
  

Chän 2  18 cã As = 5,09  (cm2)  

Bè trÝ thÐp  

25

2
5

500

3
0
0

 

 

 

III.   Cột tầng 4   kích thước (30x40) 

1 - PhÇn tö 11 

 

 

CÆp néi lùc M(Tm) N(T) 

1. Mmax 7 -119,51 

2. Mmin -7,67 -118,3 

3. Nmax -5,87 -117,12 

 

Ta thÊy cÆp néi lùc nguy hiÓm nhÊt lµ  

M = 7 (Tm); N = -119,51 (T) 

+ ChiÒu cao tÝnh to¸n cña cét:    l0 = 0,7x360 =252 (cm) 

       - KÝch th­íc tiÕt diÖn: b x h = 30 x 40 (cm) 

- Chän a = a' =4 (cm); h0 = h - a = 40 -4 = 36 (cm) 

- XÐt tû sè: 0 252
6,3 8

40

l

h
 

   V× vËy bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc  lÊy 1 

- TÝnh ®é lÖch t©m tÝnh to¸n :  

eo = M/N =5,85 

e = .eo+0,5h - a = 1x 5,85 + 0,5x 40 - 4 = 21,85 

- X¸c ®Þnh tr­êng hîp lÖch t©m: 

3

1 0

119,51 10
27,47( ) 0,595 36 21,42( )

. 145.30
R

b

N
x cm h x cm

R b
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+ X¶y ra tr­êng hîp nÐn lÖch t©m bÐ  

+ X¸c ®Þnh l¹i x: TÝnh chÝnh x¸c x b»ng c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc 3: 

x3 + a2x
2 + a1x + a0 =0 

víi: a2 = -(2+ R ) h0= -(2+0,595).36= -93,42 

a1 = 
2 .

.b

N e

R b
+ 2 R h0

2+(1- R )h0Za 

 a1 = 
2 119560 21,85

145 30

x x

x
 + 2x0,595x362+(1-0,595)x36x32 =3209,89 

a0 = R R a 02. . (1 )Z h

.b

N e

R b
 

 a0 = 119560 2 21,85 0,595 (1 0,595)32 36

145 30

x x

x
 = -38550,92 

- TÝnh x l¹i theo ph­¬ng tr×nh sau:  

x3- 93,42x2 + 3209,89x-38550,92=0 

-> x = 27,88 (cm) > R xh0 =21,42 (cm).  

As’=
0 0,5

.

b

sc a

bxNe R h x

R Z
=119560 21.85 145 30 27,88 (36 0,5 27,88)

2800 32

x x x x x

x
 

As= As’=8,96 (cm2) 

Xác định hàm lượng cốt thép tối thiểu theo độ mảnh 

 = 
br

l0  =
273

0,288 30
=31,59 

        17< < 35  -> min =0,1% 

µ% = 0
0

0

100
hb

As = 0
0

8,96
100

30 36
= 0,64% > µmin = 0,1% 

µt= max

2 2 8,96
.100% .100 1,29%

30 36
3%s

o

A

bh
  

Chän 3  20 cã As = 9,42  (cm2)  

Bè trÝ thÐp  
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25

2
5

400

3
0

0

 

 

2. PhÇn tö 4  kích thước (30x40) 

 

CÆp néi lùc M(Tm) N(T) 

1. Mmax 10,45 -88,53 

2. Mmin -10,05 -82 

3. Nmax 10,20 -80,82 

 

Ta thÊy cÆp néi lùc nguy hiÓm nhÊt lµ  

M = 10,45 (Tm); N = -88,53 (T) 

+ ChiÒu cao tÝnh to¸n cña cét:    l0 = 0,7x360 =252 (cm) 

       - KÝch th­íc tiÕt diÖn: b x h = 30 x 40 (cm) 

- Chän a = a' =4 (cm); h0 = h - a = 40 -4 = 36 (cm) 

- XÐt tû sè: 0 252
6,3 8

40

l

h
 

   V× vËy bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc  lÊy 1 

- TÝnh ®é lÖch t©m tÝnh to¸n :  

eo = M/N =11,80 

e = .eo+0,5h - a = 1x 11,80 + 0,5x 40 - 4 = 27,80 

- X¸c ®Þnh tr­êng hîp lÖch t©m: 

3

1 0

88,53 10
20,35( ) 0,595 36 21,42( )

. 145.30
R

b

N
x cm h x cm

R b
 

+ X¶y ra tr­êng hîp nÐn lÖch t©m lín 

As’= )(95,3
)436(2800

)35,20.5,03680,27(88530

)'(

).5,0( 2cm
x

x

ahRsc

xheN

o

o  

As= As’=3,95 (cm2) 

Xác định hàm lượng cốt thép tối thiểu theo độ mảnh 

 = 
br

l0  =
273

0,288 30
=31,59 

        17< < 35  -> min =0,1% 
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µ% = 0
0

0

100
hb

As = 0
0

3,95
100

30 36
= 0,36% > µmin = 0,1% 

µt= max

2 2 3,95
.100% .100 0,73%

30 36
3%s

o

A

bh
  

Chän 2  16 cã As = 4,02  (cm2)  

Bè trÝ thÐp  

                    
25

25

400

30
0

 

IV.   Cột tầng 7  kích thước (30x40) 

1 - PhÇn tö 7 

 

CÆp néi lùc M(Tm) N(T) 

1. Mmax 6,84 -11,19 

2. Mmin -7,82 -12,38 

3. Nmax -7,17 -11,3 

 

Ta thÊy cÆp néi lùc nguy hiÓm nhÊt lµ  

M = -7,82 (Tm); N = -12,38 (T) 

+ ChiÒu cao tÝnh to¸n cña cét:    l0 = 0,7x360 =252 (cm) 

       - KÝch th­íc tiÕt diÖn: b x h = 30 x 40 (cm) 

- Chän a = a' =4 (cm); h0 = h - a = 40 -4 = 36 (cm) 

- XÐt tû sè: 0 252
6,3 8

40

l

h
 

   V× vËy bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc  lÊy 1 

- TÝnh ®é lÖch t©m tÝnh to¸n :  

eo = M/N =63,16 

e = .eo+0,5h - a = 1x 63,16 + 0,5x 40 - 4 = 79,16 

- X¸c ®Þnh tr­êng hîp lÖch t©m: 

3

1 0

12,38 10
2,84( ) 0,595 36 21,42( )

. 145.30
R

b

N
x cm h x cm

R b  

+ X¶y ra tr­êng hîp nÐn lÖch t©m lín 
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As’= )(98,0
)436(2800

)84,2.5,03616,79(12380

)'(

).5,0( 2cm
x

x

ahRsc

xheN

o

o  

As= As’=0,98 (cm2)  

Chän 2  16 cã As = 4,02  (cm2)  

Bè trÝ thÐp  

                         
25

25

400

30
0

 

 

 

 

tÝnh to¸n cÇu thang bé 

I. Sè liÖu tÝnh to¸n: 

- Bª t«ng m¸c: 300 cã:  Rn = 105(kg/cm2) 

- ThÐp dïng cho b¶n lµ lo¹i AI cã: R a  = 2100 (kg/cm2) 

II. CÊu t¹o cÇu thang: 

- CÇu thang 3 vÕ,  cã 2 chiÕu nghØ 

- ChiÒu cao tÇng 1: 3,9 m, tÇng 2-7: 3,6 m 

- Cao ®é chiÕu nghØ thø nhÊt: (+1,2m gåm 8 bËc) 

- Cao ®é chiÕu nghØ thø hai: (+ 2,4m gåm 8 bËc) 

- ChiÒu cao mçi bËc thang: 

  

 

- ChiÒu réng mçi b¶n thang: b = 30 (cm) 

- Chän b¶n thang dÇy: 8 (cm) 

- S¬ ®å mÆt b»ng thang : DCT: dÇm chiÕu tíi 

                                        DCN: dÇm chiÕu nghØ 

 

)(15
8

120
cmh
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






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

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
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

















 





  

III. C¸c b­íc tÝnh to¸n  

+ B¶n thang gåm 2 lo¹i. 

- Lo¹i 1: B¶n thang ch÷ Z : Gãc nghiªng: 78,0
2,15,1

5,1
cos

22
1  

- Lo¹i 2: B¶n thang th¼ng: Gãc nghiªng: 868,0
2,11,2

1,2
cos

22
2  

1. X¸c ®Þnh t¶i träng 

Tªn t¶i 

träng 
CÊu t¹o c¸c líp §¬n vÞ Ptt 

B¶n 

thang 

TÜnh t¶i t¸c dông (kg/m2) 455,6 

- T¶i träng b¶n BTCT dµy 8 (cm): 

       g1 = .b.h.n = 2500x 0,08 x 1,1  

- T¶i träng cña líp tr¸t bông thang dÇy 1,5 (cm): 

       g2 = .b.h.n = 1800 x 0,015x 1,3  

- T¶i träng bËc g¹ch dµy 7,5 (cm):  

        g3 = .b.h.n =1600 x 0,075x 1,1 

- T¶i träng líp granito l¸ng mÆt bËc dµy 1,5 (cm): 

  

   220,0 

 

35,1 

 

132,0 
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        g4 = .b.h.n = 2000 x 0,015x 1,1  33,0 

B¶n 

chiÕu nghØ 

TÜnh t¶i t¸c dông (kg/m2) 567,6 

- T¶i träng b¶n BTCT dµy 8 (cm): 

        g1 = .b.h.n = 2500x 0,08x 1,1  

- T¶i träng cña líp tr¸t bông thang dÇy1,5 (cm): 

        g2 = .b.h.n =1800 x 0,015x 1,3  

- T¶i träng líp lãt b»ng bª t«ng xØ dµy 2 (cm):  

        g3 = .b.h.n =1100 0,02 1,3 

- T¶i träng líp granito l¸ng mÆt bËc dµy 1,5 (cm): 

              g4 = .b.h.n =2000 x 0,015x 1,1  

  

220,0 

 

35,1 

 

286,0 

 

33,0 

 Ho¹t t¶i t¸c dông (kg/m2) 360,0 

 P = 300 x 1,2 = 360  360,0 

 

             Tæng t¶i träng t¸c dông lªn b¶n thang : Q= 360 + 455,6 = 815,6 (kG/m2) 

 Tæng t¶i träng t¸c dông lªn chiÕu nghØ : Q= 360 + 567,6 = 927,6 (kG/m2) 

2. TÝnh to¸n b¶n thang th¼ng 

ChiÒu dµi b¶n thang : L2 = 22 1,22,1 = 2,42 (m) 

ChiÒu réng b¶n thang : L1 = 1,5 (m) 

- XÐt tØ sè : 
5,1

42,2

1

2

L

L
= 1,61 < 2  TÝnh nh­ b¶n kª bèn c¹nh  

- TÝnh cho d¶i b¶n réng 1m 

- Kho¶ng c¸ch tÝnh to¸n :  

L '

1  = 1,5 - 0,22 = 1,28 (m)  

L’2 = 2,42 -  0,22 = 2,20 (m)  

- X¸c ®Þnh néi lùc : 

q = Q.cos 2 = 815,6  0,868 = 677,13 (kg) 

r = 
'

1

'

2

L

L
 = 

28,1

20,2
= 1,72 ; tra b¶ng ta cã m = 0,083 
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M1 = m.q.( )1
'L  2 = 0,083 677,13 (1,28)2 = 96,3 (kgm) 

M2 = 1 .M1 = 
2

1

r
M1 = 

272,1

1
96,3 = 32,55 (kG.m) 

- TÝnh cèt thÐp : gi¶ thiÕt a = 1,5 (cm) 

h1 = 8 - 1,5 = 6,5 (cm) dù kiÕn dïng thÐp 6 

h2 = 6,5 – 0,6 = 5,9 (cm) 

+ Theo ph­¬ng c¹nh ng¾n : 

985,003,0
5,6.100.105

9630

.. 22

0hbR

M
A

n

 

)(75,0
5,6.985,0.2100

9630

..

2

0

cm
hR

M
Fa

a

 

KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp : = Fa.
0.

100

hb
= 

5,6.100

100.75,0
= 0,12%  min  

Chän 6; a= 200 cã Fa = 1,41 m2 

+ Theo ph­¬ng c¹nh dµi : 

995,001,0
9,5.100.105

3255

.. 22

0hbR

M
A

n

 

)(28,0
9,5.985,0.2100

3255

..

2

0

cm
hR

M
Fa

a

 

         KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp: % = %100
. o

a

hb

F
= %100

9,5.100

28,0
= 0,05% min  

Chän 6; a= 200 cã Fa = 1,41 m2 

- CÊu t¹o cèt thÐp : 

Cho b¶n kª lªn toµn bé chiÒu dµi t­êng, kÝch th­íc cÊu t¹o cña b¶n sÏ lµ: 

L1 = 1,5 + 0,22 = 1,72 (m)  

L2 = 2,42 + 0,22 = 2,64 (m)  

ChiÒu dµi thanh thÐp theo ph­¬ng L1 kÓ c¶ 2 mãc (mãc 7,5d = 45 mm):  

L01 = 1720 -2.20 + 2 . 45 = 1770 (mm) 

ChiÒu dµi thanh thÐp theo ph­¬ng L2 kÓ c¶ 2 mãc (mãc 7,5d = 45 mm):  

L02 = 2640 -  2.20 + 2 . 45 = 2690 (mm) 

3. TÝnh to¸n b¶n thang ch÷ Z 
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ChiÒu dµi b¶n thang : )(05,52,15,1265,1 22

2 mL  

ChiÒu réng b¶n thang : L1 = 1,54 (m) 

- XÐt tØ sè : 
54,1

05,5

1

2

L

L
= 3,28 > 2  

 TÝnh nh­ b¶n lo¹i dÇm  

TÝnh cho d¶i b¶n réng 1m 

1650

4800

1650

154
0

1500

B = 1m

 

Q = 815,6 kg/m2

m=ql2/8

m=9*ql2/128

 

Mmax=
128

..9 2

1lQ
=

128

54,1.6,815.9 2

=136(kgm)

02,0
8.100.105

13600

.. 22

0hbR

M
A

n

9,0  

 

 

KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp : % = %100.
. 0hb

Fa = %100
8.100

94,0
= 0,12%  min  

Chän 6; a= 200 cã Fa = 1,41 m2 

)(94,0
8.9,0.2100

13600

..

2

0

cm
hR

M
Fa

a
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Theo ph­¬ng c¹nh dµi vµ ë trªn gèi ®Æt thÐp cÊu t¹o 6, a=200 

 









  



 





 

4. TÝnh to¸n cèn thang  

- Cèn thang chän b = 15cm; h = 35 (cm) 

 T¶i träng t¸c dông: 

 

 

Tªn t¶i 

träng 
CÊu t¹o c¸c líp §¬n vÞ Ptt 

Cèn 

thang 

TÜnh t¶i t¸c dông (kg/m) 862,1 

- Träng l­îng b¶n th©n:  

g1 = .b b .F..n = 2000 x 0,15 x 0,35 x 1,1 

- Träng l­îng tay vÞn: 

g2 = .b.h..n = 1,1x 0,15x 600 x1,2  

- Träng l­îng do b¶n thang truyÒn vµo: 

2

54,1
6,815

2
.3

bL
qg  

  

115,5 

 

118,6 

 

628,0 

Ho¹t t¶i t¸c dông (kg/m2) 144,0 

P = 120 x 1,2 = 144  144 

 

 Tæng t¶i träng t¸c dông lªn cèn thang : Q = 862,1 + 144 = 1006,1 (kg/m) 

- ChiÒu dµi tÝnh to¸n L = 2,42 (m) 

- T¶i träng vu«ng gãc víi cèn thang. 
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q.cos 2 = 1006,1 x 0,868 = 873,3 (kg/m) 

+ TÝnh to¸n m«men : 

)/(639
8

42,2.3,873

8

22

1 mkg
L

qM  

)/(1056
2

42,2
.3,873

2
mkg

L
qQmaz  

%05,0min%3,0%100
3115

46,1
%

)(46,1
31.965,0.2100

87330

..

965,0067,0
31.15.105

87330

,.

2

0

22

0

cm
hR

M
F

bhR

M
A

a

a

n

 

VËy chän 2 10 cã Fa = 1,57 (cm2) 

+ TÝnh cèt ®ai: ta thÊy Qmax = 1056 (kg) 

KiÓm tra ®iÒu kiÖn h¹n chÕ : k0.Rn.b.h0 = 0,35x 105 x10x 31= 9765 (kg) > Qmax 

KiÓm tra ®iÒu kiÖn h¹n chÕ : k1.Rk.b.h0 = 0,6x 7,5x 10x 31 = 1395 (kg) > Qmax 

Nh­ vËy, ®iÒu kiÖn h¹n chÕ vÒ lùc c¾t ®¶m b¶o kh«ng cÇn tÝnh cèt xiªn, cèt ®ai.       

VËy ta ®Æt cèt ®ai theo cÊu t¹o 6, a= 200. 

5. TÝnh to¸n dÇm chiÕu tíi 

- DÇm cã tiÕt diÖn 220 x350 

- X¸c ®Þnh t¶i träng 

Tªn t¶i 

träng 
CÊu t¹o c¸c líp 

§¬n vÞ 

(Kg/m) 
Ptt 

DÇm 

 chiÕu tíi 

- Träng l­îng b¶n th©n:  

g1 = b .hv.Fv = 2500x1,1x0,22x0,35 

- Träng l­îng líp v÷a tr¸t : 

g2 = (0,22+2x 0,35) x1800 x 0,015x1,2  

  

212,0 

 

25,0 

 

ql2/8
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- Träng l­îng b¶n chiÕu nghØ truyÒn vµo: 

g3 = 927,6 x1,65/2 

- Träng l­îng do b¶n thang truyÒn vµo : 

g4 = 815,6x 0,5x 5/8 x1,5 

765,3 

 

382,3 

1384,6 

 

Ngoµi ra t¹i c¸c nót B, C cßn cã c¸c lùc tËp trung do cèn thang truyÒn vµo :  

Q = 1500 kG 

A B C D

q=1384,6 (kg/m)q=1384,6 (kg/m)

q=1500 (kg/m) q=1500 (kg/m)

m=6237 kgm

 

 

Chän a=2, ho = 35 – 2 = 33 cm 

           

%05,0min%88,1
22.33

100.69,13

)(69,13
33.69,0.2100

623700

..

69,043,0
22.33.105

623700

,.

2

0

22

0

cm
hR

M
F

bhR

M
A

a

a

n

 

VËy chän 2 14 + 3 22 cã Fa = 14,48 (cm2) 

6. TÝnh to¸n dÇm chiÕu nghØ 

- DÇm cã tiÕt diÖn 220x350 

- X¸c ®Þnh t¶i träng 

Tªn t¶i 

träng 
CÊu t¹o c¸c líp 

§¬n vÞ 

(Kg/m) 
Ptt 

DÇm - Träng l­îng b¶n th©n:    
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 chiÕu nghØ g1 = 2500x1,1x0,22x0,35 

- Träng l­îng líp v÷a tr¸t : 

g2 = (0,22+2x 0,25)1800x0,015x1,2  

- Träng l­îng b¶n chiÕu nghØ truyÒn vµo: 

g3 = 927,6 x1,65/2 

- Träng l­îng do b¶n thang truyÒn vµo : 

g4 = 815,6 x 0,5 x5/8 x1,5 

- Träng l­îng do b¶n thang (®o¹n cã bËc) truyÒn 

vµo : 

g5 = 815,6 x1,5x0,5 

212,0 

 

25,0 

 

765,3 

 

382,3 

 

 

611,7 

1996,3 

 

Ngoµi ra t¹i c¸c nót B, C cßn cã c¸c lùc tËp trung do cèn thang truyÒn vµo :  

Q = 1500 kG 

 

q=1996,3 (kg/m)

q=1996,3 (kg/m)

A B C D

q=1500 (kg/m)

q=1500 (kg/m)

 

 RA = RD = 1996,3 x1,65+1500+1006,1 x
78,0

75,0
 = 7030 (Kg) 

MB = MC  = 7030 x1,65 - 
2

65,1.3,1996 2

 = 6882 (Kgm) 

MG = 7030 x(1,65+0,75) - 1996,3 x1,65x(1,65/2+0,75) -1500 x 0,75-1006,1 x 

0,868 x 0,75/2 = 6026 (Kgm) 

      Qmax = 7030 (Kg) 

      Mmax = MG = 6026 (Kgm) 

Chän a=2 cm, ho = 35 - 2 = 33 (cm)  
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%05,0min%79,1
22.33

100.04,13

)(04,13
33.7,0.2100

602600

..
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,.

2

0

22

0

cm
hR

M
F

bhR

M
A

a

a

n

 

VËy chän 3 20 + 2 16 cã Fa = 13,45 (cm2) 

+ TÝnh cèt ®ai: ta thÊy Qmax = 7030 (kg) 

KiÓm tra ®iÒu kiÖn h¹n chÕ : k0.Rn.b.h0 = 0,35 . 90 . 22 . 31 = 21483 (kg) > Qmax 

KiÓm tra ®iÒu kiÖn h¹n chÕ : k1.Rk.b.h0 = 0,6 . 7,5 . 22 . 31 = 7357 (kg) > Qmax 

Nh­ vËy ®iÒu kiÖn h¹n chÕ vÒ lùc c¾t ®¶m b¶o kh«ng cÇn tÝnh cèt xiªn, cèt ®ai 

VËy ta ®Æt cèt ®ai theo cÊu t¹o 6, a= 200. 

 

CH¦¥NG VI: ThiÕt KÕ Mãng 

I. §iÒu kiÖn ®Þa chÊt c«ng tr×nh 

         Theo kÕt qu¶ kh¶o s¸t th× ®Êt nÒn gåm c¸c líp ®Êt kh¸c nhau, do ®é dèc c¸c líp 

nhá, chiÒu dµy kh¸ ®ång ®Òu nªn mét c¸ch gÇn ®óng cã thÓ xem nÒn ®Êt t¹i mäi ®iÓm 

cña c«ng tr×nh cã chiÒu dµy vµ cÊu t¹o nh­ mÆt c¾t ®Þa chÊt ®iÓn h×nh (H×nh vÏ).  

§Þa tÇng ®­îc ph©n chia theo thø tù tõ trªn xuèng d­íi nh­ sau:  

         CÊu t¹o ®Þa tÇng vµ c¸c chØ tiªu c¬ lý: 

Líp Tªn ®Êt 

ChiÒu 

dµy(m) 

tn 

(KN/m

3) 

h
 

(KN/m

3) 

W 

(%) 

Wn 

(%) 

Wd 

(%) 

k 

(m/s) 
N30 

 

( ) 

CII 

(KPa

) 

m 

(MPa-

1) 

E 

(MPa) 

1 §Êt lÊp 1,2 15,8 - - - - - - - - - - 

2 SÐt pha 4,5 21,5 26 15 24 11,5 2,3.10-8 10 24 12 0,04 22 

3 SÐt pha 4,8 18,5 26,8 31,2 36 22 2,5.10-8 8 16 10 0,12 10 

4 C¸t pha 8 19,2 26,5 20 24 18 2,1.10-7 14 18 25 0,09 14 
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5 C¸t bôi 10,4 19 26,5 26 - - 3,1.10-6 20 30 - 0,13 10 

6 C¸t h¹t 

trung 

8,6 19,2 26,5 18 - - 3,5.10-4 30 35 1 0,04 31 

7 C¸t th« 

lÉn cuéi 

sái 

21,5 20,1 26,4 16 - - 2.10-4 55 38 2 0,03 40 

II. §¸nh gi¸ ®iÒu kiÖn ®Þa chÊt 

1. Líp ®Êt 1:  

Ph©n bè mÆt trªn toµn bé khu vùc kh¶o s¸t. Líp cã bÒ dµy 1,2 m; thµnh phÇn cÊu 

t¹o cña líp nµy gåm ®Êt trång trät, x¸c h÷u c¬ lÉn than bïn. Lµ líp ®Êt yÕu vµ kh¸ phøc 

t¹p, ®é nÐn chÆt ch­a æn ®Þnh. V× vËy khi thiÕt kÕ thi c«ng cÇn ph¶i vÐt bá ®i. 

2. Líp ®Êt 2: sÐt pha, cã chiÒu dµy 4,5m. 

          - §é sÖt: B =
WdWn

WdW
= 

5,1124

5,1115
= 0,28 

   0,25<B=0,28 < 0.50  ®Êt ë tr¹ng th¸i dÎo cøng 

- HÖ sè rçng:  e = 
tn

n W )01.01(
-1 = 

5,21

)15*01,01(*26
-1 = 0,39 < 1 

- Tû träng: = 
n

h = 
10

26
 = 2,6 

- Träng l­îng riªng ®Èy næi: ®n = 
e

n

1

).1(
 = 

39,01

10).16,2(
 = 11,5 KN/m3  

- M«®un biÕn d¹ng: E = 22 Mpa > 5MPa 

KL: Líp 2 lµ sÐt pha dÎo cøng cã kh¶ n¨ng chÞu t¶i lín, tÝnh n¨ng x©y dùng tèt, 

tuy nhiªn víi c«ng tr×nh cao tÇng th× chiÒu dµy líp ®Êt kh¸ máng kh«ng thÝch hîp lµm 

nÒn mãng. 

3. Líp ®Êt 3: sÐt pha, chiÒu dµy 4,8m.  

- §é sÖt: B = 
WdWn

WdW
= 

2236

222,31
 = 0,657 

   0,5 < B = 0,657 < 0,75  ®Êt ë tr¹ng th¸i dÎo mÒm 
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- HÖ sè rçng:  e = 
tn

h W )01,01(
-1 = 

5,18

)2,31.01,01.(8,26
-1 = 0,9 < 1 

- Tû träng: = 
n

h = 
10

8,26
 = 2,68 

- Träng l­îng riªng ®Èy næi: ®n = 
e

n

1

).1(
 = 

9,01

10).168,2(
 = 8,842 KN/m3 

- HÖ sè nÐn lón:   0,05 MPa-1 < m = 0,12 MPa-1 < 0,5 MPa-1  sÐt pha cã kh¶ 

n¨ng chÞu nÐn t­¬ng ®èi yÕu.  

- M«®un biÕn d¹ng: E = 10 Mpa > 5MPa 

KL: Líp 3 lµ sÐt pha dÎo mÒm cã kh¶ n¨ng chÞu t¶i yÕu, tÝnh n¨ng x©y dùng yÕu, 

biÕn d¹ng lón lín. Do ®ã kh«ng thÓ lµm nÒn cho c«ng tr×nh ®­îc. 

4. Líp ®Êt 4: C¸t pha, cã chiÒu dµy 8m .  

- §é sÖt: IL =
dn WW

WdW
= 

1824

1820
 = 0,333 

   0 < B = 0,333 < 1  c¸t pha ë tr¹ng th¸i dÎo 

- HÖ sè rçng:  e = 
tn

h W )01,01(
-1 = 

2,19

)20.01,01.(5,26
-1 = 0,6563 < 0,7 

- Tû träng: = 
n

h = 
10

5,26
 = 2,65 

- Träng l­îng riªng ®Èy næi: ®n = 
e

n

1

).1(
 = 

6363,01

10).165,2(
 = 9,962 KN/m3 

- HÖ sè nÐn lón:   0,05 MPa-1 < m = 0,09 MPa-1 < 0,5 MPa-1  C¸t pha cã kh¶ 

n¨ng chÞu nÐn trung b×nh.  

- M«®un biÕn d¹ng: E = 14 Mpa > 5MPa 

KL: Líp 4 lµ c¸t pha dÎo cã kh¶ n¨ng chÞu t¶i trung b×nh, tÝnh n¨ng x©y dùng 

trung b×nh, biÕn d¹ng lón trung b×nh, chiÒu dµy líp ®Êt kh¸ lín (8m). Do ®ã kh«ng thÓ 

lµm nÒn cho c«ng tr×nh ®­îc. 

5. Líp ®Êt 5: C¸t bôi, chiÒu dµy 10,4m.  

- HÖ sè rçng:  e = 
tn

h W )01,01(
-1 = 

19

)26.01,01.(5,26
-1 = 0,7574 

  0,6 < e = 0,7574 < 0,8  c¸t ë tr¹ng th¸i chÆt võa. 
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- Tû träng: = 
n

h = 
10

5,26
 = 2,65 

- Träng l­îng riªng ®Èy næi: ®n = 
e

n

1

).1(
 = 

7574,01

10).165,2(
 = 9,389 KN/m3 

- HÖ sè nÐn lón:   0,05 MPa-1 < m = 0,13 MPa-1 < 0,5 MPa-1  C¸t bôi cã kh¶ 

n¨ng chÞu nÐn t­¬ng ®èi yÕu.  

- M«®un biÕn d¹ng: E = 10 MPa > 5MPa 

KL: Líp 5 lµ líp c¸t bôi chÆt võa cã kh¶ n¨ng chÞu t¶i yÕu, tÝnh n¨ng x©y dùng 

yÕu, biÕn d¹ng lón lín, chiÒu dµy lín (10,4m). Do ®ã kh«ng thÓ lµm nÒn cho c«ng tr×nh 

®­îc. 

6. Líp ®Êt 6: C¸t h¹t trung, chiÒu dµy 8,6 m.  

- HÖ sè rçng:  e = 
tn

h W )01,01(
-1 = 

2,19

)18.01,01.(5,26
-1 = 0,629 

  0,6 < e = 0,629 < 0,75  c¸t ë tr¹ng th¸i chÆt võa. 

- Tû träng: = 
n

h = 
10

5,26
 = 2,65 

- Träng l­îng riªng ®Èy næi: ®n = 
e

n

1

).1(
 = 

629,01

10).165,2(
 = 10,13 KN/m3 

- HÖ sè nÐn lón:   m = 0,04 MPa-1 < 0,05 MPa-1  C¸t h¹t trung cã kh¶ n¨ng chÞu 

nÐn tèt.  

- M«®un biÕn d¹ng: E = 31 MPa > 5MPa 

KL: Líp 6 lµ líp c¸t h¹t trung chÆt võa cã kh¶ n¨ng chÞu t¶i kh¸ lín, tÝnh n¨ng 

x©y dùng tèt, biÕn d¹ng lón nhá, chiÒu dµy kh¸ lín (8,6m). Do ®ã cã thÓ lµm nÒn cho 

c«ng tr×nh ®­îc. 

7. Líp ®Êt 7: C¸t th« lÉn cuéi sái, chiÒu dµy h=21,5m.  

- HÖ sè rçng:  e = 
tn

h W )01,01(
-1 = 

1,20

)16.01,01.(4,26
-1 = 0,5236 

  e = 0,5236 < 0,55  c¸t th« ë tr¹ng th¸i chÆt. 

- Tû träng: = 
n

h = 
10

4,26
 = 2,64 



ThuyÕt minh ®å ¸n tèt nghiÖp                                                                      chung c­ t¸i ®Þnh c­ 

NguyÔn träng kiªn – xd1401d                                                                                trang:78 

- Träng l­îng riªng ®Èy næi: ®n = 
e

n

1

).1(
 = 

5236,01

10).164,2(
 = 10,764 KN/m3 

- HÖ sè nÐn lón:   m = 0,03 MPa-1< 0,05 MPa-1  C¸t th« lÉn cuéi sái cã kh¶ 

n¨ng chÞu nÐn tèt.  

- M«®un biÕn d¹ng: E = 40 MPa >> 5MPa 

KL: Líp 7 lµ líp c¸t th« lÉn cuéi sái chÆt, cã kh¶ n¨ng chÞu t¶i lín, tÝnh n¨ng x©y 

dùng tèt, biÕn d¹ng lón nhá, chiÒu dµy líp ®Êt lín (21,5m) vµ ch­a kÕt thóc trong ph¹m 

vi lç khoan 60m. Do ®ã ®¸ng tin cËy lµm nÒn cho c¸c c«ng tr×nh cao tÇng. 

III. T¶i träng vµ lùa chän ph­¬ng ¸n mãng 

- C«ng tr×nh cã chiÒu cao lín, t¶i träng t¸c dông xuèng mãng t­¬ng ®èi lín. 

- NÕu sö dông gi¶i ph¸p mãng n«ng trªn nÒn thiªn nhiªn th× kÝch th­íc mãng sÏ rÊt 

lín (cã khi kh«ng ®ñ chÞu lùc) nªn kh«ng thÝch hîp. 

- NÕu thi c«ng b»ng cäc khoan nhåi th× gi¸ thµnh sÏ cao 

- Do ®iÒu kiÖn thi c«ng nhµ nµy n»m trong khu vùc cã nhiÒu nhµ cao tÇng vµ vÞ trÝ 

cña nã thuéc néi thµnh Hµ Néi nªn ta chän ph­¬ng ¸n cäc Ðp lµ thÝch hîp nhÊt v× : 

     + Cäc Ðp kh«ng g©y ån lín. 

     + Kh«ng g©y chÊn ®éng lín ®Ó ¶nh h­ëng ®Õn c¸c c«ng tr×nh kh¸c. 

Do vËy, ta lùa chän ph­¬ng ¸n cäc Ðp cho c«ng tr×nh lµ hîp lý. 
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IV. Chän lo¹i cäc, kÝch th­íc cäc vµ ph­¬ng ph¸p thi  

c«ng 

- T¶i träng ë mãng trôc A-6 lµ kh«ng lín nªn c¸c líp ®Êt 1-5 lµ ®Êt yÕu kh«ng ®ñ 

®Ó cäc chÞu lùc,  cäc c¾m vµo líp 6 ( líp c¸t h¹t trung chÆt võa) lµ hîp lý. 

- Dïng cäc BTCT h×nh vu«ng tiÕt diÖn 30x30 cm dµi 29,2 m. Bª t«ng dïng ®Ó chÕ 

t¹o cäc lµ 250#. ThÐp däc chÞu lùc lµ thÐp gai 4 18 thÐp AII. 

- CÊu t¹o cña cäc ®­îc tr×nh bµy trªn b¶n vÏ. 

- §µi cäc ®Æt ë ®é s©u -1,8 m 

- §Ó ngµm cäc vµo ®µi ®­îc ®¶m b¶o ta ngµm cäc vµo ®µi b»ng c¸ch ph¸ vì mét 

phÇn bª t«ng ®Çu cäc cho tr¬ cèt thÐp däc lªn mét ®o¹n 0,4m 

- H¹ cäc b»ng c¸ch Ðp cäc. 

V. X¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña cäc ®¬n 

1- Søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµm cäc 
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Søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµ kh¶ n¨ng chÞu t¶i cña bª t«ng vµ cèt thÐp 

trong cäc d­íi t¸c dông cña t¶i träng:   

                                      PV = (Rb.Fb+RaFa) 

Trong ®ã : 

              =1: hÖ sè uèn däc víi mãng cäc ®µi thÊp kh«ng xuyªn qua bïn, than bïn.  

                 Rb : C­êng ®é chÞu nÐn tÝnh to¸n cña bª t«ng cäc Ðp, víi bª t«ng m¸c M250#  

cã Rn = 110 (Kg/cm2). 

                Ra : C­êng ®é chÞu nÐn tÝnh to¸n cña cèt thÐp, víi cèt thÐp nhãm AII cã Rn = 

2800 (Kg/cm2) 

         Fb: DiÖn tÝch tiÕt diÖn cña bª t«ng  Fb = 30x30 = 900 (cm2). 

         Fa: DiÖn tÝch tiÕt diÖn cña cèt thÐp däc  Fa = 10,18 (cm2). 

Ta cã : Do cäc kh«ng xuyªn qua bïn, than bïn nªn  =1 

           Cèt thÐp däc cña cäc 4 18 cã Fa=8,04 cm2 

                   PV =1x(110 x 30x30 + 2800 x10,18) =127504 ( kg) =127,504 ( T ) 

2- Søc chÞu t¶i cña cäc theo ®Êt nÒn 

Ch©n cäc tú lªn c¸t h¹t trung chÆt võa nªn cäc lµm viÖc theo s¬ ®å cäc ma s¸t. 

Søc chÞu t¶i cña cäc ma s¸t ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc : 

                       P® = m(mR.R.F+U.
n

i

iifi lfm
1

) 

          m - hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc cña cäc trong ®Êt, ë ®©y m=1 

          Tra b¶ng 5.4 (nÒn vµ mãng) øng víi cäc Ðp vµo líp c¸t h¹t trung th×: mR=1; 

mf=1,0 

          U - chu vi tiÕt diÖn cäc. U = 4x30 = 120 ( cm ) 

         C­êng ®é tÝnh to¸n cña ®Êt ë ch©n cäc H =19m tra b¶ng ®èi víi c¸t h¹t trung chÆt 

võa R=5500 KPa. 

        C­êng ®é tÝnh to¸n cña ®Êt theo xung quanh cäc: Chia ®Êt thµnh c¸c líp ®ång 

nhÊt cã chiÒu dµy hi  2m. Cô thÓ: 

STT 

 
Líp ®Êt 

ChiÒu 

dµy 
§é s©u §é sÖt 

HÖ sè 

Ma S¸t 
mfi .fi .li 
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li  (m) hi (m) IL fi (Kpa) 

1 

SÐt dÎo cøng 

1,5 2,1 0,28 19,75 23,7  

2 1,5 3,6 0,28 32 48  

3 1,5 5,1 0,28 41 61,5  

4 

SÐt dÎo mÒm 

1,5 6,6 0,657 12 18  

5 1,5 8,1 0,657 13 19,5  

6 1,8 9,9 0,657 13 23,4  

7 

C¸t pha dÎo 

mÒm 

1,5 11,4 0,333 24 36  

8 1,5 12,9 0,333 24,5 36,75  

9 1,5 14,4 0,333 24,5 36,75  

10 1,5 15,9 0,333 24,5 36,75  

11 2 17,9 0,333 26 52  

12 

C¸t bôi chÆt 

võa 

1,4 19,3 0,757 29 40,6  

13 1,5 20,8 0,757 34 51  

14 1,5 22,3 0,757 34 51  

15 1,5 23,8 0,757 34 51  

16 1,5 25,3 0,757 35 52,5  

17 1,5 26,8 0,757 36 54  

18 1,5 28,3 0,757 36 54  

20 C¸t h¹t trung 1 29,3 0,629 66 66  

 Tæng     812,45 

 

P® =1(1,2x5500 x 0,3x0,3 + 4x0,3x812,45) = 1568,94 (KN ) = 156,894 T 

P’®  = P®  /1,4 =112,067 T < PV =127,504T. Do vËy ta lÊy P’® ®Ó ®­a vµo tÝnh to¸n. 
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V- X¸c ®Þnh t¶i träng 

1-T¶i träng t¹i mãng M1 (Trôc A-3 ) 

T¶i träng lÊy t¹i ch©n cét A3 ®­îc lÊy tõ b¶ng tæ hîp néi lùc khung, ngoµi ra cßn 

ph¶i kÓ ®Õn t­êng tÇng 1 vµ gi»ng mãng tÇng 1. 

* Do khung truyÒn xuèng 

     M = 14,47 (T.m); N = - 173,53 (T); Q = 4,43 (T) 

*Lùc däc do c¸c bé phËn kÕt cÊu tÇng mét g©y ra 
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- Do t­êng trôc A :  0,22x3,9x3,9x1,95x1,1= 7,18 (T) 

- Do gi»ng mãng trôc 3 (chän s¬ bé gi»ng mãng cao 55cm réng 30cm):                                                                                 

0,3x0,55x5,4/2x2500x1,1 = 1225 (kg) =1,23 (T) 

- Do gi»ng mãng trôc A (chän s¬ bé gi»ng mãng cao 55cm réng 30cm):       

0,3x0,55x(3,6+3,6)/2x2500x1,1= 1769,63 (kg) =1,77 (T) 

         Bá qua ¶nh h­ëng m«men do t­êng vµ gi»ng mãng g©y ra.  

         VËy t¶i träng ë mãng M1 lµ : 

Ntt = 173,53+ 7,18+1,23+1,77 = 183,71 (T) ; Mtt =14,47(T.m) ; Qtt = 4,43 (T) 

2- T¶i träng t¹i mãng M2 (trôc B-3) 

*Do khung truyÒn xuèng 

M = 13,08 (T.m); N = -255,58 (T); Q = 5,23 (T) 

*Lùc däc do c¸c bé phËn kÕt cÊu tÇng mét g©y ra. 

- Do gi»ng mãng trôc 3 (chän s¬ bé gi»ng mãng cao 55cm réng 30cm):                

0,3x0,55x(5,4+4,2)/2x2500x1,1 = 2178 (kg) = 2,178(T) 

- Do gi»ng mãng trôc B (chän s¬ bé gi»ng mãng cao 55cm réng 30cm):  

0,3x0,55x(3,6+3,6)/2x2500x1,1 = 1769,63 (kg) = 1,77(T) 

        Bá qua ¶nh h­ëng M«men do t­êng vµ gi»ng mãng g©y ra  

        VËy t¶i träng ë mãng M2 lµ : 

Ntt=255,58+2,178+1,77 = 259,52 (T) ; Mtt =13,08(T.m) ; Qtt = 5,23 (T) 

VËy néi lùc ë ch©n c¸c cét nh­ sau : 

Cét trôc N o
tt (T) M 0

tt (T.m) Q o
tt (T) n 

A3 (M1) 183,71 14,47 4,43 1,2 

B3 (M2) 259,52 13,08 5,23 1,2 

VI -  TÝnh to¸n Mãng M1 

N 0

tt = 183,71 T; M o

tt = 14,47 T.m; Q
tt

0 = 4,43 T 

1. X¸c ®Þnh sè l­îng cäc vµ bè trÝ cäc  

¸p lùc tÝnh to¸n gi¶ ®Þnh t¸c dông lªn ®Õ ®µi do ph¶n lùc ®Çu cäc g©y ra: 

 Ptt  = 35,138
)3,03(

067,112

)3( 22

'

xd

Pd  (T/m2) 
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DiÖn tÝch s¬ bé ®Õ ®µi : 

 F® = 
2,18,1235,138

71,183

..

0

xxnhP

N

tb

tt

tt

= 1,37 (m2) 

Trong ®ã : 

 - T¶i träng tÝnh to¸n x¸c ®Þnh ®Õn ®Ønh ®µi 

 tb - Träng l­îng thÓ tÝch b×nh qu©n cña ®µi vµ ®Êt trªn ®µi,                               

tb = 2 2,2 (T/m 3 ) 

 n - HÖ sè v­ît t¶i, n = 1,1 1,2  

 h - ChiÒu s©u ch«n mãng. 

 Chän F® = 1,3x1,1= 1,43 > 1,33 (m2) ( tho¶ m·n ) 

Träng l­îng cña ®µi, ®Êt trªn ®µi : 

 tbd
tt
d .h.F.nN =1,2x1,43x1,8x2= 6,17(T) 

Lùc däc tÝnh to¸n x¸c ®Þnh ®Õn ®Õ ®µi : 

                      tt

d

tttt NNN 0 183,71+6,17=189,88 (T) 

Sè l­îng cäc s¬ bé :   

 37,1
35,138

88,189
'

d

tt

c
P

N
n cäc 

LÊy sè cäc nC = 2 cäc (®¶m b¶o kho¶ng c¸ch cäc 3d-6d) =>Tho¶ m·n. 

Chän s¬ bé chiÒu cao ®µi mãng lµ 0,8 m: 

M«men tÝnh to¸n x¸c ®Þnh t­¬ng øng víi träng t©m diÖn tÝch tiÕt diÖn c¸c cäc t¹i 

®Õ ®µi: Mtt = M0
tt + Qtt.h® =14,47+ 4,43x 0,8 = 18,01 Tm 

Lùc truyÒn xuèng c¸c cäc d·y biªn : 

 
2

1

2

max

'
min
max

5,02

5,001,18

2

88,189.

x

x

x

xM

n

N
P

n

i

tt

c

tt
tt

i

= 102,95 76,93 

          
tt
maxP =112,95 T; 

tt
minP = 76,93 T 

Träng l­îng cäc: p c = c

tt

cc lF .. = 0,3x0,3x 29,2x 2,5= 6,57 T 
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tt
maxP + cP =102,95 + 6,57= 109,52 T < P

'

d =112,067 T . Tho¶ m·n lùc m· truyÒn 

xuèng d·y cäc biªn vµ
tt
minP =76,93 T > 0 tÊt c¶ ®Òu chÞu nÐn nªn kh«ng cÇn kiÓm tra 

®iÒu kiÖn chèng nhæ. 

2. TÝnh to¸n ®µi cäc theo ®iÒu kiÖn chÞu c¾t: 

Dïng bª t«ng 300# cã Rbt =105 KG/cm 2  

ThÐp chÞu lùc AII cã Ra= 2800 KG/cm 2  

LÊy chiÒu s©u ch«n ®µi lµ -1,8 m 

TÝnh to¸n m«men vµ ®Æt thÐp cho ®µi cäc : 

M«men t­¬ng øng víi mÆt ngµm I-I : M1 = r1 (P2 +P4) 

        Trong ®ã: r1 lµ kho¶ng c¸ch tõ trôc cäc 2 vµ 4 ®Õn mÆt c¾t I-I      

                         r1 = 0,75 - 0,25 - 0,3 = 0,2 m 

                        P2 = P4 =
tt
maxP = 102,95 T;  

                MI = 0,2x2x102,95 = 41,18 Tm 

DiÖn tÝch diÖn tiÕt ngang cèt thÐp chÞu MI 

 FaI =
28007005,1

4118000

..05,1 0 xxRh

M

a

I = 20,01  cm2 

Chän 8 18 cã Fa =20,36 cm2 

Kho¶ng c¸ch gi÷a 2 cèt thÐp a =135 mm 

M«men t­¬ng øng víi mÆt ngµm II-II :  M2 = r2 (P1+P2 ) 

           P2 = 
tt
maxP = 102,95 T  ; P1 =

tt

minP = 76,93 T  

r2 = 0,65 - 0,25 - 0,125 = 0,275 m. 

MII = 0,275x(102,95+76,93) = 49,46 Tm 

DiÖn tÝch diÖn tiÕt ngang cèt thÐp chÞu MII 

 FaII =
28007005,1

4946000

..05,1 0 xxRh

M

a

II = 24,03  cm2 

Chän 10 18 cã Fa = 25,4 cm2 

Kho¶ng c¸ch gi÷a 2 cèt thÐp a = 130 mm 
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3. TÝnh to¸n kiÓm tra ®µi cäc 

§µi cäc lµm viÖc nh­ b¶n congson cøng, phÝa trªn chÞu lùc t¸c dông d­íi cét N0, 

M0, phÝa d­íi lµ ph¶n  lùc ®Çu cäc => cÇn ph¶i tÝnh to¸n hai kh¶ n¨ng. 

* KiÓm tra c­êng ®é trªn tiÕt diªn nghiªng- ®iÒu kiÖn ®©m thñng. Gi¶ thiÕt bá qua ¶nh 

h­ëng cña cèt thÐp ngang. 

* KiÓm tra cét ®©m thñng ®µi theo h×nh th¸p: 

                                   P®t<Pc®t 

             Trong ®ã: P®t- lùc ®©m thñng b»ng tæng ph¶n lùc cña cäc n»m ngoµi ph¹m vi cña 

®¸y th¸p ®©m thñng. 

                   Pc®t –lùc chèng ®©m thñng. 

VÏ th¸p ®©m thñng th× thÊy ®¸y th¸p n»m trïm ra ngoµi c¸c cäc. 

Nh­ vËy ®µi cäc kh«ng bÞ ®©m thñng. 

4. KiÓm tra nÒn mãng cäc theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng : 

Ng­êi ta quan niÖm r»ng nhê ma s¸t gi÷a mÆt xung quanh cäc vµ ®Êt bao quanh 

t¶i träng cña mãng ®­îc truyÒn trªn diÖn tÝch lín h¬n, xuÊt ph¸t tõ mÐp ngoµi cäc ®¸y 

®µi vµ nghiªng 1 gãc i

iIIi
tb

tb

h

h
;

4  

     ë ®©y tb  ta tÝnh tõ líp sÐt dÎo cøng cßn ®é dµy 3 m (líp thø nhÊt). 

                   IIi  lµ trÞ tÝnh to¸n thø 2 cña gãc ma s¸t trong cña líp ®Êt  thø i cã chiÒu 

dÇy hi. 
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 §é lón cña nÒn mãng cäc ®­îc tÝnh theo ®é lón nÒn cña khèi mãng quy ­íc cã 

mÆt c¾t lµ abcd. Trong ®ã : 

321

332211tb

hhh

h.h.h.

4,1088,45,4

4,10308188,4165,424
=23,130 

 
4

tb

 5,780 

* X¸c ®Þnh khèi mãng quy ­íc: 

- ChiÒu dµi cña ®¸y khèi mãng quy ­íc c¹nh L M 

                     L q­. = L +2. H. tg
4

tb

=1+2x 29x tg5,78 0 = 6,87m 

- BÒ réng cña ®¸y khèi quy ­íc  

 B q­. = B +2. H. tg
4

tb

= 0,8+2x 29x tg5,780  = 6,67m 

- ChiÒu cao cña khèi ®¸y mãng quy ­íc tÝnh tõ cèt mÆt ®Êt ®Õn mòi cäc: HM=29,9 

* X¸c ®Þnh t¶i träng tÝnh to¸n d­íi ®¸y khèi mãng quy ­íc (mòi cäc): 

        - Träng l­îng cña ®Êt vµ ®µi tõ ®¸y ®µi trë lªn: 

            1N = Lq­. Bq­.h. tb = 6,87x 6,67x 1,5x 1,58 = 108,6 T 

- Träng l­îng khèi ®Êt tõ mòi cäc tíi ®¸y ®µi: 

             iicccququ hbbnBLN .....2  

             2N = (6,87x 6,67 – 2x 0,3x 0,3)x (4,5x2,1+ 4,8x1,85+ 8x1,92+ 10,4x1,9+ 

8,6x1,92) = 3203,54 T 

- Träng l­îng cäc:  Qc = n c . c

tt

cc lF .. = 2x 0,3x0,3x 29,2x 2,5 = 13,14 T 

T¶i träng t¹i møc ®¸y mãng : 

             N = No
tt + N1+ N2 + Qc = 123,47+ 108,6+ 3203,92+ 13,14 = 3449,13 T 

              M = M0
tt + Q0

tt.HM =13,55+ 4,43x 29,9 = 146,01 Tm 

§é lÖch t©m : e= 
13,3449

01,146

N

M
= 0,04 m 

        ¸p lùc tiªu chuÈn ë ®¸y khèi quy ­íc : 

)
6

1(
.min

max

quququ L

e

LB

N
 = )

87,6

04,06
1(

87,667,6

13,3449 x

x
= 75,27x (1 ± 0,035) 
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max
= 76,31 T/m2; min = 72,64 T/m2; tb = 74,475 T/m2 

* C­êng ®é tÝnh to¸n cña ®Êt ë ®¸y khèi quy ­íc: 

              
IIIIMII

tc

M CDHBBA
k

mm
R ..... '

qu

21   

Trong ®ã: m1 = 1,2 lµ hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc cña nÒn.  

                 m2=1 lµ hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc cña nhµ cã t¸c dông qua l¹i víi nÒn. 

                 ktc=1 lµ hÖ sè tin cËy v× c¸c chØ tiªu c¬ lý cña ®Êt lÊy theo kÕt qu¶ thÝ nghiÖm 

t¹i hiÖn tr­êng. 

       CII = 1 

        = 350  A = 1,67; B = 7,69; D = 9,59. 

       II = ®n = 1.92 Tm  

                  HM = Hngoµi = 29.9 m 

         i

iIIi

II
h

h
,

      

            92,1
14,1088,45,42,1

192,19,14,1092,1885,18,415,25,458,12,1  T/m3 

            TRM 93,566159,992,19,2969,792,167,667,1
1

12,1  

            TRT M 6802,131,76max
 

  .93,56648,74 TRT Mtb
 

=> nh­ vËy nÒn ®Êt d­íi mòi cäc ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc. 

5. KiÓm tra lón cho mãng cäc 

* TÝnh to¸n øng suÊt b¶n th©n ®¸y khèi quy ­íc: 

   bt ii h.  = 192,19,14,1092,1885,18,415,25,458,12,1 =57,491 T 

* øng suÊt g©y lón t¹i ®¸y khèi quy ­íc: 

 Tbt

tb

gl

z 99,16491,5748,740
 

Chia ®Êt nÒn d­íi ®¸y khèi quy ­íc thµnh c¸c líp cã chiÒu dµy nh­ trong b¶ng. 

B¶ng tÝnh øng xuÊt g©y lón vµ øng suÊt b¶n th©n: B M /4= 1,67 
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§iÓm §é s©u LM/BM 2z/BM K0

z (m) (T/m2) (T/m2)

0 0 0 1 16,990 57,491

1 1,67 0,5 0,920 15,631 60,697

2 3,34 1 0,703 11,944 63,904

3 5,01 1,5 0,488 8,291 67,110

4 6,68 2 0,336 5,709 70,317

5 8,35 2,5 0,243 4,129 73,523

6 10,02 3 0,181 3,067 76,729

7 11,69 3,5 0,179 3,033 79,936

8 13,36 4 0,108 1,835 83,142

6,87/6,67

=1,03

zi
gl

zi
bt

   

*  Giíi h¹n nÒn lÊy ®Õn ®iÓm 3: z =5,01 m (kÓ tõ ®¸y mãng) 

            TT bt

z

gl

z 42,1311,672,02,087,12  

VËy giíi h¹n nÒn lÊy ®Õn ®iÓm 3 ®é s©u z = 5,01 m kÓ tõ ®¸y khèi quy ­íc. 

TÝnh lón theo c«ng thøc : 

S= 0,8x 
n

1i i0

i

gl

Zi

E

h.
;

2

87,12
944,11388,20

2

99,16

31000

01,58,0
S = 0,00611m 

§é lón cña mãng : S = 0,611cm < Sgh=8cm. 

VËy ®é lón cña mãng lµ ®¶m b¶o. 
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NTN 
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8.291

11.944

15.631

16.99

67.110

63.904

60.697

57.491

3

2

1

104
00 5

800
0

4

5.70970.317 4

1m

6

 

 

VII - TÝnh to¸n Mãng M2 

         Ntt =255,58 (T) ; Mtt = 13,08 (T.m) ; Qtt = 5,23 (T) 

1. X¸c ®Þnh sè cäc vµ bè trÝ cäc : 

DiÖn tÝch s¬ bé ®Õ ®µi : 

 F®=
2,18,1235,138

58,255

..

0

nhP

N

tb

tt

tt

 = 1,90 (m2) 

Trong ®ã :
tt

0N  - t¶i träng tÝnh to¸n x¸c ®Þnh ®Õn ®Ønh ®µi 
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                     tb - träng l­îng thÓ tÝch b×nh qu©n cña ®µi vµ ®Êt trªn ®µi. 

 n - hÖ sè v­ît t¶i. 

 h - chiÒu s©u ch«n mãng. 

 Chän F®= 1,3 x 1,5 = 1,95 > 1,9(m2) (tho¶ m·n) 

Träng l­îng cña ®µi, ®Êt trªn ®µi : 

 tbd
tt
d .h.F.nN =1,2x 1,95x 1,8x 2= 8,42 (T) 

Lùc däc tÝnh to¸n x¸c ®Þnh ®Õn ®Õ ®µi : 

                      tt

d

tttt NNN 0 255,58 + 8,42 =264 (T) 

Sè l­îng cäc s¬ bé : 

                      
067,112

264
'

d

tt

c
P

N
n 2,35 cäc  LÊy sè cäc nC = 4 cäc 

M«men tÝnh to¸n x¸c ®Þnh t­¬ng øng víi träng t©m diÖn tÝch tiÕt diÖn c¸c cäc t¹i 

®Õ ®µi. 

 Mtt =M0
tt+ Qtt.h®=13,08 + 5,23 x 0,8 =17,26 Tm 

Lùc truyÒn xuèng c¸c cäc d·y biªn : 

 
2

1

2

max

'
min
max

7,04

7,026,17

4

58,255.
n

i

tt

c

tt
tt

i
x

xM

n

N
P = 70,05 63,89 

 
tt
maxP = 70,05 T ; 

tt
minP = 63,89 T 

Träng l­îng cäc : Pc= 0,3x 0,3x 29,2x 2,5= 6,57 T 

Lùc truyÒn xuèng d·y biªn : 

 
tt
maxP +Pcäc = 70,05+6,57 = 76,62 T

'

dP = 112,067T. Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn 

¸p lùc max truyÒn xuèng d·y cäc biªn vµ 
tt
minP = 63,89 T > 0 nªn kh«ng ph¶i kiÓm tra 

®iÒu kiÖn chèng nhæ. 

2. KiÓm tra nÒn mãng cäc theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng  

  §é lón cña nÒn mãng cäc ®­îc tÝnh theo ®é lón nÒn cña khèi mãng quy ­íc cã 

mÆt c¾t lµ abcd. Trong ®ã : 

tb =23,130 
4

tb

 5,780 
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ChiÒu dµi cña ®¸y khèi quy ­íc c¹nh L q­. 

                     L q­. = L +2. H. tg
4

tb

=1,4+ 2x 29x tg5,780  = 7,27 m 

BÒ réng cña ®¸y khèi quy ­íc  

 B q­. = B +2. H. tg
4

tb

= 0,8 + 2x 29x tg5,780  = 6,67 m 

ChiÒu cao cña khèi ®¸y mãng quy ­íc tÝnh tõ cèt mÆt ®Êt ®Õn mòi cäc: HM=29,9 

* X¸c ®Þnh t¶i träng tÝnh to¸n d­íi ®¸y khèi mãng quy ­íc (mòi cäc): 

        - Träng l­îng cña ®Êt vµ ®µi tõ ®¸y ®µi trë lªn: 

                      1N = Lq­. Bq­.h. tb = 7,27x 6,67x 1,5x 1,58 = 114,92 T 

- Träng l­îng khèi ®Êt tõ mòi cäc tíi ®¸y ®µi: 

                     iicccququ hbbnBLN .....2  

                     2N = (7,27x 6,67 – 2x 0,3x 0,3)x (4,5x2,1+ 4,8x1,85+ 8x1,92+ 10,4x1,9+ 

8,6x1,92) = 118,27T 

- Träng l­îng cäc:  Qc = n c . c

tt

cc lF .. = 4x 0,3x0,3x 29,2x 2,5 = 26,28 T 

T¶i träng t¹i møc ®¸y mãng : 

             N = No
tt + N1+ N2 + Qc = 255,58+ 114,92+ 118,27+ 26,28 = 515,05 T 

                M = M0
tt + Q0

tt.HM =13,08+ 5,23 x 29,9 = 169,45 Tm 

§é lÖch t©m : e =
58,255

26,17
tt

tt

N

M
=0,067 m 

¸p lùc tiªu chuÈn ë ®¸y khèi quy ­íc : 

             )
6

1(
.min

max

quququ

tt

L

e

LB

N
 = )

27,7

067,06
1(

27,767,6

05,515 x

x
 = 10,62x (1 0,055) 

tt

max = 11,20 T/m2
 ; 

tt

min = 10,03 T/m2
 ; 

tt

tb = 10,06 T/m2 

* C­êng ®é tÝnh to¸n cña ®Êt ë ®¸y khèi quy ­íc: 

              
IIIIMII

tc

M CDHBBA
k

mm
R ..... '

qu
21   

Trong ®ã: m1= 1,2 lµ hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc cña nÒn.  

                 m2=1 lµ hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc cña nhµ cã t¸c dông qua l¹i víi nÒn. 
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                 ktc=1 lµ hÖ sè tin cËy v× c¸c chØ tiªu c¬ lý cña ®Êt lÊy theo kÕt qu¶ thÝ nghiÖm 

t¹i hiÖn tr­êng. 

    CII = 0 

    = 350  A = 1,67; B = 7,69; D = 9,59. 

   II = ®n = 1.92 Tm  

              HM= Hngoµi =29.9 m 

       i

iIIi

II
h

h
,

      

            92,1
14,1088,45,42,1

192,19,14,1092,1885,18,415,25,458,12,1  T/m3 

 TRM 93,566159,992,19,2969,792,167,667,1
1

12,1  

            TRT M 32,6802,12,11max
 

            TRT M 93,5666,10max
 

Nh­ vËy, nÒn ®Êt d­íi mòi cäc ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc. 

3. KiÓm tra lón cho mãng cäc 

* TÝnh to¸n øng suÊt b¶n th©n ®¸y khèi quy ­íc: 

          bt  = 192,19,14,1092,1885,18,415,25,458,12,1 =57,491 

* øng suÊt g©y lón t¹i ®¸y khèi quy ­íc: 

 Tbt

tb

gl

z 76,1849,5725,760
 

V× mãng M2 cã tØ sè bt, 
tt

tb , gl

z 0  xÊp xØ mãng M1 nªn kh«ng cÇn lËp b¶ng tÝnh lón. 

VËy ®é lón cña mãng lµ ®¶m b¶o. 

4. TÝnh to¸n ®µi cäc theo ®iÒu kiÖn chÞu c¾t 

Dïng bª t«ng 300# cã Rbt=10,5KG/cm2, thÐp chÞu lùc AII cã Ra=2800 KG/cm2 

X¸c ®Þnh chiÒu cao ®µi cäc theo ®iÒu kiÖn ®©m thñng :  

VÏ th¸p ®©m thñng th× thÊy ®¸y th¸p n»m trïm ra ngoµi trôc c¸c cäc. Nh­ vËy ®µi cäc 

kh«ng bÞ ®©m thñng. LÊy chiÒu s©u ch«n ®µi lµ -1,5 m 

TÝnh to¸n cèt thÐp: 
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M«men t­¬ng øng víi mÆt ngµm I-I : M1=r1(P2+P4) 

        P2=P4=
tt
maxP = 76,62 T;  

        r1= 0,75-0,25-0,3 = 0,2 m 

        MI=0,2x 2x 76,62 = 30,64 Tm 

DiÖn tÝch diÖn tiÕt ngang cèt thÐp chÞu MI 

 FaI=
28007005,1

3064000

..9,0 0 a

I

Rh

M
= 14,88  cm2 

Chän 6 18 cã Fa=15,24 cm2 

Kho¶ng c¸ch gi÷a 2 cèt thÐp a =200 mm 

M«men t­¬ng øng víi mÆt ngµm II-II :  M2=r2 (P1+P2 ) 

           P2= 
tt
maxP = 76,62 T  ; P1=

tt

minP = 63,89 T  

r2= 0,65-0,25-0,125 = 0,275 m. 

MII= 0,275x (76,62+63,89) = 38,64 Tm 

DiÖn tÝch diÖn tiÕt ngang cèt thÐp chÞu MII 

 FaII=
28007005,1

3864000

..9,0 0 a

II

Rh

M
= 18,77  cm2 

Chän 8 18 cã Fa=20,36 cm2 

Kho¶ng c¸ch gi÷a 2 cèt thÐp a =190 mm 

 

                                          

8

3
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5. TÝnh to¸n kiÓm tra cäc 
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a. KiÓm tra cäc trong giai ®o¹n thi c«ng: 

§o¹n cäc dµi 7,3 m 

*Khi vËn chuyÓn cäc: T¶i träng ph©n bè.   

q= mTnF /315,04,13,03,05,2..  

Chän a sao cho M+≈ M- => a=1,51m (a≈ 0,207lc) 

Mmax= Tm
qa

359,0
2

51,1315,0

2

22

                                            

*Tr­êng hîp treo cäc lªn gi¸ bóa: 

S¬ ®å tÝnh: 

§Ó M’g = M’nh th× l’=0,297x l, ®o¹n = 2,16 m. 

M’max=M’g=
q .l’2/2= 0,315x2,162/2= 0,734 Tm. 

V× M’max >Mmax nªn dïng M’max ®Ó tÝnh to¸n cèt thÐp 

lµm mãc. 

Líp b¶o vÖ cèt thÐp : a=3 cm. 

ChiÒu cao lµm viÖc cña cèt thÐp :  

h0=h-a=0,3-0,03=0,27 m.        

Fa=
2

0

32,1
2800022,09,0

734,0

9.0
cm

Rh

M

a

 

( Cèt thÐp chÞu lùc cña cäc lµ 4 18)cã Fa=10,18 cm2=> cäc ®ñ kh¶ n¨ng chÞu t¶i khi 

vËn chuyÓn, cÈu l¾p víi c¸ch bè trÝ mãc cÈu c¸ch ®Çu mót 1.5m 

- TÝnh to¸n cèt thÐp lµm mãc cÈu. 

M«men t¹i gèi M= 0,359 Tm 

Fa= 22

0

1 647,00000077,0
2800022,09,0

431,0

9,0
cmm

Rh

M

a

 

Chän (2 12) cã Fa=2,26cm2 

b.  Trong giai ®o¹n sö dông 

Pmin+qc>0 => c¸c cäc ®Òu chÞu nÐn => kiÓm tra: PnÐn= Pmax+qc ≤ [P]. 

Träng l­îng tÝnh to¸n cña cäc qc=2,5. a2.lc.1,1=2,5x 0,3x 0,3x 29,2x 1,1=7.227T 

PnÐn= 55,716+7,227= 62,94T <[P]= 112,067 T 

L

7300

L

L'

7300
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VËy tÊt c¶ c¸c cäc ®Òu ®ñ kh¶ n¨ng chÞu t¶i 

VIII. TÝNH TO¸N DÇM MãNG 

§Ó an toµn cho c«ng tr×nh khi lµm viÖc ta cho dÇm mãng 2 ®Çu ngµm chÆt vµo 2 

ch©n cét khi ®ã dÇm mãng võa lµm nhiÖm vô ®ì phÇn t­êng tÇng 1+®Êt t«n nÒn võa 

chèng lón cho c«ng tr×nh  

* DÇm ngang 5,4 m, nhÞp A-B 

NhÞp tÝnh to¸n l = 4,62 m 

TiÕt diÖn dÇm 300 x 550 

Chän líp b¶o vÖ a=6cm; ho = 55- 6= 49cm 

S¬ ®å tÝnh lµ ngµm 2 ®Çu vµ chÞu t¶i träng ph©n bè ®Òu 

ChiÒu cao t­êng ht =(3,9- 0,65)+ 0,8+ 0,6= 4,65 m 

  q=Ft. t .n= 0,3x 4,65x 1,8x 1,1 = 2,76 T/m 

M« men uèn lín nhÊt t¹i 2 ®Çu ngµm Mu=ql2/12 

M« men gi÷a nhÞp Mnh= ql2/24  

             Mu =2,76x 4,622/12 = 4,91 Tm 

§Ó an toµn vµ nh»m chèng lón cho 

c«ng tr×nh ta lÊy  m«men ¬ gèi ®Ó tÝnh c¶ 

cho nhÞp bè trÝ thÐp trªn vµ d­íi nh­ nhau  

Bª t«ng cho dÇm dïng m¸c 300 cïng 

bª t«ng ®µi ®Ó dÔ thi c«ng. 

Dïng bª t«ng 300# cã Rn=105 

KG/cm2 

ThÐp chÞu lùc AII cã Ra=2800 KG/cm2 

Cèt  thÐp ¬ gèi  

Fa=
28004905,1

948000

..05,1 0 aRh

M
= 7,68  cm2 

Chän 3  20 cã Fa = 9,42 cm2 

* DÇm ngang 4,2 m, nhÞp B-C 

NhÞp tÝnh to¸n l=3,42m 

TiÕt diªn dÇm 300x550 

mnh=ql /24

g=ql /12m

q=2,94t/m

ca

6420
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Chän líp b¶o vÖ a=6cm; ho = 55-6=49cm 

S¬ ®å tÝnh lµ ngµm 2 ®Çu vµ chÞu t¶i träng ph©n bè ®Òu 

ChiÒu cao t­êng ht=(3,9- 0,5)+ 0,8+ 0,6= 4,8 m 

                q= Ft. t .n= 0,3x 4,8x1,8x 1,1 = 2,85 T/m 

M« men uèn lín nhÊt t¹i 2 ®Çu ngµm Mu=ql2/12 

M« men gi÷a nhÞp Mnh= ql2/24  

                    Mu=2,85x 3,422/12 = 2,78 Tm 

§Ó an toµn vµ nh»m chèng lón cho c«ng tr×nh ta lÊy  m«men ¬ gèi ®Ó tÝnh c¶ cho 

nhÞp bè trÝ thÐp trªn vµ d­íi nh­ nhau.  

Dïng bª t«ng 300# cã Rn=105 KG/cm2 

ThÐp chÞu lùc AII cã Ra=2800 KG/cm2 

Cèt  thÐp ¬ gèi  

Fa=
28004905,1

278000

..05,1 0 aRh

M
= 3,59  cm2 

Chän 2 18 cã Fa=5,09 cm2 

* DÇm ngang 3,9 m, nhÞp -3 

§Ó dÔ thi c«ng ta chän tiÕt diÖn dÇm vµ bè 

trÝ thÐp nh­ nhÞp 4,2 m 

* DÇm ngang 5,1 m, nhÞp D-E 

§Ó dÔ thi c«ng ta chän tiÕt diÖn dÇm vµ bè trÝ thÐp nh­ nhÞp 5,4 m 

* DÇm däc nhÞp 3,9 m 

NhÞp tÝnh to¸n l = 3,68 m 

TiÕt diÖn dÇm 300x550 

Chän líp b¶o vÖ a =6cm; ho = 55-6 =49cm 

S¬ ®å tÝnh lµ ngµm 2 ®Çu vµ chÞu t¶i träng ph©n bè ®Òu 

ChiÒu cao t­êng ht = (3,9 - 0,35)+ 0,8+ 0,6= 4,95 m 

       q= Ft. t .n= 0,3x 4,95x 1,8x 1,1 = 2,94 T/m 

M« men uèn lín nhÊt t¹i 2 ®Çu ngµm Mu=ql2/12 

M« men gi÷a nhÞp Mnh= ql2/24 ;  Mu=2,94*3,382/12 =2,79 Tm 

mnh=ql /24

g=ql /12m

q=3,1t/m

ed

5100
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§Ó an toµn vµ nh»m chèng lón cho c«ng tr×nh ta lÊy  m«men ë gèi ®Ó tÝnh c¶ cho 

nhÞp bè trÝ thÐp trªn vµ d­íi nh­ nhau.  

Bª t«ng dïmg cho dÇm dïng m¸c 200 cïng bª t«ng ®µi ®Ó dÔ thi c«ng. 

Dïng bª t«ng 300# cã Rn=105 KG/cm2 

ThÐp chÞu lùc AII cã Ra=2800 KG/cm2 

Cèt  thÐp ë gèi  

Fa=
28004905,1

279000

..05,1 0 aRh

M
= 4,42  cm2 

Chän 2 18 cã Fa=5,09 cm2 

 

PhÇn III 

THI C¤NG 

(khèi l­îng 45%) 

 

 

 

 

Gi¸o viªn h­íng dÉn : PGS.TS. NGUYỄN ĐÌNH THÁM 

               

           

nhiÖm vô: 

 

PHẦN NGẦM : - LẬP BIỆN PHÁP THI CÔNG CỌC ÉP 

                           - LẬP BIỆN PHÁP THI CÔNG ĐÀO MÓNG 

                           - LẬP BIỆN PHÁP THI CÔNG MÓNG 

PHẦN THÂN : - TÍNH TOÁN VÁN KHUÔN,CỘT CHỐNG CHO CỘT,DẦM, 

                             SÀN ĐIỂN HÌNH 
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                           - LẬP BIỆN PHÁP THI CÔNG PHẦN THÂN 

PHẦN TCTC :   - TÍNH TOÁN,LẬP TIẾN ĐỘ THI CÔNG 

                           - THIẾT KẾ,LẬP TỔNG MẶT BẰNG THI CÔNG 

 

              

 

 

                            

 

 

 

 A. thiÕt kÕ biÖn ph¸p kü thËt thi c«ng phÇn ngÇm  

1. §Æc ®iÓm vÒ kÕt cÊu c«ng tr×nh 

1.1.VÒ  mãng 

1.1.1.Cäc BTCT: 

- TiÕt diÖn cäc:  30x30 (cm) 

- ChiÒu dµi cäc: 29,2 (m) gåm 4 ®o¹n cäc mçi ®o¹n dµi 7,3 m  

- Cao ®é mòi cäc: - 30,2 (m) 

- Cao ®é ®Çu cäc: - 1,2 (m) 

- B­íc cäc theo ph­¬ng ngang lµ 1 (m) 

- B­íc cäc theo ph­¬ng däc lµ 0,8 (m) 

1.1.2.§µi cäc: 

- KÝch th­íc ®µi 

     + Mãng M1: 1,1x1,3x0,8(m) 

     + Mãng M2: 1,3x1,5x 0,8(m) 

- Cao ®é ®¸y ®µi:  -1,8(m) 

- Cao ®é ®Ønh ®µi: - 1,0(m) 

- Sè l­îng ®µi: 40 (c¸i) 

1.1.3.Gi»ng mãng: 

- KÝch th­íc gi»ng: 0,3x0,55 (m) 

- Cao ®é ®¸y gi»ng: -1,0 (m) 

- Cao ®é ®Ønhgi»ng: - 0,45 (m) 

- Sè l­îng gi»ng: 63 (c¸i) 

2. §Æc ®iÓm vÒ ®iÒu kiÖn tù nhiªn 

2.1.§iÒu kiÖn vÒ ®Þa h×nh 
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- KÝch th­íc khu ®Êt: 32,6x40,8 (m). 

- Gi¸p giíi víi xung quanh:  

   + PhÝa b¾c: gi¸p víi khu d©n c­. 

   + PhÝa ®«ng, phÝa t©y: gi¸p víi khu ®Êt chèng. 

   + PhÝa nam: gi¸p víi ®­êng Lª Hång Phong. 

- DiÖn tÝch x©y dùng:  558 (m2). 

- Cao ®é khu ®Êt:  - 0,3(m). 

- §­êng giao th«ng: Khu ®Êt n»m trªn ®­êng Lª Hång Phong. 

2.2.§iÒu kiÖn vÒ ®Þa chÊt 

- Sù ph©n bè c¸c líp ®Êt theo chiÒu s©u vµ c¸c chØ tiªu c¬ lý c¬ b¶n: 

     Theo b¸o c¸o kÕt qu¶ kh¶o s¸t th× ®Êt nÒn gåm c¸c ®Êt kh¸c nhau, do ®é dèc c¸c líp 
nhá, chiÒu dµy kh¸ ®ång ®Òu nªn mét c¸ch gÇn ®óng cã thÓ xem nÒn ®Êt t¹i mäi ®iÓm 
cña c«ng tr×nh cã chiÒu dµy vµ cÊu t¹o nh­ mÆt c¾t ®Þa chÊt ®iÓn h×nh. §Þa tÇng ®­îc 
ph©n chia theo thø tù tõ trªn xuèng d­íi nh­ sau: 

      +Líp ®Êt lÊp: 1,2(m) cã γ=15,8(KN/m3). 

+Líp sÐt pha dÎo cøng: 4,5(m) cã B=0,28 

+Líp sÐt pha dÎo mÒm: 4,8 (m) cã B=0,657. 

+ Líp c¸t pha dÎo: 8 (m) cã  B=0,333. 

+ Líp c¸t bôi chÆt võa: 10,4 (m) . 

+ Líp c¸t h¹t trung chÆt võa: 8,6 (m). 

2.3. §iÒu kiÖn vÒ khÝ t­îng thuû v¨n. 

- Sù ph©n bè mïa kh«, mïa m­a b·o ë khu vùc thµnh phè Hµ Néi ta cã: 

 + Mïa kh«: th¸ng10,11 

 + Mïa m­a b·o: th¸ng 6,7 
 

3. Qóa tr×nh thi c«ng Ðp cäc 

 a) Chọn m¸y Ðp cäc, gi¸, ®èi träng  

 Để đưa cọc xuống độ s©u theo thiết kế th× lực Ðp ( 
tk

epP ) phải đạt gi¸ trị : 

            

                                 1 2. .tk

ep dn vlP k k P P  

1k : hệ số thiết kế,lấy  1k = 2  

2k : hệ số thi c«ng, lấy 2k = 1,1 

dnP : sức chịu tải cho phÐp của cọc theo đất nền dnP = 112,067 T 

PVL=127,5 

Vậy ta cã:           

                           1,1.112,067tk

epP  = 123,1 <   Pvl    

+) . Chän kÝch Ðp thuû lùc: 

     Chän m¸y b¬m dÇu cã ¸p lùc : Pm¸y = 310 (kg/cm2) 

     Do ®ã ¸p lùc cña m¸y b¬m g©y nªn lµ : 

          Pb¬m  = (0,5  0,75). Pm¸y 
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     => P = 0,7 . 310 = 217(kg/cm2) 

     Chän lo¹i m¸y Ðp cã 2 kÝch, ®­êng kÝnh mçi pÝt t«ng (kÝch) ®­îc x¸c ®Þnh theo 

c«ng thøc : 

       xlD   
4.

2. .

tk

epP

P
 = 

2.

.

tk

epP

P
 = 

32.123,2.10

3,14.217
= 19,4 (cm) 

     VËy chän lo¹i pÝt t«ng cã ®­êng kÝnh: xlD = 20 (cm). Hµnh tr×nh kÝch hk = 1,5 (m) 

++))TTÝÝnnhh  ®®èèii  ttrräänngg::  §§èèii  ttrräänngg  llµµ  cc¸̧cc  kkhhèèii  bbªª  tt««nngg  ccãã  kkÝÝcchh  tthh­­íícc  11xx11xx33mm    

  TTrräänngg  ll­­îînngg  ccññaa  11  kkhhèèii  llµµ::        dtq ==  11..11..33..22,,55  ==  77,,55  ((  ttÊÊnn))  

GGii¸̧  ÐÐpp  ccãã  ccÊÊuu  tt¹¹oo  llµµ  ttææ  hhîîpp  tthhÐÐpp  cchh÷÷    II  ,,cchhiiÒÒuu  ccaaoo  ddÇÇmm  ®®ÕÕ    dh ==  6600  ccmm  

kkÝÝcchh  tthh­­íícc  ::  LL  ==  1133mm  

                                        BB  ==  33mm  

+) . Chän gi¸ Ðp cäc:  

              chän kÝch th­íc gi¸ Ðp cäc nh­ h×nh vÏ d­íi ®©y 

q
2

1

3

4

q

  

                                                                                                    HH××nnhh::  mmÆÆtt  bb»»nngg  ggii¸̧  ÐÐpp  ccääcc  

  

++))  TTÝÝnnhh  cchhiiÒÒuu  ccaaoo  ccññaa  tthh¸̧pp    

                            thH   2hk + cL + hd + hdt  

Trong ®ã: 

hk: Hµnh tr×nh kÝch. = 1,5m 

cL : ChiÒu dµi cäc = 7,3m 

hd : ChiÒu cao dÇm ®Õ = 1 m 

hdt : ChiÒu cao dù tr÷ = 1 m 

                                      thH   2.1,5 + 7,3 + 1 + 1 = 12,3 m 

         Chän thH  = 13m 

+) X¸c ®Þnh ®èi träng 
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q q
2

1

3

4

 

 

Ta cã  x = 1,5+ 2,25 + 0,25 = 4 m 

           y = 0,25 + 0,25 + 0,3 = 0,8 m 

          xL = 1,5.2 + 2,25.2 + 2,1 = 9,6 m 

          
yL = 3  - 2.0,25 = 2,5 m 

®iÒu kiÖn chèng lËt khi Ðp cäc ë vÞ trÝ bÊt lîi nhÊt : 

             
2. .( ).( )

.

tk

ep x y

x y

P L x L y
Q

L L
 0,8. tk

epP  

         cã   
2. .( ).( )

.

tk

ep x y

x y

P L x L y
Q

L L
  

               
2.123,2 .(9,6 4).(2,5 0,8)

9,6.2,5
Q  = 97,7 T 

ThÊy  Q = 97,7 T < 0,8. tk

epP  = 0,8 . 123,3 = 98,64  T 

 Sè ®èi träng mçi bªn : 

                                  
97,7

7,5dt

Q
n

q
= 13,2 

VËy ta chän n = 14 khèi 
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                                                        H×nh: mÆt ®øng gi¸ Ðp cäc 

 

 b)   Chän cÇn trôc (tù hµnh) 

     Dïng cÈu ®­a cäc vµo gi¸ Ðp vµ bèc xÕp ®èi träng khi di chuyÓn gi¸ Ðp   

  XÐt khi cÈu cäc vµo gi¸ Ðp tÜnh theo s¬ ®å kh«ng cã vËt c¶n gãc 75o  

+)  X¸c ®Þnh ®é cao cÇn thiÕt 

                              ycH = dh + deh + cocl + tbl + capl  

      Trong ®ã : 

                       dh : ChiÒu cao dÇm ®Õ = 1 m 

                      deh = 2,5  hk= 2,5 .1,5 = 3,75m 

                      cocl = 7,3 m 

                       tbl = 1 m 

                     capl = 1,5 m 

                          =>     ycH = 1+ 3,75+ 7,3 + 1 +1,5 = 14,55 m 
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ChiÒu cao tay víi 
sin 75

yc

voi o

H
h  = 

14,55

sin 75o
 =15,06 m 

                    

  +)                            ycR = voih  cos  + r  

 Víi r lµ kho¶ng c¸ch tõ t©m m¸y ®Õn trôc quay tay víi   r = 1,5 m 

      ycR = 15,06 cos75o  + 1,5 = 5,39 m 

 

 

 

 +)                                  ycQ  = max ( cocQ ; dtQ ; giaQ )  

Trong ®ã : cocQ = 0,3.0,3.7,3.2,5 = 1,64 T 

                  dtQ = 7,5 T 

                  giaQ = 
1

10

tk

epP = 
1

10
.123,2 = 12,3 T 
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kato-nk-200

VËy ycQ  = 
giaQ = 12,3 T 

             

+)                         minR =
14,55 1,5

75 3,73

yc

c

o

H h

tg
 = 3,4 m 

 

VËy ta chän m¸y cÈu cã Hct ; Qct ; Rmin    >   ycH ; ycQ ; minR  

Tõ nh÷ng yÕu tè trªn ta chän cÇn trôc tù hµnh « t« dÉn ®éng thuû lùc NK-200 cã 

c¸c th«ng sè sau: 

  + H·ng s¶n xuÊt:   KATO - NhËt B¶n. 

  + Søc n©ng:   Qmax = 20  (T) 

  + TÇm víi:    Rmin/Rmax = 3/ 14(m) 

  + ChiÒu cao n©ng:    Hmax = 23,5(m)  

                           Hmin = 4,0 (m) 

  + §é dµi cÇn chÝnh: L  = 10,28 - 23,0 (m) 

  + §é dµi cÇn phô:  l   = 7,2 (m) 

  + Thêi gian:   1,4 phót 

  + VËn tèc quay cÇn:  3,1 v/phót    

+)   Chän c¸p cÈu ®èi träng 

 Chän c¸p mÒm cã cÊu tróc 6 x 37+1 c­êng ®é chÞu kÐo cña c¸c sîi thÐp trong c¸p lµ 

150daN/m 2m . Träng l­îng 1 ®èi träng lµ dtq ==  77,,55  T 

Lùc xuÊt hiÖn trong d©y c¸p  

                                       
.cos 45o

P
S

n
 = 

7,5.2

4. 2
 = 2,65 T 

 

Trong ®ã     - n lµ sè nh¸nh d©y = 4 nh¸nh 

Lùc lµm ®øt d©y c¸p .R k S   

       k lµ hÖ sè an toµn d©y treo k = 6 

       R = 6.2,65 = 15,9 T 

Gi¶ sö sîi c¸p cã c­êng ®é chÞu kÐo b»ng c¸p cÈu 2160 /daN mm  

DiÖn tÝch tiÕt diÖn d©y c¸p 
15900

160

R
F = 99,38 mm 

                  Mµ 
2

4

d
F  => d = 11,25mm 
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Tra b¶ng ta chän c¸p cã d = 12mm,träng l­îng 0,4 daN/m,lùc lµm ®øt d©y c¸p R= 

5700daN/mm 

1 5432 87 9

e

d

c

b

a

36003600

61 5432 87 9
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a

36003600

6
360036003600360036003600

5
4
0
0
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0
0

5
1
0
0

360036003600360036003600

 

 

C ) TÝnh thêi gian  Ðp cäc 

                                                 B¶ng thèng kª sè l­îng cäc 

STT Tªn Mãng SL mãng Sè cäc/ mãng Tæng sè cäc Tæng 

chiÒu dµi 

1 M1 7 8 56 408,8 

2 M2 33 16 528 3854,4 

3 Thang 

m¸y 

1 48 48 350,4 

    632 4613,6 

 

 

         Tæng sè mÐt cäc ph¶i Ðp lµ : 

L  = 4613,6 m 

§Þnh møc lÊy trung b×nh 1 ca : 150 (m/ca) 

=> Sè ca may cÇn thiÕt : tÐp = 
4613,6

150
= 30,75 (ca), Chän 31 ca 

       Nh©n c«ng phôc vô m¸y gåm 6 ng­êi: 1 thî l¸i cÈu, 1 thî ®iÒu khiÓn b¬m dÇu Ðp, 

1thî mãc cÈu, 2 thî chØnh cäc, 2 thî hµn . 



ThuyÕt minh ®å ¸n tèt nghiÖp                                                                      chung c­ t¸i ®Þnh c­ 

NguyÔn träng kiªn – xd1401d                                                                                trang:107 

       V× mÆt b»ng thi c«ng réng r·i, kh«ng yªu cÇu vÒ tiÕn ®é do ®ã ta dïng xe chuyªn 

dông tËp kÕt tõ nhµ m¸y vÒ b·i cäc tr­íc khi Ðp . 

4. BiÖn ph¸p thi c«ng cäc : 

a. BiÖn ph¸p thi c«ng: 

BiÖn ph¸p gi¸c ®µi cäc trªn mÆt b»ng : 

- Tr­íc khi tiÕn hµnh Ðp cäc mÆt b»ng thi c«ng ®­îc san b»ng ph¼ng vµ dän mÆt 

b»ng thi c«ng. 

- §iÒu tra m¹ng l­íi ngÇm (NÕu cã ®i qua c«ng tr×nh) ta ph¶i tiÕn hµnh c¸c biÖn 

ph¸p sö lý 

- Ng­êi thi c«ng ph¶i kÕt hîp víi ng­êi lµm c«ng t¸c ®o ®¹c tr¶i vÞ trÝ c«ng tr×nh 

trong b¶n vÏ ra hiÖn tr­êng x©y dùng. Trªn b¶n vÏ tæng mÆt b»ng thi c«ng ph¶i x¸c 

®Þnh ®Çy ®ñ vÞ trÝ cña tõng h¹ng  môc c«ng tr×nh, ghi râ c¸ch x¸c ®Þnh l­íi « to¹ ®é, 

dùa vµo vËt chuÈn cã s½n hay dùa vµo mèc quèc gia, chuyÓn mèc vµo ®Þa ®iÓm x©y 

dùng. 

- Khi gi¸c mãng  dïng nh÷ng cäc gç ®ãng s©u c¸ch mÐp ®µo 2m, trªn 3 cäc ®ãng 

miÕng gç cã chiÒu dµy 2cm, b¶n réng 15 cm dµi h¬n kÝch th­íc mãng ph¶i ®µo 40 cm. 

§ãng ®inh ghi dÊu trôc cña mãng vµ 2 mÐp mãng, sau ®ã ®ãng 2 ®inh n÷a vµo vÞ trÝ 

mÐp ®µo ®· kÓ ®Õn m¸i dèc. TÊt c¶ mãng ®Òu cã bé cäc vµ thanh gç g¸c nµy (Gäi lµ 

ngùa ®¸nh dÊu trôc mãng) 

- C¨ng d©y thÐp 1mm nèi c¸c ®­êng mÐp ®µo. LÊy v«i bét r¾c lªn d©y thÐp c¨ng 

mÐp mãng nµy lµm c÷ ®µo. 

- Sau khi gi¸c mãng xong ta ®· x¸c ®Þnh ®­îc vÞ trÝ cña ®µi, ta tiÕn hµnh x¸c ®Þnh 

vÞ trÝ cäc trong ®µi. 

- ë phÇn mãng trªn mÆt b»ng ta ®· x¸c ®Þnh ®­îc tim ®µi nhê c¸c ®iÓm ®­îc ®¸nh 

dÊu b»ng c¸c cäc mèc. 

- C¨ng d©y trªn c¸c cäc mèc, lÊy th¨ng b»ng sau ®ã tõ tim ®o c¸c kho¶ng c¸ch 

x¸c ®Þnh vÞ trÝ tim cäc theo thiÕt kÕ. 

- X¸c ®Þnh tim cäc b»ng ph­¬ng ph¸p thñ c«ng : Dïng qu¶ däi th¶ tõ c¸c giao 

®iÓm trªn d©y ®· x¸c ®Þnh tim cäc ®Ó x¸c ®Þnh tim cäc thùc d­íi ®Êt, ®¸nh dÊu c¸c vÞ 

trÝ nµy b»ng 1 thanh thÐp  6 L = 40cm ®ãng s©u b»ng mÆt ®Êt cã buéc d©y mµu ®Ó dÔ 

x¸c ®Þnh . 

- TËp kÕt m¸y mãc thiÕt bÞ vµ ®èi träng theo tr×nh tù mÆt b»ng ®· bè trÝ. 

*) Tr×nh tù di chuyÓn vÞ trÝ Ðp cäc : 
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Ðp tõ trong ra theo ph­¬ng chiÒu dµi cña c«ng tr×nh.§èi víi c¸c cäc trong cïng 1 ®µi tiÕn 

hµnh Ðp cäc theo s¬ ®å ®· vÏ ë trªn.  

*) BiÖn ph¸p thi c«ng Ðp cäc : 

- Sau khi ®¸nh gi¸ m¸y vµ ®èi träng vµo vÞ trÝ thi c«ng ta tiÕn hµnh kiÓm tra hÖ 

thèng an toµn vµ vËn hµnh ch¹y thö m¸y (Kh«ng t¶i) sau khi kiÓm tra xong ®¶m b¶o 

c¸c th«ng sè yªu cÇu kü thuËt, an toµn th× míi tiÕn hµnh Ðp cäc. 

- TiÕn hµnh Ðp cäc : 

+ CÈu l¾p ®o¹n cäc ®Çu C1 ( Cã mòi nhän ) vµo khung dÉn cäc trªn bµn Ðp. §iÒu 

chØnh ®é th¼ng ®øng cäc theo 2 ph­¬ng nhê 2 m¸y kinh vÜ ®Æt vu«ng gãc víi nhau. 

Trôc cña cäc trïng víi tim cña cäc ®· ®Þnh vÞ trªn líi cäc vµ n»m trong mÆt ph¼ng 

vu«ng gãc víi mÆt ph¼ng ngang. 

+ Khi ®Ønh cäc tiÕp xóc ch¹m víi bµn nÐn b¾t ®Çu chØnh van t¨ng dÇn ¸p lùc cña 

pÝt t«ng Ðp. Nh÷ng gi©y ®Çu tiªn ¸p lùc dÇu nªn t¨ng chËm dÇn ®Òu ®Ó ®Çu cäc æn ®Þnh 

®i s©u vµo líp ®Êt. Víi vËn tèc tõ tõ ®Ó tr¸nh cho mòi cäc gÆp dÞ vËt lµm ®æi h­íng hay 

bÞ xiªn, vËn tèc xuyªn ≤ 1cm/s. 

+ Khi cäc ®· xuèng s©u vµ æn ®Þnh ®Òu th× ta t¨ng dÇn vËn tèc Ðp nh­ng kh«ng 

v­ît qu¸ 2cm/s. TiÕn hµnh cho tíi khi ®o¹n mòi cäc cßn nh« lªn trªn mÆt ®Êt mét ®o¹n 

l = 0,3 -:- 0,5 m th× dõng m¸y l¹i cÈu ®o¹n cäc C2 vµo. 

+ Tr­íc khi cÈu ®o¹n cäc C2 vµo gi¸ Ðp mÆt bª t«ng cña ®Çu cäc C1 nèi víi cäc 

C2 ®­îc tÈy b»ng ph¼ng ®Ó 2 mÆt ®Çu cäc tiÕp xóc chÆt víi nhau, c¨n chØnh ®Ó ®­êng 

trôc cña cäc C2 trïng víi trôc ®o¹n cäc C1 ®é nghiªng ≤ 1%, gia lªn cäc 1 lùc t¹o tiÕp 

xóc sao cho ¸p lùc ë mÆt tiÕp xóc kho¶ng 3 - 4 KG/cm2 råi tiÕn hµnh hµn nèi cäc b»ng 

c¸c b¶n t¸p bèn xung quanh hép ®Çu cäc. Theo yªu cÇu quy ph¹m vÒ mèi hµn c«ng 

tr­êng hh = 6mm. 

- X¸c ®Þnh vÞ trÝ cäc: Dïng vÞ trÝ trôc ®Ó x¸c ®Þnh vÞ trÝ ®µi, tõ ®ã x¸c ®Þnh vÞ trÝ Ðp 

cäc råi ®¸nh dÊu trªn mÆt ®Êt b»ng gç 3 x 3 x 20 cm. 

- Sau ®ã ®¸nh gi¸ Ðp vµo ®¶m b¶o «m lÊy ®µi cäc theo thiÕt kÕ. 

- C©n chØnh gi¸ Ðp: Dïng nh÷ng miÕng gç ®Öm ®Ó kª ®Çu chØnh n»m trªn mÆt 

ph¼ng n»m ngang, ®Ó cho gi¸ Ðp ®­îc th¼ng ®øng. §Æt ®èi träng n»m 2 bªn (mçi bªn 

10 khèi  bª t«ng ). 

+ Ðp ®o¹n cäc C2 tr×nh tù nh­ ®o¹n C1. Khi ¸p lùc ®ång hå t¨ng ®ét ngét, tøc lµ 

mòi cäc gÆp dÞ vËt hoÆc gÆp líp ®Êt cøng máng ta cÇn gi¶m ¸p lùc ®Ó cäc tõ tõ vµo líp 

cøng hoÆc ®Èy ®­îc dÞ vËt ®i chÖch h­íng xuèng cña cäc, sau ®ã míi t¨ng dÇn vËn tèc.  

+ Khi Ðp ©m ta cã ®o¹n cäc Ðp ©m dµi 1,2m ®Ó Ðp ®Çu ®o¹n cäc C2 xuèng 1 ®o¹n 

– 1m  so víi cèt tù nhiªn. 
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+ Cäc ®­îc Ðp xong theo tiªu chuÈn kü thuËt hå s¬ thiÕt kÕ lµ cäc Ðp ®ñ chiÒu dµi, 

lùc Ðp thêi ®iÓm cuèi cïng ph¶i ®¹t trÞ sè ¸p lùc yªu cÇu thiÕt kÕ trªn suèt chiÒu dµi 

xuyªn lín h¬n 3 lÇn c¹nh cäc trong kho¶ng 3d vËn tèc xuyªn kh«ng qu¸ 1cm/s. Tr­êng 

hîp kh«ng ®¹t 2 ®iÒu kiÖn trªn ng­êi thi c«ng ph¶i b¸o cho chñ c«ng tr×nh vµ thiÕt kÕ 

®Ó sö lý kÞp thêi. 

+ C¸c thao t¸c khi tiÕn hµnh nèi cäc ph¶i tiÕn hµnh thuÇn thôc vµ khÈn tr­¬ng ®Ó 

thêi gian dõng Ðp cäc lµ ng¾n nhÊt. 

b. NgiÖm thu Ðp cäc: 

- Theo TCXDVN-286-2003 Tiªu chuÈn thi c«ng vµ nghiÖm thu ®ãng vµ Ðp cäc. 

- Trong qu¸ tr×nh Ðp cäc ph¶i cã ghi nhËt  ký Ðp cäc, trong ®ã ghi râ : tªn c«ng 

tr×nh, ®¬n vÞ Ðp cäc, khu vùc Ðp, ®Æc tÝnh kü thuËt m¸y Ðp cäc (l­u l­îng b¬m dÇu 

L/ph, ¸p lùc tèi ®a cña kÝch  kg/cm2, diÖn tÝch ®Èy pÝt t«ng cm2, hµnh tr×nh pÝt t«ng cña 

kÝch, sè giÊy kiÓm ®Þnh m¸y Ðo cäc, côm (d·y cäc), sè hiÖu cäc, thêi gian b¾t ®Çu Ðp, 

thêi gian kÕt thóc Ðp, b¶ng theo dâi ®é s©u  vµ lùc Ðp cäc. Sau khi hoµn thµnh Ðp cäc 

toµn c«ng tr×nh bªn A bªn B cïng thiÕt kÕ tæ chøc nghiÖm thu t¹i ch©n c«ng tr×nh. 

- Hå s¬ nghiÖm thu c«ng tr×nh cäc gåm cã : Hå s¬ vÒ chÊt l­îng cäc, hå s¬ vÒ thiÕt 

bÞ Ðp cäc. NhËt ký Ðp cäc vµ kÕt qu¶ thÝ nghiÖm Ðp cäc, mÆt b»ng c«ng tr×nh. Biªn b¶n 

nghiÖm thu : ghi râ tªn c«ng tr×nh  

(Tªn c«ng tr×nh, thµnh phÇn ban nghiÖm thu, c¸c tµi liÖu ®îc ban nghiÖm thu thÈm 

®Þnh, kÕt luËn ®­îc ban nghiÖm  thu c¸c ý kiÕn ®Æc biÖt, c¸c phô lôc kÌm theo). 

       -. NghiÖm thu viÖc hµn nèi cäc: 

  C¸c yªu cÇu kü thuËt ®èi víi viÖc hµn nèi cäc: 

 

C A ÁU  T A ÏO  M O ÁI  N O ÁI  C O ÏC . 

2 2

th Ð p  b ¶ n  

1 5 0 x 2 0 0 x 6

 

 

                                                           H×nh 4. Hµn nèi cäc 
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+ Trôc cña ®o¹n cäc ®­îc nèi trïng víi ph­¬ng nÐn. 

+BÒ mÆt bª t«ng ë 2 ®Çu ®o¹n cäc nèi ph¶i ®­îc tiÕp xóc khÝt, tr­êng hîp tiÕp 

kh«ng khÝt th× cã biÖn ph¸p chÌn chÆt. 

+Khi hµn cäc ph¶i sö dông ph­¬ng ph¸p “ hµn leo ” ( hµn tõ d­íi lªn ) ®èi víi c¸c 

®­êng hµn cøng. 

+KÝch th­íc hµn ph¶i ®óng thiÕt kÕ. 

+ §­êng hµn nèi trªn ®o¹n cäc ph¶i cã trªn c¶ 4 mÆt cäc. Trªn mçi mÆt chiÒu dµi 

®­êng hµn kh«ng nhá h¬n 10cm.  

       -. NghiÖm thu chÊt l­îng cäc: 

C¸c yªu cÇu kü thuËt ®èi víi ®o¹n cäc Ðp: 

- BÒ mÆt bª t«ng ®Çu cäc ph¶i b»ng ph¼ng 

- Trôc cäc ph¶i th¼ng gãc vµ ®i qua t©m tiÕt diÖn cäc, mÆt ph¼ng bª t«ng ®Çu cäc 

song song vµ nh« cao h¬n mÆt ph¼ng vµnh thÐp nèi ≤ 1mm. 

-  An toµn lao ®éng trong thi c«ng Ðp cäc: 

- Khi thi c«ng Ðp cäc ph¶i cã ph­¬ng ¸n an toµn ®Ó thùc hiÖn  mäi quy ®Þnh vÒ an 

toµn lao ®éng cã liªn quan (HuÊn luyÖn c«ng nh©n, trang bÞ  b¶o hé, kiÓm tra an toµn 

c¸c thiÕt bÞ, an toµn khi thi c«ng cäc..vv) 

- Chó ý ®Õn sù th¨ng b»ng cña m¸y Ðp, ®èi träng. 

II. Thi c«ng ®µo ®Êt vµ lÊp ®Êt 

 

 

 

 

 

 

MÆT B»NG  MãNG 
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 - Mãng cña c«ng tr×nh theo thiÕt kÕ lµ mãng cäc ®µi thÊp cã ®é s©u ®¸y ®µi lµ -

1,9m , ®é s©u ®¸y gi»ng lµ -1,55m so víi cao ®é tù nhiªn ( cã tÝnh ®Õn chiÒu dµy líp bª 

t«ng lãt b»ng 10cm) . §Êt ®µo cÊp II hÖ sè m¸i 

 - KÝch th­íc mãng M1 lµ 1,1 x 1,3 m, bao gåm 7 c¸i. 

 - KÝch th­íc mãng M2 lµ 1,3 x 1,5 m, bao gåm 33 c¸i. 

Do kho¶ng c¸ch max gi÷a mãng M1 (trôc A) vµ M2 (trôc B) theo ph­¬ng ngang 

lµ 5,4 m vµ theo ph­¬ng däc lµ 3,6 m  

ViÖc thi c«ng ®µo ®Êt ®­îc tiÕn hµnh kÕt hîp ®µo b»ng m¸y vµ ®µo b»ng thñ 

c«ng. 

Giai ®o¹n 1: Dïng  m¸y bãc  líp  ®Êt  lÊp  phÝa trªn cïng tõ cèt tù nhiªn ®Õn cao tr×nh – 

1,3 m  phÝa trªn  ®Çu cäc  kho¶ng 10 cm 

 Giai ®o¹n 2: §µo b»ng thñ c«ng phÇn cßn l¹i + söa hè mãng b»ng thñ c«ng: Ta söa 

®Õn cao tr×nh ®¸y líp lãt -1,9m (trong ph¹m vi ®¸y hè mãng) vµ - 1,55 m ( d­íi ®¸y 

gi»ng mãng) 

 §Ó ®¶m b¶o cho viÖc thi c«ng ®µi cäc ®­îc thuËn tiÖn vµ nhanh chãng vµ  lµm  r·nh 

tho¸t n­íc., bÒ réng c¸c hè ®µo tÝnh t¹i cao tr×nh ®¸y mãng ph¶i lín h¬n bÒ réng ®¸y 

mãng theo thiÕt kÕ kÜ thuËt 1 ®o¹n kh«ng nhá h¬n 80 cm vÒ mçi bªn. Ta chän 80cm. 

 

1) ThiÕt kÕ hè mãng. 
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+ ChiÒu s©u ®µo mãng: h1 = 1,3 (m) 

+ ChiÒu s©u ®µo tay: h2 = 0,6 (m) 

+ HÖ sè m¸i dèc: m = 0,67 (m) 

- BÒ réng cña m¸i dèc phÇn ®µo mãng b»ng m¸y : 

67,0
cos

H
tg  

                 Bm¸y = h1 x 0,67 = 1,3 x 0,67 = 0,871 (m) 

- BÒ réng cña m¸i dèc phÇn ®µo thñ c«ng : 

Bthñ c«ng = h2 x 0,67 = 0,6 x 0,67 = 0,402 (m) 

a. kÝch th­íc hè ®µo thñ c«ng 
- Mãng M1 
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- Mãng M2 
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b. kÝch th­íc hè ®µo b»ng m¸y 

 

- Mãng trôc A 
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- Mãng trôc B,C,D 
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- Mãng trôc E 
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MẶT CẮT C4 
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                                                                   MẶT CẮT C2 
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2. TÝnh to¸n,x¸c ®Þnh kÝnh th­íc hè ®µo 

 

                                         B¶ng thèng kª khèi l­îng ®µo ®Êt b»ng m¸y 

 

SST Tªn cÊu 

kiÖn 

kÝch th­íc cÊu kiÖn Sè 

l­îng 

Khèi 

l­îng( 3m  

) 

a(m) b(m) c(m) d(m) h(m)   

1 Mãng trôc 

A 

3,7 25,104 5,37 26,846 1,3 1 111,24 

2 Mãng trôc 

B-C-D 

12 32,504 13,4 34,246 1,3 1 436,56 

3 Mãng trôc 

E 

3,1 32,504 4,842 34,246 1,3 1 122,02 

Tæng                                                                                                                             669,82                                                        

 

 

 

 

 

 

                    B¶ng thèng kª khèi l­îng ®µo ®Êt vµ söa hè mãng b»ng ph­¬ng ph¸p 

thñ c«ng 
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SST Tªn cÊu kiÖn 

KÝch th­íc cÊu kiÖn 

Sè l­îng 
Khèi l­îng 3( )m   

 
 

a 

(m) 

b  

(m) 

c  

(m) 

d   

(m) 

h  

(m) 

1 Mãng M1 2,7 2,9 3,504 3.704 0.6 7 42,37 

2 Mãng M2 2,9 3,1 3,704 3,904 0.6 33 225,66 

Tổng  268,03 

 

 

C¨n cø vµo khèi l­îng ®µo ®Êt b»ng m¸y ®· tÝnh to¸n ë trªn  ta chän m¸y ®µo ®Êt gÇu 

nghÞch  theo ®iÒu kiÖn nh­ sau: 

   BÒ réng hè ®µo :13,4 m 

   ChiÒu s©u hè ®µo : 1,3 m 

   Khèi l­îng ®Êt ®µo : 669,82 3m   

3) chän m¸y ®µo ®Êt 

 

 

 

 

Th«ng 

sè     

 

M· hiÖu 

q 

(m3) 

R 

(m) 

h 

(m) 

H 

(m) 

Träng 

l­îng m¸y 

(T) 

tck 

(gi©y) 

b 

(m) 

c 

(m) 

EO-4321 0, 5 8,95 5,5 5,5 19,2 16 3 4,2 
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4
2

0
0

e0-4321

 

 

 

- N¨ng suÊt m¸y ®µo ®­îc tÝnh theo c«ng thøc: 

N= tgck

t

d K.N
K

K
.q  (m3/h) 

 Trong ®ã: 

 + q _dung tÝch gÇu, q = 0,5 3m  

 + K® _hÖ sè ®Çy gÇu, phô thuéc vµo lo¹i gÇu, cÊp ®é Èm cña ®Êt. Víi gÇu 

nghÞch, ®Êt sÐt pha thuéc ®Êt cÊp II Èm ta cã K® = 1,1  1,2. LÊy K® = 1,1. 

 + Kt _ hÖ sè t¬i cña ®Êt (Kt =1,1 1,5), lÊy Kt =1,1. 

 + Ktg = 0,8_hÖ sè sö dông thêi gian. 

 + Nck - sè chu kú xóc trong mét giê (3600 gi©y), Nck =
ck

T

3600
(h-1). 

 Víi: 

  . Tck = tck.Kvt.Kquay _thêi gian cña mét chu kú, (s). 

  . tck - thêi gian cña mét chu kú, khi gãc quay q = 90o, ®Êt ®æ lªn xe, ta cã 

tck =16(s). 

  . Kvt =1,1 _tr­êng hîp ®æ trùc tiÕp lªn thïng xe. 

  . Kquay =1,3 _lÊy víi gãc quay  =180o. 

 Ta cã:  Tck = 16 1,1 1,3 = 22,88 (s) 

 -> Nck = 
8822

3600

,
 = 157,34(h-1). 
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=> N¨ng suÊt m¸y ®µo :    N =
1,1

0,5 157,34 0,8
1,1

= 63 (m3/h). 

- N¨ng suÊt m¸y ®µo trong mét ca:  

Nca = 63 . 8 = 504 (m3/ca). 

- Sè ca m¸y cÇn thiÕt: 

 n = 1,86
504

 937,85
(ca) 

4) Chän « t« vËn chuyÓn ®Êt 

   a)   §Ó ®¶m b¶o vÖ sinh m«i tr­êng vµ mü quan khu vùc x©y dùng nªn khi 

tæ chøc thi c«ng ®µo ®Êt ta ph¶i tÝnh to¸n khèi l­îng ®µo, ®¾p ®Ó biÕt l­îng 

®Êt thõa hoÆc thiÕu ph¶i vËn chuyÓn ®i n¬i kh¸c hay chuyÓn vÒ ®Ó ®¾p 

 

 

 

                    Bảng thống kê khối lượng bê tông lót móng, giằng móng 

 

SST Tªn cÊu kiÖn 

KÝch thưíc cÊu 

kiÖn 
Số lượng 

Khèi l­îng 3( )m  

 

 

a 

(m) 

b  

(m) 

h  

(m) 

1 Mãng M1 1,5 1.3 0.1 7 1,365 

2 Mãng M2 1.5 1,7 0.1 33 8,41 

3 GM1 4.82 0.5 0.1 38 4.097 

4 GM2 2.4 0.5 0.1 9 3.36 

5 GM3 3 0.5 0.1 9 4.2 

6 GM4 0.74 0.5 0.1 9 1.258 

7 GM5 0.6 0.5 0.1 7 0.15 

Tổng 22,8 
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Bảng thống kê khối lượng bê tông  móng 

SST Tªn cÊu kiÖn 

KÝch thưíc cÊu 

kiÖn 
Số lượng 

Khèi l­îng 3( )m  

 

 

a 

(m) 

b  

(m) 

h  

(m) 

1 Mãng M1 1.3 1.1 0.8 7 8 

2 Mãng M2 1.5 1,3 0.8 33 51,48 

3 GM1 4 0.3 0.55 7 4,62 

4 GM2 2.7 0.3 0.55 9 4 

5 GM3 2,4 0.3 0,55 9 3,56 

6 GM4 3,6 0.3 0.55 9 5,34 

7 GM5 2,3 0.3 0.55 32 48,57 

8 GM6 2,5 0,3 0,55 6 2,47 

Tổng  128,04 

 

b. TÝnh to¸n khèi l­îng ®Êt lÊp mãng, vËn chuyÓn ®i: 

- Khèi l­îng ®Êt lÊp mãng: 

VlÊp =V®µo m¸y + V®µo tc -(Vbt mãng+Vbt gi»ng +Vlãt mãng+Vlãt gi»ng) 

      = 669,82 + 268,03 - (59,48+68,56+9,77+13,03) = 787,01 m3 

- Khèi l­îng ®Êt ph¶i vËn chuyÓn: 

Vvc ®i  = V®µo m¸y + V®µo tc  - VlÊp = 937,85  - 787,01 = 150,84 m3
 

c. Chän « t« vËn chuyÓn ®Êt: 

- Qu·ng ®­êng vËn chuyÓn trung b×nh : L = 5km. 

- Thêi gian mét chuyÕn xe: t = tb  
1

v

L
  t®  

2
v

L
 tch.  
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Trong ®ã: 

+  tb -Thêi gian chê ®æ ®Êt ®Çy thïng. TÝnh theo n¨ng suÊt m¸y ®µo, m¸y ®· 

chän cã  

            N = 63 m3/h; 

+ Chän xe vËn chuyÓn lµ TK 20 GD-Nissan. Dung tÝch thïng lµ 5 m3; ®Ó ®æ 

®Êt ®Çy thïng xe (gi¶ sö ®Êt chØ ®æ ®­îc 80% thÓ tÝch thïng) lµ:  

tb = 
0,8.5

.60
63

= 3,81 phót. 

 + v1 = 30 (km/h), v2 = 30 (km/h) -  VËn tèc xe lóc ®i vµ lóc quay vÒ. 

+ Thêi gian ®æ ®Êt vµ chê, tr¸nh xe lµ: t® = 2 phót; tch = 3 phót; 

=> t = 3,81 + (
30

5
+

30

5
).60 + (2+3) = 28,81  phót 

- Sè chuyÕn xe trong mét ca:  

m = 
28,8

8 0
17

1
.60
 

oT t

t
 (ChuyÕn) 

- Sè xe cÇn thiÕt trong 1 ca: 

n =  d  

. 5.17

150,84vc iV

q m
= 1,77 xe => chän 2 xe. 

Nh­ vËy khi ®µo mãng b»ng m¸y, kÕt hîp söa b»ng thñ c«ng th× ph¶i cÇn 2 xe vËn 

chuyÓn ®Êt trong 1 ca m¸y ®µo. Cßn khi ®µo thñ c«ng th× ®Êt ®­îc h¾t lªn trªn c¸c 

bê m­¬ng mãng do khèi l­îng kh«ng ®¸ng kÓ. 

d. TÝnh l­îng nh©n c«ng: 

Theo ®Þnh møc: 1,31 c«ng/ 1m3.§µo, ®æ lªn ph­¬ng tiÖn. 

Sè c«ng cÇn thiÕt lµ:  268,03 . 1,31 = 351,11c«ng. 

 

 

SƠ ĐỒ DI CHUYỂN CỦA MÁY ĐÀO 
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III. TÝnh v¸n khu«n mãng 

+) Chän vËt liÖu lµm v¸n khu«n  

- Sö dông v¸n gç cã  = 90 kg/cm2
.. 

          - Chän v¸n khu«n mãng cã chiÒu dµy h =3 (cm) 

a) TÝnh to¸n v¸n khu«n ®µi mãng M1 .  

   CÊu t¹o s¬ bé  

mÆt c¾t 1 - 1

B

1 2

33

1 1

1 - v¸n khu«n

2- nÑp ®øng

3- thanh chèng xiªn

1
1
0
0

1300

1300

3

A

mÆt b»ng v¸N khu¤n ®µi mãNG m1
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*) §µi mãng cã kÝch th­íc 1,3 x1,1 x 0,8 m 

M =
ql
10

2

1300

1300

80
0

 

 

 

* X¸c t¶i träng t¸c dông vµo v¸n khu«n mãng  

+ ¸p  lùc ngang do v÷a bªt«ng  t¸c ®éng vµo thµnh v¸n khu«n 

                   p1
tc = .h.b = 2500 . 0,8 . 0,3 = 600 kg/m 

                   p1
tt = n.p1

tc = 1,3 . 600  = 780  kg/m 

  Tong ®ã  h = 0,8 lµ chiÒu cao cña cÊu kiÖn khi ®æ bª t«ng 1 lÇn 

                  b lµ bÒ réng cña v¸n khu«n 

                  n lµ hÖ sè tin cËy 

                   lµ dung träng riªng cña bª t«ng        

+ ¸p lùc ®Èy ngang do đầm bªt«ng b»ng m¸y 

           p2
tc = b.250 = 0,3.250 = 75 kg/m 

           p2
tt = n.p2

tc = 1,3 . 75 = 97,5  kg/m 

+ ¸p lùc ngang do ®æ bª t«ng b»ng b¬m: 

           P3
tt = b . n . 600 = 0,3 . 1,3 . 600 = 234 kg/m 

 

 qtt = p1
tt + max(p2

tt ; p3
tt) = 780 + 234 = 1014 kg/m 

                                                 = 10,14 kg/cm 

qtc  = qtt /1,3 = 10,14/1,3 = 7,8 kg/cm 

* TÝnh kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c nÑp ®øng . 
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        ®Æc tr­ng h×nh häc cña tiÕt diÖn v¸n khu«n 

W = 
6

2bh
 = 45

6

330 2

(cm3) 

      J =  5,67
12

330

12

33bh
(cm4) 

   -   Theo ®iÒu kiÖn bÒn :  vlM  >  M 

    -   go govl
vl

M
M W

W
  ;  M = 

2

10

ttq l
; c­êng ®é chÞu kÐo  = 90 kg/cm2. 

          E = 105 kg/cm2. 

 goW  > 
2

10

ttq l
 

                => 
.10. 90.10.45

10,1
63,2

4
( )

go

n

tt

W
l cm

q
 

Chän kho¶ng c¸ch c¸c thanh nÑp lµ l = 55 (cm) 

 

Ta cã mÆt b»ng cÊu t¹o thiÕt kÕ v¸n khu«n cho ®µi mãng M1 

3

A

1 1

1300

1
1

0
0

350 350

 

TÝnh to¸n t­¬ng tù ta cã mÆt b»ng cÊu t¹o thiÕt kÕ v¸n khu«n cho ®µi mãng M2 
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b

 

 

- KiÓm tra theo ®iÒu kiÖn ®é vâng.:         fmax =
4.

128. . 250

tcq l l
f

E J
 

                   
4

5

55 55
0,082 0,22

128.10 .67,

7,8.

5 250
f     =>    tho¶ m·n 

b) TÝnh v¸n khu«n thµnh gi»ng mãng. 

 TÝnh cho gi»ng lín nhÊt GM1 cã kÝch th­íc 0,3 x 0,6 x 5,02  m 

2
7

5
2

7
5

5
5

0

5
5

0

300

4000

1 I

1 I

GM1

mÆt c¾t 1 - 1

1

1 - v¸n khu«n

2- nÑp ®øng

3- thanh chèng xiªn

2

3

mÆt b»ng v¸N khu¤n Gm1

 

* X¸c t¶i träng t¸c dông vµo v¸n khu«n gi»ng mãng  

+ ¸p  lùc ngang do v÷a bªt«ng  t¸c ®éng vµo thµnh v¸n khu«n 

             p1
tc = .h.b = 2500 . 0,55 . 0,3 = 450 kg/m 

             p1
tt = n.p1

tc = 1,3 . 450  = 585  kg/m 

  Tong ®ã  h = 0,6 lµ chiÒu cao cña cÊu kiÖn khi ®æ bª t«ng 1 lÇn 

                  b lµ bÒ réng cña v¸n khu«n 

                  n lµ hÖ sè tin cËy 
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                   lµ dung träng riªng cña bª t«ng        

+ ¸p lùc ®Èy ngang do đầm bªt«ng b»ng m¸y 

          p2
tc = b.250 = 0,3.250 = 75 kg/m 

          p2
tt = n.p2

tc = 1,3 . 75 = 97,5  kg/m 

+ ¸p lùc ngang do ®æ bª t«ng b»ng b¬m: 

          P3
tt = b . n . 600 = 0,3 . 1,3 . 600 = 234 kg/m 

 

 qtt = p1
tt + max(p2

tt ; p3
tt) = 585 + 234 = 819 kg/m 

                                                 = 8,19 kg/cm 

qtc  = qtt /1,3 = 8,19/1,3 = 6,3 kg/cm 

* TÝnh kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c nÑp ®øng . 

        ®Æc tr­ng h×nh häc cña tiÕt diÖn v¸n khu«n 

W = 
6

2bh
 = 45

6

330 2

(cm3) 

      J =  5,67
12

330

12

33bh
(cm4) 

   -   Theo ®iÒu kiÖn bÒn :  vlM  >  M 

    -   go govl
vl

M
M W

W
  ;  M = 

2

10

ttq l
; c­êng ®é chÞu kÐo  = 90 kg/cm2. 

          E = 105 kg/cm2. 

 goW  > 
2

10

ttq l
 

                => 
.10. 90.10.45

70,3( )
8,19

go

n

tt

W
l cm

q
 

Chän kho¶ng c¸ch c¸c thanh nÑp lµ l = 70 (cm) 

     Ta cã mÆt b»ng cÊu t¹o thiÕt kÕ v¸n khu«n cho ®µi mãng GM1 



ThuyÕt minh ®å ¸n tèt nghiÖp                                                                      chung c­ t¸i ®Þnh c­ 

NguyÔn träng kiªn – xd1401d                                                                                trang:127 

GM1

mÆt b»ng v¸N khu¤n Gm1

4000

 

TÝnh to¸n t­¬ng tù ta cã mÆt b»ng cÊu t¹o thiÕt kÕ v¸n khu«n cho ®µi mãng GM2 

mÆt b»ng v¸N khu¤n Gm2

2700

 

- KiÓm tra theo ®iÒu kiÖn ®é vâng.:         fmax =
4.

128. . 250

tcq l l
f

E J
 

                   
4

5

70 70
0,175 0,28

128.10 .67,

6,3.

5 250
f     =>    tho¶ m·n 

`c). TÝnh to¸n thanh chèng xiªn  

* T¶i t¸c dông lªn nÑp ®øng 

          C¾t d¶i v¸n khu«n bÒ réng b = 0,55 m . 

  = 2500kg/m3
  dung träng cña bª t«ng . 

 H: ChiÒu cao ®µi H = 0,8 m. 

             P = 400 kg/ m2 

    qtc = 0,55 . 2500 . 0,8 + 0,55. 400 = 1430 (kg/m) = 14,3 (kg/cm) 

qtt
 =  1,2 . 0,55 . 2500 . 0,8 + 1,3 . 0,55 . 400 = 1749 (kg/m) = 17,5 (kg/cm) 

 

* TÝnh kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c thanh chèng xiªn. 

Coi thanh nÑp ®øng lµ dÇm liªn tôc mµ gèi tùa lµ  c¸c thanh chèng 
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M =
ql

10

2

v¸n thµnh

 

 

  Chän tiÕt diÖn 7 7 cm 

C¸c ®Æc tr­ng h×nh häc:     W =
6

2bh
= 

6

77 2

= 57,2 (cm3)                                                                           

                                            J =  
3 37 7

200
12 12

bh
 (cm4) 

   Chän kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c thanh chèng xiªn lµ 40 cm 

-   Theo ®iÒu kiÖn bÒn :       
go

n
W

M max

max  

                    => 
2 2

2 2.40
49 / 90 /

10. 10.57,

1

2

7,5 go

n

ql
kg cm kg cm

W
 

 =>   tho¶ m·n ®iÒu kiÖn bÒn 

     -   Theo ®iÒu kiÖn ®é vâng.:         fmax =
41. .

128. . 250

tcq l l
f

E J
 

                                
4

5

1.14,3.40 40
0,0143 0,16

128.10 .200 250
f  

     Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn ®é vâng 

thanh chèng xiªn 7x7cm

v¸n thµnh
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+)  BiÖn ph¸p thi c«ng mãng, gi»ng, ®µi 

Sau khi ®µo ®Êt hè mãng xong, c¸c ®Çu cäc trong ®µi nh« lªn khái ®¸y hè mãng 1 

®o¹n lµ 0,5m. TiÕn hµnh ®Ëp bª t«ng ®Çu cäc cho tr¬ cèt thÐp cäc ra ngoµi, cèt thÐp cäc 

®­îc bÎ chÕch so víi ph­¬ng th¼ng ®øng 1 gãc kho¶ng 150. 

Sau khi ®Ëp bª t«ng ®Çu cäc th× tiÕn hµnh ®æ bª t«ng B12,5 ®¸ 2x4 lãt ®¸y mãng, 

líp bª t«ng nµy ®­îc ®æ réng h¬n so víi ®µi mãng lµ 10 cm vÒ c¸c phÝa. T¸c dông cña 

líp bª t«ng lãt mãng : 

  T¹o mÆt b»ng cho ®¸y ®µi mãng. 

  §iÒu chØnh cao tr×nh ®¸y mãng. 

  Lµm cho líp bª t«ng chÞu lùc chÝnh cña ®µi kh«ng bÞ mÊt n­íc do bÞ líp 

®Êt mÑ hót. 

   X¸c ®Þnh l¹i cao tr×nh ®¸y ®µi vµ cao tr×nh ®¸y gi»ng so víi mèc chuÈn 0,00 

®· ®¸nh dÊu s¬n ®á lªn c¸c t­êng cña c«ng tr×nh bªn c¹nh b»ng c¸c m¸y kinh 

vÜ. Sau ®ã, gi¸c l¹i tim trôc cña mãng, c¸c tim trôc nµy ®­îc v¹ch trùc tiÕp 

lªn líp bª t«ng lãt mãng. 

§Æt cèt thÐp mãng vµ gi»ng mãng theo ®óng nh­ trong thiÕt kÕ. Cèt thÐp ®µi 

mãng phÝa d­íi ®­îc ®an thµnh l­íi ngay trªn phÇn bª t«ng ®Çu cäc nguyªn, c¸ch líp 

bª t«ng lãt 10 cm. Cèt thÐp chÞu lùc theo ph­¬ng cã m« men lín ®Æt bªn d­íi, cèt chÞu 

lùc theo ph­¬ng cã m« men bÐ ®Æt bªn trªn.   

Kho¶ng c¸ch cèt thÐp ®ai ®­îc khèng chÕ theo c¸c b¶n vÏ thiÕt kÕ mãng. §o¹n 

cèt thÐp ch©n cét vµ lâi ®­îc ®an ®ång thêi vµo cèt thÐp ®µi khi thi c«ng mãng. 

Sau khi ®Æt xong cèt thÐp cho mãng, tiÕn hµnh ghÐp v¸n khu«n mãng. Tr­íc ®ã, 

ph¶i kiÓm tra, nghiÖm thu phÇn l¾p ®Æt cèt thÐp mãng vµ ghi vµo biªn b¶n nghiÖm thu. 

V¸n khu«n mãng sö dông v¸n khu«n gç ®Ó ghÐp, sö dông ®inh ( 6cm) ®Ó liªn kÕt 

v¸n khu«n. Dïng c¸c thanh nÑp ®øng vµ c¸c thanh chèng xiªn b»ng gç ®Ó chèng v¸n 

khu«n thµnh, chñng lo¹i vµ kÝch th­íc cña c¸c cét chèng ®­îc tÝnh to¶n ë phÇn trªn. 

Sau khi nghiÖm thu xong, coi nh­ lµ kÕt thóc c«ng t¸c ghÐp v¸n khu«n thµnh. KÕt 

qu¶ nghiÖm thu ®­îc ghi râ trong biªn b¶n nghiÖm thu. 

C¸c yªu cÇu ®èi víi v¸n khu«n: 
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 §¶m b¶o ®­îc ®é ch¾c ch¾n, æn ®Þnh 

 §¶m b¶o chÝnh x¸c kÝch th­íc, ®¶m b¶o ®é kÝn, khÝt, v× nÕu v¸n khu«n 

kh«ng kÝn sÏ lµm cho v÷a xi m¨ng bÞ ch¶y ra ngoµi khi ®Çm bª t«ng, ¶nh h­ëng 

tíi chÊt l­îng cña bª t«ng. 

 GhÐp v¸n khu«n ph¶i ®¶m b¶o ®­îc chiÒu dµy líp bª t«ng b¶o vÖ gièng 

nh­ trong tÝnh to¸n. 

 V¸n khu«n ghÐp ph¶i ®¶m b¶o ®óng vÞ trÝ tim, trôc cña ®µi, gi»ng, c¸c vÞ 

trÝ nµy ®­îc v¹ch trªn c¸c mèc khi gi¸c l¹i mãng. 

 Trong khi ghÐp v¸n khu«n, cã thÓ kiÓm tra ®é chÝnh x¸c tim cèt ®µi b»ng 

c¸ch dïng th­íc, d©y däi hoÆc sö dông c¸c m¸y kÝnh vÜ ®Ó kiÓm tra. 

§æ bª t«ng mãng: 

Dïng bª t«ng th­¬ng phÈm ®­îc s¶n xuÊt t¹i nhµ m¸y, vËn chuyÓn ®Õn c«ng tr×nh 

b»ng xe «t« chuyªn dïng. Bª t«ng ®­îc ®æ vµo m¸y b¬m bª t«ng, sau ®ã m¸y b¬m míi 

b¬m vµo c¸c hè mãng th«ng qua mét hÖ thèng èng cao su mÒm. Bª t«ng ®­îc b¬m 

thµnh tõng líp, chiÒu dµy mçi líp kho¶ng 30 cm, sau khi ®æ, bª t«ng ®­îc ®Çm ngay. 

Dïng 2 m¸y ®Çm dïi vµ 2 m¸y ®Çm mÆt phôc vô c«ng t¸c bª t«ng mãng.  §æ bª tèng 

hÕt khu vùc nµy råi míi chuyÓn sang khu vùc kia, ®æ hÕt ®µi nµy råi chuyÓn sang ®µi 

kh¸c. Bè trÝ mét cÇu c«ng t¸c gióp cho qu¸ tr×nh thi c«ng mãng ®­îc thuËn lîi. 

Trong qu¸ tr×nh ®æ bª t«ng, lu«n lu«n kiÓm tra vÞ trÝ cèt thÐp vµ v¸n khu«n mãng, 

nÕu cã sù cè x¶y ra, ngõng ngay ®æ bª t«ng vµ chuyÓn sang thi c«ng ®µi tiÕp theo, cho 

c¸n bé vµ c«ng nh©n kh¾c phôc l¹i sù cè ®ã. Sau khi kh¾c phôc xong vµ kiÓm tra cÈn 

thËn míi quay trë vÒ ®æ tiÕp bª t«ng khu vùc ®ã. 

§Çm bª t«ng: 

§Çm lu«n  ph¶i h­íng vu«ng gãc víi mÆt bª t«ng, khi ®Çm líp bª t«ng trªn ph¶i 

c¾m xuèng líp bª t«ng d­íi 1 ®o¹n tõ 5- 10 cm ®Ó ®¶m b¶o cho ®Çm bª t«ng ®­îc ®Òu. 

Thêi gian ®Çm t¹i 1 vÞ trÝ kho¶ng 30s, kho¶ng c¸ch c¸c vÞ trÝ ®Çm c¸ch nhau  30 cm. 

Khi di chuyÓn tõ vÞ trÝ nµy sang vÞ trÝ kh¸c vÉn cho m¸y ®Çm ho¹t ®éng vµ tõ tõ rót ®Çm 

lªn theo ph­¬ng ®øng ®Ó tr¸nh t¹o lç trong bª t«ng sau khi rót ®Çm lªn. 

B¶o d­ìng bª t«ng: 

Sau khi ®æ bª t«ng xong, kho¶ng 4 h sau tiÕn hµnh b¶o d­ìng ngay. 

Nh÷ng ngµy ®Çu bª t«ng míi ®æ ph¶i ®­îc gi÷ Èm th­êng xuyªn, cø c¸ch 2h 

ph¶i ®­îc t­íi n­íc mét lÇn. ViÖc t­íi n­íc diÔn ra trong 2 ngµy .Qu¸ tr×nh 

b¶o d­ìng sÏ ®­îc nãi kÜ h¬n ë phÇn sau. 

Th¸o v¸n khu«n mãng: 
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Sau khi ®æ bª t«ng 2 ngµy th× cho phÐp th¸o v¸n khu«n mãng. Tr×nh tù 

th¸o v¸n khu«n ng­îc víi tr×nh tù l¾p. Khi th¸o v¸n khu«n ra, ph¶i chó ý 

kh«ng ®­îc lµm h­ háng v¸n khu«n, háng c¸c c¹nh cña bª t«ng. Cã thÓ sö 

dông k×m, ®ßn bÈy, xµ beng ®Ó th¸o gì. 

V. TÝnh to¸n, chän m¸y thi c«ng  

1)Chän m¸y trén bª t«ng lãt 

- Khèi l­îng bª t«ng lãt mãng kh«ng lín mÆt kh¸c c­êng ®é bª t«ng lãt chØ yªu 

cÇu B12,5 do vËy ta chän ph­¬ng ¸n trén bª t«ng b»ng m¸y ngay t¹i c«ng tr­êng lµ 

kinh tÕ h¬n c¶ . 

- Chän m¸y bª t«ng qu¶ lª cã m· hiÖu SD – 30V cã c¸c th«ng sè kÜ thuËt  sau : 

Dung tÝch h×nh häc : 250 lÝt . 

Dung tÝch xuÊt liÖu 165 lÝt . 

§­êng kÝnh cèt liÖu lín nhÊt Dmax  = 70mm. 

TÇn sè quay n = 20 vßng . 

Thêi gian trén ttrén = 60 s . 

C«ng xuÊt ®éng c¬.    N ®  = 4,1 KN 

KÝch th­íc tíi h¹n 1,915 x1,59 x2,26. 

Träng l­îng 0,8 tÊn. 

* TÝnh n¨ng xuÊt m¸y  

N = VSX . KXL.nCK..KTG 

Vsx  dung tÝch s¶n xuÊt cña thïng trén = 1,65 m3 

KSL= 0,65 lµ hÖ sè xuÊt liÖu. 

nck sè mÎ trén trong 1h. 

tck = t ®æ vµo + ttrén + t®æ ra = 15 + 60 +15 = 90 (s) 

nck = 3600/90 = 40 mÎ  

Ktg = 0,75  

N = 1,65 x 0,65 x 40 x 0,75  = 3,22m3/h. 

t = 28,9/3,22 =  9 (h) 

2) Chän m¸y thi c«ng bª t«ng ®µi, gi»ng mãng 

a) ¤t« vËn chuyÓn bªt«ng: 
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Chän xe vËn chuyÓn bªt«ng SB_92B cã c¸c th«ng sè kÜ thuËt sau: 

         + Dung tÝch thïng trén: q = 6 m3. 

         + ¤t« c¬ së: KAMAZ - 5511. 

         + Dung tÝch thïng n­íc: 0,75 m3. 

         + C«ng suÊt ®éng c¬: 40 KW. 

         + Tèc ®é quay thïng trén: ( 9 - 14,5) vßng/phót. 

         + §é cao ®æ vËt liÖu vµo: 3,5 m. 

         + Thêi gian ®æ bª t«ng ra: t = 10 phót. 

         + Träng l­îng xe (cã bªt«ng): 21,85 T. 

         + VËn tèc trung b×nh: v = 30 km/h. 

Gi¶ thiÕt tr¹m trén c¸ch c«ng tr×nh 5 km. Ta cã chu kú lµm viÖc cña xe: 

     Tck   =  TnhËn + 2.Tch¹y + T®æ + Tchê . 

Trong ®ã: 

    TnhËn =  10 phót. 

    Tch¹y =  (5/30).60 = 10 phót. 

    T®æ =  10 phót. 

    Tchê = 10 phót. 

     Tck = 10 + 2x10 + 10 + 10 = 60 (phót). 

Sè chuyÕn xe ch¹y trong 1 ca: m = 8.0,85.60/Tck = 8x0,85x60/60 = 7 (chuyÕn). 

0,85: HÖ sè sö dông thêi gian. 

Sè xe chë bªt«ng cÇn thiÕt lµ: n = 145,8 /(6x7)  4 (chiÕc).   

b) Chän m¸y b¬m bªt«ng: 

C¬ së ®Ó chän m¸y b¬m bªt«ng :                                                                                                                                                                              

     - C¨n cø vµo khèi l­îng bªt«ng. 

     - C¨n cø vµo tæng mÆt b»ng thi c«ng c«ng tr×nh. 

     - Kho¶ng c¸ch tõ tr¹m trén bªt«ng ®Õn c«ng tr×nh, ®­êng s¸ vËn chuyÓn, .. 

     - Dùa vµo n¨ng suÊt m¸y b¬m thùc tÕ trªn thÞ tr­êng. 

Khèi l­îng bªt«ng ®µi mãng vµ gi»ng mãng lµ 145,8 m3. 

 Chän m¸y b¬m lo¹i: BSA-1004E, cã c¸c th«ng sè kü thuËt sau: 

         + N¨ng suÊt kü thuËt:          30       (m3/h).     
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         + Dung tÝch phÔu chøa:       300    

         + C«ng suÊt ®éng c¬:          3,8      (kW)    

         + §­êng kÝnh èng b¬m:      180      (mm). 

         + Träng l­îng m¸y:             2,5     (TÊn).               

         + ¸p lùc b¬m:                       75       (bar). 

         + Hµnh tr×nh pitt«ng:           1000   (mm).                                                       

Sè m¸y cÇn thiÕt:   n = 
145,

. 30. . 85

8

7 0,tt

V

N T
= 0,81 

VËy ta chän 1 m¸y b¬m lµ ®ñ cung cÊp v÷a ®æ bªt«ng mãng liªn tôc. 

c) Chän m¸y ®Çm dïi: 

     Víi khèi l­îng bªt«ng mãng lµ: 145,8 m3 ta chän m¸y ®Çm dïi lo¹i U50, cã 

c¸c th«ng sè kü thuËt sau : 

         + Thêi gian ®Çm bª t«ng: 30 s 

         + B¸n kÝnh t¸c dông:        30 cm. 

         + ChiÒu s©u líp ®Çm:       25 cm. 

         + B¸n kÝnh ¶nh h­ëng:    60 cm. 

N¨ng suÊt m¸y ®Çm: N = 2.k.r0
2.d.3600/(t1 + t2). 

Trong ®ã :  

              r0: B¸n kÝnh ¶nh h­ëng cña ®Çm r0 = 60 cm = 0,6 m. 

              d: ChiÒu dµy líp bªt«ng cÇn ®Çm d = 0,2 0,3 m 

              t1: Thêi gian ®Çm bª t«ng t1 = 30 s. 

              t2: Thêi gian di chuyÓn ®Çm t2 = 6 s. 

              k: HÖ sè sö dông k = 0,85  

     N = 2 x 0,85 x 0,62 x 0,25 x 3600/(30 + 6) = 15,3 (m3/h). 

Sè l­îng ®Çm cÇn thiÕt: n =
. 15,3.8.0,8

1

5

45,8V

N T
 = 1,4 

Chän 2 chiÕc ®Çm dïi U50 ®Ó ®Çm bªt«ng mãng 

VI. TÝnh to¸n, gi¶i thÝch viÖc lËp mÆt b»ng thi c«ng ®µi, gi»ng mãng. 

- ViÖc tæ chøc mÆt b»ng thi c«ng ®µi gi»ng mãng phô thuéc vµo biÖn ph¸p thi 

c«ng mãng.  
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- Do bª t«ng mãng lµ bª t«ng th­¬ng phÈm vËn chuyÓn ®Õn c«ng tr­êng vµ ®­îc 

®æ b»ng xe b¬m bª t«ng nªn ta ph¶i thiÕt kÕ ®­êng giao th«ng néi bé trong c«ng 

tr­êng.     

- Khèi l­îng bª t«ng thi c«ng trùc tiÕp t¹i chç lµ rÊt nhá chØ lµ bª t«ng lãt nªn ta 

bè trÝ mét m¸y trén bª t«ng lãt vµ di chuyÓn m¸y khi thi c«ng cho tõng ph©n ®o¹n. 

§ång thêi ph¶i cã vÞ trÝ tËp kÕt vËt liÖu nh­ c¸t, ®¸, xi m¨ng, n­íc…  

- Ngoµi ra ta cßn ph¶i bè trÝ c¸c kho b·i tËp kÕt v¸n khu«n mãng, cèt thÐp vµ 

b·i gia c«ng cèt thÐp… 
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B. BIỆN PHÁP KỸ THUẬT THI CÔNG PHẦN THÂN                                  

®Ó thuËn tiÖn cho viÖc thi c«ng  cho 1 tÇng ta chia ra lµm 2 ®ît thi c«ng . 

-®ît 1 :thi c«ng cét  

-®ît 2: thi c«ng dÇm sµn, thang 

I.khèi l­îng thi c«ng 

TÇng ®ît  CÊu kiÖn kÝch th­íc SL 

cÊu 

kiÖn 

Khèi l­îng c«ng 

t¸c 

Dµi 

(a)m 

Réng 

(b)m 

Cao 

(h)m 

Bª 

t«ng 

m3 

V¸n 

khu«n 

m2 

thÐp 

T 

1 1 C1 0,5 0,3 4,4 40 26,4 281,6 7,92 

Tổng 26,4 281,6  

1 2 b¶n thang 1 2,1 1,5 0,1 2 0,63 6,3 0,18 

  B¶n thang 2 1,54 1,5 0,1 1 0,231 2,31 0,06 

ChiÕu nghØ 1,54 1,5 0,1 2 0,462 4,62 0,13 

Cèn thang 1 4,8 0,15 0,35 1 0,252 4,08 0,07 

Cèn thang 2 2,1 0,15 0,35 2 0,22 3,57 0,06 

DÇm chiÕu 

tíi 

4,8 0,22 0,35 1 0,3696 4,41 0,1 

DÇm chiÕu 

nghØ 

4,8 0,22 0,35 1 0,3696 4,41 0,1 

D1 5,4 0,3 0,5 7 5,67 41,58 1,7 

D2 4,2 0,3 0,4 9 4,536 34,02 1,35 

D3 3,9 0,3 0,4 9 4,212 31,59 1,26 
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D4 5,1 0,3 0,5 8 6,12 44,88 1,83 

D5 3,6 0,22 0,35 38 10,53 98,49 3,15 

S1 5,18 3,3 0,1 6 10,25 102,56 3,07 

S2 3,98 3,3 0,1 8 10,5 105,07 3,15 

S3 3,68 3,3 0,1 8 9,71 97,15 2,91 

S4 4,88 3,3 0,1 6 9,66 96,62 2,89 

S5 3,3 1,2 0,1 4 1,584 15,84 0,47 

Tổng 75,29 697,5 22,5 

2-3 1 C1 0,5 0,3 3,4 40 20,4 217,6 6,12 

Tổng 20,4 217,6  

2-3 

 

2 

 

b¶n thang 1 2,1 1,5 0,1 2 0,63 6,3 0,18 

B¶n thang 2 1,54 1,5 0,1 1 0,231 2,31 0,06 

ChiÕu nghØ 1,54 1,5 0,1 2 0,462 4,62 0,13 

Cèn thang 1 4,8 0,15 0,35 1 0,252 4,08 0,07 

Cèn thang 2 2,1 0,15 0,35 2 0,22 3,57 0,06 

DÇm chiÕu tíi 4,8 0,22 0,35 1 0,3696 4,41 0,18 

DÇm chiÕu 

nghØ 

4,8 0,22 0,35 1 0,3696 4,41 0,06 

D1 5,4 0,3 0,5 7 5,67 41,58 1,7 

D2 4,2 0,3 0,4 9 4,536 34,02 1,35 

D3 3,9 0,3 0,4 9 4,212 31,59 1,26 

D4 5,1 0,3 0,5 8 6,12 44,88 1,83 
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D5 3,6 0,22 0,35 38 10,53 98,49 3,15 

S1 5,18 3,3 0,1 6 10,25 102,56 3,07 

S2 3,98 3,3 0,1 8 10,5 105,07 3,15 

S3 3,68 3,3 0,1 8 9,71 97,15 2,91 

S4 4,88 3,3 0,1 6 9,66 96,62 2,89 

S5 3,3 1,2 0,1 4 1,584 15,84 0,47 

Tổng 75,29 697,5 22,5 

4-5-

6-7 

1      C1 0,4 0,3 3,4 40 16,32 190,4  

Tổng 18,85 220,1  

 

 

 

 

 

 

 

4-5-

6-7 

2 

 

 

 

 

 

 

 

b¶n thang 1 2,1 1,5 0,1 2 0,63 6,3 0,18 

B¶n thang 2 1,54 1,5 0,1 1 0,231 2,31 0,06 

ChiÕu nghØ 1,54 1,5 0,1 2 0,462 4,62 0,13 

Cèn thang 1 4,8 0,15 0,35 1 0,252 4,08 0,07 

Cèn thang 2 2,1 0,15 0,35 2 0,22 3,57 0,06 

DÇm chiÕu tíi 4,8 0,22 0,35 1 0,3696 4,41 0,18 

DÇm chiÕu 

nghØ 

4,8 0,22 0,35 1 0,3696 4,41 0,06 

D1 5,4 0,3 0,5 7 5,67 41,58 1,7 

D2 4,2 0,3 0,4 9 4,536 34,02 1,35 

D3 3,9 0,3 0,4 9 4,212 31,59 1,26 

D4 5,1 0,3 0,5 8 6,12 44,88 1,83 

D5 3,6 0,22 0,35 38 10,53 98,49 3,15 
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S1 5,18 3,3 0,1 6 10,25 102,56 3,07 

S2 3,98 3,3 0,1 8 10,5 105,07 3,15 

S3 3,68 3,3 0,1 8 9,71 97,15 2,91 

S4 4,88 3,3 0,1 6 9,66 96,62 2,89 

S5 3,3 1,2 0,1 4 1,584 15,84 0,47 

Tổng 75,29 697,5 22,5 

 

II )   THIẾT KẾ VÁN KHUÔN CỘT TRỤC  

              TÝnh cho cét tÇng 2 cã tiÕt diÖn 300 x 500 (mm) 

              ChiÒu cao :    Hc = Ht - hd= 3,6 - 0,4 = 3,2 (m) 

+) chän vËt liÖu lµm v¸n khu«n 

              V¸n khu«n lµm b»ng gç cã chiÒu dµy = 3 cm 

              [ ]gç = 90 kg/cm2
..          E = 105 kg/cm2 

go
 : Träng l­îng riªng cña gç : 

go
 = 800 kG/m3 

- V¸n khu«n cét ®­îc t¹o tõ 4 m¸ng v¸n ghÐp l¹i víi nhau liªn kÕt bëi c¸c g«ng cét.  

- S¬ ®å tÝnh: Coi g«ng cét lµ c¸c gèi tùa, v¸n khu«n lµm viÖc nh­ mét dÇm liªn tôc. §Ó 

®¬n gi¶n, coi lùc t¸c dông lªn thµnh v¸n khu«n lµ ph©n bè ®Òu 

- CÊu t¹o v¸n khu«n cét: (H×nh vÏ) 
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0
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3
2
0
0

6 89

5

8

chó thÝch

1. cöa ®æ bª t«ng

2. khung ®Þnh vÞ ch©n cét

3. thanh chèng xiªn

4. t¨ng ®¬

5. g«ng cét

6.  thanh h·m

7. v¸n khu«n cét

8. neo thÐp ch«n s½n

9. ®Þnh vÞ ch©n cét

c¾t 1-1   tl 1/25

2

11

1

 

 

Mc =
ql^2

10
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*. X¸c ®Þnh t¶i träng tÝnh to¸n: 

- ¸p lùc ngang cña v÷a bª t«ng míi ®æ  t¸c dông lªn v¸n khu«n lµ: 

q1 = n. .H  

Trong ®ã: 

H: lµ chiÒu cao líp bª t«ng sinh ra ¸p lùc ngang. 

H = 3,3 m 

n: HÖ sè v­ît t¶i, n = 1,3 

: Träng l­îng riªng cña bª t«ng:  = 2500 kG/m3 

 q1 = 1,3  2500  3,2 = 10400 (kG/m2)  

        - ¸p lùc do ®æ bª t«ng: 

             §æ b»ng ben ®æ do cÇn trôc cÈu lªn vµ ®Çm BT :  P = 400 (kG/m2) 

                               q2 = 1,3  400 = 520 (kG/m2) 

 Tæng t¶i träng t¸c dông: 

 q = q1 + q2 = 10400 + 520 = 10920 (kG/m2) 

BÒ réng cña v¸n khu«n lµ: bc = 0,3 m, t¶i träng ph©n bè ®Òu trªn 1m dµi lµ: 

        qtt = q.bc = 10920 . 0,3 = 3276 (kG/m) = 32,76 (kG/cm) 

        qtc= 25,2
1,

 6

3

32,7
 (Kg/cm) 

- M«men lín nhÊt t¸c dông lªn v¸n khu«n: 

 
2.

10

q l
M   

- M«men  cho phÐp t¸c dông lªn v¸n:  

[M] = [ ]gç  W 

 Víi gç cã [ ]gç = 90 Kg/cm2 

  
2 2

330 3
45

6 6

bh
W cm  

  
3 3

4. 30 3
22,5

12 12

b h x
J cm  
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Theo ®iÒu kiÖn bÒn :  [M]  >  M 
2.

[ ]
10

go

q l
W   

  Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c g«ng 

                 
[ ] .10. 90.10.33

30,1( )
32,76

go

tt

W
l cm

q
 

    Chän lg = 30 cm 

5

8

c¾t 1-1   tl 1/25

5
0
0

30030 30

3
0

3
0

3
2

0
0

1
4

3

7

cÊu t¹o v¸n khu«n cét  tl 1/50

chó thÝch

1. cöa ®æ bª t«ng

2. khung ®Þnh vÞ ch©n cét

3. thanh chèng xiªn

4. t¨ng ®¬

5. g«ng cét

6.  thanh h·m

7. v¸n khu«n cét

8. neo thÐp ch«n s½n

9. ®Þnh vÞ ch©n cét

2

11

1

5

6 89

 

* KiÓm tra ®é vâng theo c«ng thøc: 

ftt = 
JE

lqtc

..128

. 4

 

* Trong ®ã:   

E: m« ®un ®µn håi cña gç = 105 kG/ cm2. 

   J  : m« men qu¸n tÝnh cña v¸n khu«n = 22,5 cm4  

 ftt = 
4

5

25, 2.30

128.10 .22,5
 = 0, 070 cm. 

* §é vâng cho phÐp:  
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[f] = 
30

400 400

l
 = 0,075 cm. 

ThÊy  ftt = 0, 070 cm < [f] = 0,075 cm VËy v¸n khu«n ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn 

vÒ ®é vâng vµ kho¶ng c¸ch c¸c g«ng lg= 30 cm lµ hîp lý. 

Sè g«ng cho mçi cét lµ n = 12 bé 

 II   ThiÕt kÕ v¸n khu«n dÇm 

 1   ThiÕt kÕ v¸n khu«n dÇm chÝnh (nhÞp A-B) 

* KÝch th­íc cña dÇm ( nhÞp A- B ) : b x h = 30 x 50 cm 

  * ChiÒu dµi cña v¸n ®¸y dÇm chÝnh : 

 Lvdc1 = 484 cm 

* Chän chiÒu dµy v¸n thµnh t = 3 cm 

* Chän chiÒu dµy v¸n ®¸y ® = 3 cm 

         CÊu t¹o s¬ bé v¸n khu«n ®¸y 

v¸n khu«n ®¸y cét chèng

4840

30
0

 

5
0
0

4
0
0

300

360
 

 

a)  X¸c ®Þnh kho¶ng c¸ch cét chèng v¸n ®¸y : 

* TÜnh t¶i t¸c dông lªn v¸n ®¸y: 
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- Träng l­îng b¶n th©n dÇm: 

gtc
1 = 0,3 . 0,5 . 2500 = 375 kg/m 

gtt
1 = gtc

1. n = 375. 1,2  =  450kg/m 

- Träng l­îng v¸n : 

gtc
2 = ( 0,4 . 2 . 0,03 + 0,3 . 0,03 ) . 800 = 26,4 kg/m 

gtt
2 = gtc

2 .  n =26,4. 1,1 = 29,04 kg/m 

* Ho¹t t¶i t¸c dông lªn v¸n ®¸y  : 

- Do ®æ  bª t«ng : 

1

tcp  = 400 . 0,3 = 120 kg/m 

1

ttp = 
1

tcp . 1,3 = 120 . 1,3 = 156  kg/m 

- Do ®Çm bª t«ng : 

2

tcp  = 200 . 0,3 = 60 kg/m 

2

ttp  = 
2

tcp . 1,3 = 60 . 1,3 = 78  kg/m 

Tæng t¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n ®¸y dÇm lµ: 

 qtc = gtc
1+ gtc

2+ max(
1

tcp +
2

tcp ) = 375 + 26,4  + 120   = 521,4  kg/m 

 qtt = gtt
1+ gtt

2+ max(
1

ttp +
2

ttp )  = 450 + 29,4 + 156  = 635,4 kg/m 

*S¬ ®å tÝnh to¸n: 

     Coi v¸n khu«n ®¸y lµ mét dÇm liªn tôc chÞu t¶i träng ph©n bè ®Òu qtc= 512,4 kg/m,    

     qtt = 635,4 kg/m, c¸c gèi tùa lµ c¸c c©y chèng. 

S¬ ®å tÝnh: 

635,4
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* M« men lín nhÊt: 

Mmax = 
2.

10

ttq l
 

 * M«men  cho phÐp t¸c dông lªn v¸n:  

[M] = [ ]gç . W 

 Víi gç cã [ ]gç = 90 Kg/cm2 

M«men kh¸ng uèn cña v¸n khu«n:      
2 2

330 3
45

6 6

bh
W cm  

 M« men qu¸n tÝnh cña v¸n khu«n:      
3 3

4. 30 3
67,5

12 12

b h x
J cm  

  

Theo ®iÒu kiÖn bÒn :  [M]  >  M 
2.

[ ]
10

go

q l
W   

  Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c g«ng 

                 
[ ] .10. 90.10.33

69,36( )
6,354

go

tt

W
l cm

q
 

 Chän  l = 70 cm 

      * ChiÒu dµi cña v¸n ®¸y dÇm chÝnh : 

                      Lvdc1 = 484 cm 

     * Sè cét chèng cho 1 dÇm chÝnh  : 

 nc1 = ( 11

c

vdc

l

L
) = 

484
( 1)

70
 = 8 cét  

* Bè trÝ cét chèng cho v¸n ®¸y dÇm chÝnh : 

600600

3
0
0

v¸n khu«n ®¸y cét chèng

4840  

 * KiÓm tra ®é vâng theo c«ng thøc: 

ftt = 
JE

lqtc

..128

. 4

< [f] 
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 ftt = 
4

5

5,124.70

128.10 .67,5
 = 0,005 cm. 

      * §é vâng cho phÐp:  

[f] = 
400

70

400

l
 = 0,175 cm. 

ThÊy  ftt = 0,005 cm < [f] = 0,175cm   VËy v¸n khu«n ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn 

vÒ ®é vâng vµ kho¶ng c¸ch c¸c cét chèng lµ hîp lý 

b . TÝnh to¸n vµ kiÓm tra cét chèng ®¸y dÇm : 

*  KiÓm tra æn ®Þnh vµ chän cét chèng 

Chän tiÕt diÖn cét chèng: b x h = 10 x 10 cm 

ChiÒu dµi cét chèng:  Lcc = H1 -hdc - vd - hn -hd 

Trong ®ã: 

 H1 : ChiÒu cao tÇng 2, H1  = 3,6  m 

 hd : ChiÒu cao dÇm, hd = 0,50  m 

 vd: BÒ dµy v¸n ®¸y, vd = 0,03 m 

 hn : ChiÕu cao nªm, hn = 0,1 m 

 hd : ChiÒu dµy tÊm ®Öm, hd = 0,03 m 

 Lcc  = 3,6 - 0,5 - 0,03 - 0,1 - 0,03 = 2,94 m 

Liªn kÕt ë hai ®Çu cét chèng lµ liªn kÕt khíp  

 ChiÒu dµi tÝnh to¸n L0 = Lcc = 2,944 m 

T¶i träng t¸c dông lªn cét chèng: N = L.qtt
cc 

 L: Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cét chèng L = 0,7 m 

 N = 0,7. 635,4  = 444,78  kg 

 

+ M« men qu¸n tÝnh cña cét chèng: 

  B¸n kÝnh qu¸n tÝnh: r  
12

a
 = 

12

1,0
 = 0,029m 

+ §é m¶nh:  = 0 2,94
101,3

0,029

l

r
 

Tra b¶ng ta ®­îc:  = 0,31 
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Theo ®iÒu kiÖn æn ®Þnh: 

214,34kg/cm
. 0,31.

444,7

10.10

8 N

F
  

ta cã:  <   = 90kg/cm2 

VËy cét chèng ®· tho¶ m·n ®iÒu kiÖn æn ®Þnh vµ ®iÒu kiÖn bÒn 

 

c . TÝnh to¸n vµ kiÓm tra v¸n thµnh : 

- Thµnh dÇm cao 40 cm ®­îc ghÐp bëi 2 tÊm v¸n cao 20 cm. 

 * TÝnh kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c nÑp ®øng v¸n thµnh dÇm:  

+ T¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n thµnh dÇm : 

     + ¸p lùc x« ngang cña bª t«ng khi míi ®æ : 

             q1 = n. .H = 1,3.2500.0,4 = 1300 kg/m2  

 + ¸p lùc do ®æ bª t«ng : 

            q2 = n®.q® = 1,3.400 = 520 kg/m2. 

    + T¶i träng tÝnh to¸n lªn v¸n khu«n : 

           qtt = q1 + q2  = 1300 + 520 = 1820 kg/m2. 

 T¶i träng ph©n bè ®Òu trªn v¸n khu«n lµ:  

                          qtt = 1820 x 0,20 = 364 kg/m. 

                          qtc = 364  / 1,3 = 280 kg/m. 

*   S¬ ®å tÝnh to¸n: coi v¸n khu«n thµnh dÇm lµ mét dÇm liªn tôc chÞu t¶i 

träng ph©n bè ®Òu, c¸c gèi tùa lµ c¸c thanh nÑp ®øng. 

S¬ ®å tÝnh: 
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NÑp

¸n khu«n

364

2
0
0

3
6
4

 

* M« men lín nhÊt: 

Mmax = 
2.

10

ttq l
 

* M«men  cho phÐp t¸c dông lªn v¸n:  

[M] = [ ]gç . W 

KiÓm tra ®iÒu kiÖn   = maxM

W
 < [ ]gç 

 Víi gç cã [ ]gç = 90 Kg/cm2 

M«men kh¸ng uèn cña v¸n khu«n:      
2 2

320 3
30

6 6

bh
W cm  

 M« men qu¸n tÝnh cña v¸n khu«n:      
3 3

4. 20 3
45

12 12

b h x
J cm  

  

   Víi  l = 70 cm ta cã:  = maxM

W
 = 

23,64.70

10.30
 = 59,45 Kg/cm2  <  [ ]gç = 90 Kg/cm2 

 Tháa m·n ®iÒu kiÖn 

      * Bè trÝ nÑp ®øng cho v¸n thµnh dÇm chÝnh : 
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v¸n khu«n nÑp ®øng

4840
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Ghi chó:

                   1. V¸n ®¸y dÇm

                   2. V¸n thµnh dÇm
                   3. Xµ gå
                   4. V¸n sµn
                   5. Thanh chèng v¸n thµnh

                   6. DÇm ®ì xµ gå

                   7. Thanh nÑp
                   8. Cét chèng sµn

                 9. Thanh gi»ng cét chèng
                 10. Chèt nªm
                 11. Nªm
                 12. V¸n lãt

                 13. Cét chèng dÇm chÝnh
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8
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40
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0

1

3

4
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2   ThiÕt kÕ v¸n khu«n dÇm däc trôc B 

* KÝch th­íc cña dÇm: b x h = 22 x 35 cm 

  * ChiÒu dµi cña v¸n ®¸y dÇm  

 Lvdd1 = B – 2.(bc - 11) - 2. vk = 360 – 2.(30 - 15) – 2 .3 = 324 cm 

* Chän chiÒu dµy v¸n thµnh t = 3 cm 
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* Chän chiÒu dµy v¸n ®¸y ® = 3 cm 

v¸n khu«n ®¸y cét chèng

3240

L L L L

3
0

0

 

 

3
5
0

2
5
0

300

360
 

 

a)  X¸c ®Þnh kho¶ng c¸ch cét chèng v¸n ®¸y : 

* TÜnh t¶i t¸c dông lªn v¸n ®¸y: 

- Träng l­îng b¶n th©n dÇm: 

gtc
1 = 0,3 . 0,35 . 2500 = 262,5 kg/m 

gtt
1 = gtc

1. n = 262,5. 1,2  = 315 kg/m 

- Träng l­îng v¸n : 

gtc
2 = ( 0,25 . 2 . 0,03 + 0,3 . 0,03 ) . 800 = 19,2  kg/m 

gtt
2 = gtc

2 .  n = 19,2 . 1,1 = 21,12 kg/m 

* Ho¹t t¶i t¸c dông lªn v¸n ®¸y  : 

- Do ®æ  bª t«ng : 

1

tcp  = 400 . 0,3 = 120 kg/m 
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1

ttp = 
1

tcp . 1,3 = 120 . 1,3 = 156  kg/m 

- Do ®Çm bª t«ng : 

2

tcp  = 200 . 0,3 = 60 kg/m 

2

ttp  = 
2

tcp . 1,3 = 60 . 1,3 = 78  kg/m 

Tæng t¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n ®¸y dÇm lµ: 

 qtc = gtc
1+ gtc

2+ max(
1

tcp +
2

tcp ) = 262,5 + 19,2  + 120   = 401,7  kg/m 

 qtt = gtt
1+ gtt

2+ max(
1

ttp +
2

ttp )  = 315 + 21,12 + 156  = 492,12 kg/m 

*S¬ ®å tÝnh to¸n: 

     Coi v¸n khu«n ®¸y lµ mét dÇm liªn tôc chÞu t¶i träng ph©n bè ®Òu qtc= 401,7 kg/m,    

     qtt = 492,12kg/m, c¸c gèi tùa lµ c¸c c©y chèng. 

S¬ ®å tÝnh: 

492,12

 

       

* M« men lín nhÊt: 

Mmax = 
2.

10

ttq l
 

 * M«men  cho phÐp t¸c dông lªn v¸n:  

[M] = [ ]gç . W 

 Víi gç cã [ ]gç = 90 Kg/cm2 

M«men kh¸ng uèn cña v¸n khu«n:      
2 2

330 3
45

6 6

bh
W cm  
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 M« men qu¸n tÝnh cña v¸n khu«n:      
3 3

4. 30 3
67,5

12 12

b h x
J cm  

  

Theo ®iÒu kiÖn bÒn :  [M]  >  M 
2.

[ ]
10

go

q l
W   

  Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c g«ng 

                 
[ ] .10. 90.10.45

90,7( )
4,92

go

tt

W
l cm

q
 

 Chän  l = 80 cm 

      * ChiÒu dµi cña v¸n ®¸y dÇm  : 

                      Lvdd1 = 324 cm 

     * Sè cét chèng cho 1 dÇm chÝnh  : 

 nc1 = ( 11

c

vdc

l

L
) = 

324
( 1)

80
 = 5 cét  

* Bè trÝ cét chèng cho v¸n ®¸y dÇm  

v¸n khu«n ®¸y cét chèng

3240

800 800 800 800
30

0

 

 * KiÓm tra ®é vâng theo c«ng thøc: 

ftt = 
JE

lqtc

..128

. 4

< [f] 

 ftt = 
4

5

4,01.80

128.10 .67,5
 = 0,19 cm. 

      * §é vâng cho phÐp:  

[f] = 
80

400 400

l
 = 0,2 cm. 

ThÊy  ftt = 0,19 cm < [f] = 0,2 cm   VËy v¸n khu«n ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn vÒ 

®é vâng vµ kho¶ng c¸ch c¸c cét chèng lµ hîp lý. 
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b . TÝnh to¸n vµ kiÓm tra cét chèng ®¸y dÇm phô : 

*  KiÓm tra æn ®Þnh vµ chän cét chèng 

Chän tiÕt diÖn cét chèng: b x h = 10 x 10 cm 

ChiÒu dµi cét chèng:  Lcc = H1 -hdp - vd - hn -hd 

Trong ®ã: 

 H1 : ChiÒu cao tÇng 1, H1  = 3,6  m 

 hd : ChiÒu cao dÇm, hd = 0,35  m 

 vd: BÒ dµy v¸n ®¸y, vd = 0,03 m 

 hn : ChiÕu cao nªm, hn = 0,1 m 

 hd : ChiÒu dµy tÊm ®Öm, hd = 0,03 m 

 Lcc  = 3,6 - 0,35 - 0,03 - 0,1 - 0,03 = 3,09  m 

Liªn kÕt ë hai ®Çu cét chèng lµ liªn kÕt khíp  

 ChiÒu dµi tÝnh to¸n L0 = Lcc = 3,09  m 

T¶i träng t¸c dông lªn cét chèng: N = Lcc.q
tt

cc 

 L: Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cét chèng L = 0,8 m 

 N = 0,8. 492,12 = 393,69  kg 

 

 

 

+ M« men qu¸n tÝnh cña cét chèng: 

  B¸n kÝnh qu¸n tÝnh: r  
12

a
 = 

12

1,0
 = 0,029m 

+ §é m¶nh:  = 0 106,55
0,

3,09

0 9

 

2

l

r
 

Tra b¶ng ta ®­îc:  = 0,26 

Theo ®iÒu kiÖn æn ®Þnh: 

215,14 kg/cm
. 0,26

393,69

.10.

   

10

N

F
  

ta cã:  <   = 90kg/cm2 

VËy cét chèng ®· tho¶ m·n ®iÒu kiÖn æn ®Þnh vµ ®iÒu kiÖn bÒn 



ThuyÕt minh ®å ¸n tèt nghiÖp                                                                      chung c­ t¸i ®Þnh c­ 

NguyÔn träng kiªn – xd1401d                                                                                trang:154 

 

c . TÝnh to¸n vµ kiÓm tra v¸n thµnh : 

- Thµnh dÇm cao 25 cm ®­îc ghÐp bëi 1 tÊm v¸n cao 25 cm. 

 * TÝnh kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c nÑp ®øng v¸n thµnh dÇm:  

+ T¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n thµnh dÇm : 

     + ¸p lùc x« ngang cña bª t«ng khi míi ®æ : 

             q1 = n. .H = 1,3.2500.0,25 = 812,5 kg/m2  

 + ¸p lùc do ®æ bª t«ng : 

            q2 = n®.q® = 1,3.400 = 520 kg/m2. 

    + T¶i träng tÝnh to¸n lªn v¸n khu«n : 

           qtt = q1 + q2  = 812,5 + 520 = 1332,5 kg/m2. 

 T¶i träng ph©n bè ®Òu trªn v¸n khu«n lµ:  

                          qtt = 1332,5  . 0,25 = 333,12  kg/m. 

                          qtc = 333,12  / 1,3 = 256,25 kg/m. 

*   S¬ ®å tÝnh to¸n: coi v¸n khu«n thµnh dÇm lµ mét dÇm liªn tôc chÞu t¶i 

träng ph©n bè ®Òu, c¸c gèi tùa lµ c¸c thanh nÑp ®øng. 

S¬ ®å tÝnh: 

NÑp

¸n khu«n

333,12

2
5
0

3
3
3

,1
2

 

* M« men lín nhÊt: 

Mmax = 
2.

10

ttq l
 

 * M«men  cho phÐp t¸c dông lªn v¸n:  
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[M] = [ ]gç . W 

KiÓm tra ®iÒu kiÖn   = maxM

W
 < [ ]gç 

 Víi gç cã [ ]gç = 90 Kg/cm2 

M«men kh¸ng uèn cña v¸n khu«n:      
2 2

325 3
37,5

6 6

bh
W cm  

 M« men qu¸n tÝnh cña v¸n khu«n:      
3 3

4. 25 3
56,25

12 12

b h x
J cm  

  

   Víi  l = 80 cm ta cã:  = maxM

W
 = 

23,33.70

10.37,5
 = 43,52 Kg/cm2  <  [ ]gç = 90 Kg/cm2 

 Tháa m·n ®iÒu kiÖn 

      * Bè trÝ nÑp ®øng cho v¸n thµnh dÇm : 

3240

800

25
0

v¸n khu«n nÑp ®øng

800 800 800
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Ghi chó:

                   1. V¸n ®¸y dÇm

                   2. V¸n thµnh dÇm
                   3. Xµ gå
                   4. V¸n sµn
                   5. Thanh chèng v¸n thµnh

                   6. DÇm ®ì xµ gå

                   7. Thanh nÑp
                   8. Cét chèng sµn

                 9. Thanh gi»ng cét chèng
                 10. Chèt nªm
                 11. Nªm
                 12. V¸n lãt

                 13. Cét chèng dÇm chÝnh

2

8

11

 

 

III  thiÕt kÕ v¸n khu«n sµn 

1 ) TÝnh v¸n khu«n sµn : SAB 

- V¸n khu«n sµn ®­îc t¹o bëi c¸c tÊm v¸n nhá ghÐp l¹i víi nhau t¹o thµnh mét tÊm lín  

v¸n khu«n sµn ®­îc kª lªn xµ gå vµ xµ gå ®­îc kª lªn cét chèng .V× vËy kho¶ng c¸ch 

gi÷a c¸c xµ gå cÇn ph¶i thiÕt kÕ ®Ó ®¶m b¶o ®é vâng cña v¸n sµn . 

- §Ó tÝnh to¸n v¸n khu«n sµn ta c¾t mét d¶i b¶n réng b = 1 m däc theo v¸n khu«n cña 

sµn. 
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A

B

5
4

0
0

 

a. X¸c ®Þnh t¶i träng tÝnh to¸n ( t¶i träng ph©n bè ®Òu) 

 Chän v¸n sµn dµy 3 cm 

* TÜnh t¶i t¸c dông lªn sµn : 

- Träng l­îng BTCT : 

gtc
1 = 0,1 . 2500 . 1 = 250 kg/m 

gtt
1 = gtc

1 . n = 250 . 1,2 = 300 kg/m 

- Träng l­îng v¸n : 

gtc
2 = 0,03 . 800 = 24 kg/m 

gtt
2 = gtc

2 . n = 24 . 1,1 = 26,4 kg/m 

* Ho¹t t¶i t¸c dông lªn sµn : 

- Do ng­êi vµ ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn : 

Ptc
1 = 250  kg/m 

Ptt
1 = 250 . 1,3 = 325 kg/m 

- Do ®æ bª t«ng : 

Ptc
2 = 400  kg/m 
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Ptt
2 = 400 . 1,3 = 520 kg/m 

Do  ®Çm bª t«ng : 

Ptc
3 = 200  kg/m 

Ptt
3 = 200 . 1,3 = 260 kg/m 

Tæng t¶i träng:   

qtc = gtc
1+ gtc

2 + Ptc
1+ max( Ptc

2 + Ptc
3  ) = 250 + 24 + 250 + 400 = 924 kg/m 

qtt = gtt
1+ gtt

2 + Ptt
1+ max(Ptt

2  + Ptt
3 )  = 300 + 26,4 + 325 + 520  = 1171,4 kg/m 

b.S¬ ®å tÝnh  

- Coi b¶n lµ dÇm liªn tôc cã gèi tùa t¹i vÞ trÝ kª lªn xµ gå . 

* S¬ ®å tÝnh : 

 

 

c.TÝnh to¸n kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c xµ gå : 

- Coi v¸n lµ mét dÇm liªn tôc gèi lªn c¸c gèi tùa lµ c¸c xµ gå cã t¶i träng ph©n bè ®Òu  

          qtt = 1171,4 kg/m 

*  M«men kh¸ng uèn cña v¸n khu«n      
2 2

3. 100.3
150

6 6

b h
W cm  

*  M« men qu¸n tÝnh cña v¸n khu«n:      
3 3

4. 100.3
225

12 12

b h
J cm  

  - §iÒu kiÖn bÒn: 

Mmax = W
lqtt

].[
10

. 2
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+)  Lxg
  

10. . 10.150.90

11,714tt

W

q
 = 107 cm 

      Chän   lxg = 90 cm 

  * ChiÒu dµi cña « sµn : 

                Ls = Ln – bdc - 2. vk = 540 - 30 - 2x3 = 504 cm 

     * Sè xµ gå cho 1 « sµn  : 

 Nxagå =  ( 1
c

s

l

L
) = (

504
1

90
) = 7 xµ gå 

A

B

5
4

0
0

9
0

0
9

0
0

9
0

0
9

0
0

7
0

0
7

0
0

 

* KiÓm tra ®é vâng theo c«ng thøc: 

ftt = 
JE

lqtc

..128

. 4

 

 ftt = 
4

5

9,24.90

128.10 .225
 = 0,21 cm 

* §é vâng cho phÐp:  

[f] = 
90

400 400

l
 = 0,225 cm 

ftt = 0,21 cm  < [f] = 0,225  cm  VËy v¸n khu«n ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn vÒ ®é 

vâng vµ kho¶ng c¸ch c¸c xµ gå   l = 90 cm lµ hîp lý 



ThuyÕt minh ®å ¸n tèt nghiÖp                                                                      chung c­ t¸i ®Þnh c­ 

NguyÔn träng kiªn – xd1401d                                                                                trang:160 

2 ) TÝnh to¸n kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cét chèng xµ gå : 

Coi xµ gå lµ c¸c dÇm liªn tôc ®Æt lªn c¸c gèi tùa t¹i c¸c vÞ trÝ kª lªn cét chèng  

Xµ gå chÞu t¶i träng tõ v¸n sµn truyÒn xuèng vµ b¶n th©n träng l­îng cña xµ gå 

Chän xµ gå cã kÝch th­íc b x h = 8 x 10 cm 

a. X¸c ®Þnh t¶i träng t¸c dông lªn xµ gå : 

* T¶i träng t¸c dông lªn xµ gå: 

 

 

 

 

Sµn btct dµy 10 cm

v¸n khu«n sµn dµy 3 cm

xµ gå 8x10 cm

c©y chèng  

 

- Träng l­îng b¶n th©n xµ gå: 

gtc = g.b.h =  800 . 0,08 . 0,1 = 6,4 kg/m 

gtt = gtc . n =  6,4 . 1,1 = 7  kg/m 

- Tõ sµn truyÒn xuèng 

               qtc =  l. tc

sanq   = 0,9 . 924 = 831,6  Kg/m 

               qtt =  l. tt

sanq   = 0,9 . 1171,4  = 1054,3 Kg/m 

 

 Tæng t¶i träng t¸c dông lªn xµ gå: 

                    qtc
xg = gtc + qtc =  6,4 + 831,6   =  838 Kg/m 

                    qtt
xg  = gtt + qtt =  7+ 1054,3  =  1061,3  Kg/m 
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b. S¬ ®å tÝnh : 

 

 

c.TÝnh to¸n kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cét chèng : 

- Coi v¸n lµ mét dÇm liªn tôc gèi lªn c¸c gèi tùa lµ c¸c xµ gå cã t¶i träng ph©n bè ®Òu  

          qtt = 1061,3  kg/m 

*  M«men kh¸ng uèn cña v¸n khu«n       
2 2

3. 8 10
133,3

6 6

b h x
W cm  

*  M« men qu¸n tÝnh cña v¸n khu«n:      J = 
3 3

4. 8 10
666,7

12 12

b h x
cm  

  - §iÒu kiÖn bÒn: 

Mmax = W
lqtt

].[
10

. 2

 

+)  Lcc
  

10. . 10.133,3.90

10,613 tt

W

q
 = 106 cm 

      Chän  lcc = 90 cm 

     * ChiÒu dµi cña xµ gå : 

         Lxµgå = B – bd - 2. vk = 360 - 30 - 2 . 3 = 324 cm 

     * Sè cét chèng cho 1 xµ gå : 

 nc1 = ( 1
c

xg

c

L

l
) = 

324
1

90
 = 5 cét  

   * Bè trÝ cét chèng cho 1 xµ gå:   
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Sµn btct dµy 10 cm

v¸n khu«n sµn dµy 3 cm

xµ gå 8x10 cm

c©y chèng

3240

660 900 900 660 6060

 

* KiÓm tra ®é vâng cña xµ gå theo c«ng thøc: 

ftt = 
JE

lqtc

..128

. 4

 

 ftt = 
4.90

128.10.6

8,38

66,7
 = 0,064cm 

* §é vâng cho phÐp:  

[f] = 
400

90

400

l
 = 0,22 cm 

ftt = 0,064 cm  < [f] = 0,22 cm  VËy xµ gå ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn vÒ ®é vâng vµ 

kho¶ng c¸ch c¸c cét chèng l = 90 cm lµ ®¶m b¶o an toµn. 

3 ) TÝnh to¸n cét chèng xµ gå : 

Chän tiÕt diÖn cét chèng: b x h = 10 x 10 cm 

ChiÒu dµi cét chèng:  Lcc = H1 – hs - vd - hn -hd 

Trong ®ã: 

 H1 : ChiÒu cao tÇng 1, H1  = 3,6  m 

 hs : ChiÒu dµy sµn hs = 0,10  m 

 vd: BÒ dµy v¸n ®¸y, vd = 0,03 m 

 hn : ChiÕu cao nªm, hn = 0,1 m 

 hd : ChiÒu dµy tÊm ®Öm, hd = 0,03 m 

 Lcc  = 3,6 - 0,1 - 0,03 - 0,1 - 0,03 = 3,34  m 

Liªn kÕt ë hai ®Çu cét chèng lµ liªn kÕt khíp  

 ChiÒu dµi tÝnh to¸n L0 = Lcc = 3,34  m 

T¶i träng t¸c dông lªn cét chèng: N = Lcc.q
tt

cc 
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 L: Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cét chèng L = 0,9 m 

 N = 0,9. 1061,3 = 955,2  kg 

 

+ M« men qu¸n tÝnh cña cét chèng: 

  B¸n kÝnh qu¸n tÝnh: r  
12

a
 = 

12

1,0
 = 0,029m 

+ §é m¶nh:  = 0 115,2
0,029

3,34 l

r
 

Tra b¶ng ta ®­îc:  = 0,23 

Theo ®iÒu kiÖn æn ®Þnh: 

241,5 kg/cm
. 0,23

955,2    

.10.10

N

F
  

ta cã:  <   = 90kg/cm2 

VËy cét chèng ®· tho¶ m·n ®iÒu kiÖn æn ®Þnh vµ ®iÒu kiÖn bÒn 

 

 

 

 

 

 

 

Ta cã mÆt b»ng cÊu t¹o thiÕt kÕ v¸n khu«n,xµ gå,cét chèng cho sµn :  S2.3 BC 
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TÝnh to¸n t­¬ng tù ta cã mÆt b»ng cÊu t¹o thiÕt kÕ v¸n khu«n,xµ gå,cét chèng cho sµn 

cßn l¹i 

mÆt b»ng thi c«ng sµn tÇng ®iÓn h×nh 
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III. LËp biÖn ph¸p kü thuËt vµ tæ chøc thi c«ng 

1. Chän m¸y thi c«ng 
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1 - M¸y vËn chuyÓn lªn cao: 

a. CÇn trôc th¸p: 

CÇn trôc th¸p dïng ®Ó vËn chuyÓn bª t«ng, cÈu v¸n khu«n, cèt thÐp, cét chèng, 

gi¸o….VËy ®Ó tÝnh to¸n cÇn trôc ta ph¶i tÝnh to¸n cho khèi l­îng cÇn trôc khi phôc vô 

c«ng t¸c thi c«ng bª t«ng. Ta tÝnh to¸n cho c«ng t¸c thi c«ng bª t«ng. 

- Träng l­îng bª t«ng: 

Q = Vx  

= 2500 KG/m3 

CÇn trôc ph¶i vËn chuyÓn ®­îc vËt liÖu 

®Õn vÞ trÝ bÊt lîi nhÊt. 

ChiÒu cao c«ng tr×nh H = 28,7m 

ChiÒu cao cÇn thiÕt HCT = H + hat + hck 

+ ht 

Trong ®ã: H : chiÒu cao c«ng tr×nh dang 

xÐt. 

h: Kho¶ng c¸ch an toµn, hat = 1m; hck: 

ChiÒu cao cÊu kiÖn, hck = 1,2m 

ht: ChiÒu cao thiÕt bÞ treo buéc, ht = 2m 

Hct = 28,7 + 1,0 + 1,2 + 2,0 = 32,9 m 

Søc n©ng yªu cÇu ®­îc tÝnh to¸n theo khèi l­îng phôc vô chÝnh lµ thïng ®æ bª 

t«ng, bao gåm träng l­îng bª t«ng vµ thïng ®æ 0,6 (m3) 

Qyc = 0,6 x 2500 x 1,2 x 1,5 = 2700 (Kg) = 2,7 (t) 

ChiÒu réng c«ng tr×nh B = 18,6m 

ChiÒu dµi tay cÇn yªu cÇu lµ: 

27,26)2/3,31(1.21)2/L(BR 222

yc  

B = 18,6 + (1,2 + 0,3 + 1) = 21.1m; L = 28,8 + (1,2 + 0,3 + 1) = 31,3 m 

1,2m ChiÒu réng gi¸o thi c«ng ngoµi c«ng tr×nh. 

0,3 Kho¶ng c¸ch tõ gi¸o thi c«ng ®Õn mÐp c«ng tr×nh. 

1m Kho¶ng hë an toµn cña cÇn trôc. 

Víi c¸c th«ng sè nh­ trªn ta chän cÇn trôc KB - 308, cã c¸c th«ng sè kü  thuËt 

cÇn trôc th¸p kb-308Q=3.2 t

H=32 m
r  =12.5mmin

r  =35mmax
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DÉn ®éng cña c¸c ®éng c¬ lµ dÉn ®éng riªng, dïng ®éng c¬ ®iÖn ®iÖn ¸p ngoµi 

d¹ng ®iÖn ¸p 380 V - 80 Hz C«ng suÊt chung cÇn trôc 90KW 

Träng l­îng b¶n th©n: 69 TÊn. 

Hmax = 32; R = 35m, Qt­ = 3,2T 

Rmin = 12,5m, Qt­ = 3,2 T 

TÝnh to¸n n¨ng suÊt cÇn trôc trong 1 ca: 

N¨ng suÊt cÇn trôc ®­îc tÝnh to¸n theo c«ng thøc: N = Q.nck.ktt.ktg (T/h) Trong 

®ã: 

E: H»ng sè kh«ng ®ång thêi c¸c ®éng t¸c E = 0,8 ®èi víi cÇn trôc th¸p 

0,6
480

3600
8,0

T

3600
En

CK

ck  

Khèi l­îng bª t«ng vËn chuyÓn lín nhÊt trong 1 ph©n khu Q = 38,7(m3) 

 Q=38,7x2,5 =96,75(T) 

Thïng ®æ bª t«ng thÓ tÝch v = 1.2m3, hÖ sè ®Çy thïng n = 0,85 

Q = 1,2.2,5.0,85 + 0,1 = 2,65 T 

N¨ng suÊt vËn chuyÓn bª t«ng tho¶ m·n yªu cÇu. 

b- VËn th¨ng: 

VËn th¨ng dïng ®Ó vËn chuyÓn v÷a, g¹ch c¸t…lªn cao trong qu¸ tr×nh hoµn 

thiÖn. 

Theo tiÕn ®é thi c«ng ta cã c«ng t¸c x©y t­êng vµ tr¸t t­êng lµm song song, vËy 

khèi l­îng vËn chuyÓn trung b×nh trong 1 ph©n khu: 

QTB = 20,6.1,8 + 505,41 .1,6.0,015 = 36,7T 

Ta chän VËn th¨ng TP - 5 (X935) cã c¸c th«ng sè nh­ sau: 

ChiÒu cao n©ng tèi ®a: H = 50 m; VËn tèc n©ng: 0,7m/s; søc n©ng: 0,55T 

N¨ng suÊt vËn th¨ng: k
tck

60
.qN  

tck = t1 + t2 

t1: Thêi gian cho vËt liÖu vµo thïng, vµ thêi gian dì vËt liÖu: 3ph 

t2: thêi gian n©ng h¹ vËt liÖu 

s6,116
7.0

8.40
2

V

H
2t  
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Tck = 4.94ph 

k: hÖ sè kh«ng ®iÒu hßa, k = 0,8 

N¨ng suÊt n©ng h¹: 8,428.35,5N)h/T(35,58,0.
94,4

60
.55,0N  (T/ca) 

 

b.Bè trÝ th¨ng t¶i: 

      VËn th¨ng dïng ®Ó vËn chuyÓn v÷a, g¹ch c¸t lªn cao trong 

qu¸ tr×nh hoµn thiÖn. 

Theo tiÕn ®é thi c«ng ta cã c«ng t¸c x©y t­êng vµ tr¸t t­êng 

lµm song song, vËy khèi l­îng vËn chuyÓn trung b×nh trong 1 

ph©n khu: 

               QTB = 20,6.1,8 + 505,41 .1,6.0,015 = 36,7T 

     Ta chän VËn th¨ng TP - 5 (X935) cã c¸c th«ng sè nh­ sau: 

     ChiÒu cao n©ng tèi ®a: H = 50 m; 

     VËn tèc n©ng: 0,7m/s;  

      Søc n©ng: 0,55T 

     N¨ng suÊt vËn th¨ng: k
tck

60
.qN  

     Trong ®ã: tck = t1 + t2 

                      t1: Thêi gian cho vËt liÖu vµo thïng, vµ thêi gian dì 

vËt liÖu: 3ph 

                      t2: thêi gian n©ng h¹ vËt liÖu. 

     s6,116
7.0

8.40
2

V

H
2t  

    Tck = 4.94ph 

     k: hÖ sè kh«ng ®iÒu hßa, k = 0,8 

     N¨ng suÊt n©ng h¹: 8,428.35,5N)h/T(35,58,0.
94,4

60
.55,0N  (T/ca) 
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2. Bè trÝ m¸y trén bª t«ng, trén v÷a: 

  * Chän m¸y trén v÷a phôc vô cho c«ng t¸c x©y vµ tr¸t t­êng. 

- TÝnh to¸n khèi l­îng v÷a x©y cÇn trén: 

+ Khèi l­îng t­êng x©y mét tÇng lín nhÊt lµ: 87,12m3  

+ Khèi l­îng v÷a x©y lµ: 87,12x 0,29= 25,26 (m3)  

hÖ sè 0,29 lÊy ë ®Þnh møc. 

- TÝnh to¸n khèi l­îng v÷a tr¸t cÇn trén: 

+ Khèi l­îng v÷a tr¸t mét tÇng lín nhÊt lµ: 1635,75x0,015 = 24,54 (m3 ).            

- TÝnh to¸n khèi l­îng v÷a l¸t nÒn cÇn trén: 

+ Khèi l­îng v÷a l¸t nÒn mét tÇng lín nhÊt lµ: 843,75 x0,025 = 21,1(m3) 

          hÖ sè 0,025 lÊy ë ®Þnh møc 

- Tæng khèi l­îng v÷a cÇn trén cho mét tÇng lµ:  

25,26 + 24,54 + 21,1  = 70,87 (m3) 

    VËy ta chän m¸y trén v÷a SB - 133, cã c¸c th«ng sè kü thuËt sau: 

- ThÓ tÝch thïng trén: V = 100l. 

- ThÓ tÝch suÊt liÖu: Vsl =  80l. 

- N¨ng suÊt 3.2 m3/h, hay  25.6 m3/ca. 

- VËn tèc quay thïng: v = 550vßng/phót. 

- C«ng suÊt ®éng c¬: 4 KW.  

3. Chän m¸y phôc vô c«ng t¸c bª t«ng 

a) Chän m¸y ®Çm dïi: 

  Víi khèi l­îng bªt«ng lµ: 93  m3 ta chän m¸y ®Çm dïi lo¹i U50, cã c¸c th«ng sè kü 

thuËt sau : 

         + Thêi gian ®Çm bª t«ng: 30 s 

         + B¸n kÝnh t¸c dông:        30 cm. 

         + ChiÒu s©u líp ®Çm:       25 cm. 

         + B¸n kÝnh ¶nh h­ëng:    60 cm. 

N¨ng suÊt m¸y ®Çm: N = 2.k.r0
2.d.3600/(t1 + t2). 
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Trong ®ã :  

              r0: B¸n kÝnh ¶nh h­ëng cña ®Çm r0 = 60 cm = 0,6 m. 

              d: ChiÒu dµy líp bªt«ng cÇn ®Çm d = 0,2 0,3 m 

              t1: Thêi gian ®Çm bª t«ng t1 = 30 s. 

              t2: Thêi gian di chuyÓn ®Çm t2 = 6 s. 

              k: HÖ sè sö dông k = 0,85  

     N = 2 x 0,85 x 0,62 x 0,25 x 3600/(30 + 6) = 15,3 (m3/h). 

Sè l­îng ®Çm cÇn thiÕt: n =
93

. 15,3.8.0,85

V

N T
 = 0,89 

Chän 1 chiÕc ®Çm dïi U50 ®Ó ®Çm bªt«ng. 

b) Chän m¸y ®Çm bµn. 

 - §Çm mÆt : Lo¹i ®Çm U7. 

 C¸c th«ng sè cña ®Çm ®­îc thÓ hiÖn trong b¶ng sau: 

C¸c chØ sè 
§¬n vÞ 

tÝnh 
U7 

Thêi gian ®Çm bª t«ng gi©y 50 

B¸n kÝnh t¸c dông cm 20-30 

ChiÒu s©u líp ®Çm cm 10-30 

N¨ng suÊt:   

- Theo diÖn tÝch ®­îc 

®Çm 

m2/giê 25 

- Theo khèi l­îng bª t«ng m3/giê 5-7 

 

2.Lựa chọn phương án tổ chức: 

 -Ta lựa chọn phương án tổ chức theo dây chuyền với những công tác sau: 

STT Tên các công tác 

1 Chuẩn bị mặt bằng 

2 Ép cọc 
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3 Đào đất bằng máy 

4 Đào đất bằng thủ công 

5 Đổ bê tông lót đáy đài 

6 Ghép ván khuôn đài và giằng móng 

7 Công tác cốt thép đài giằng móng 

8 Đổ bê tông đài, giằng móng 

9 Lấp đất lần 1 

10 Xây móng 

11 Lấp đất lần 2 

12 Cốt thép cột 

13 Ván khuôn cột 

14 Bê tông cột 

15 Tháo ván khuôn cột 

16 Ván khuôn dầm sàn,thang 

17 Cốt thép dầm sàn,thang 

18 Bê tông dầm sàn,thang 

19 Tháo ván khuôn dầm sàn,thang 

20 Bê tông chống thấm 

21 Ngâm nước bê tông chống thấm 

22 Lát gạch 6 lỗ chống nóng 

23 Xây tường chắn mái 

24 Xây tường  

25 Điện,nước,lắp khuôn bao cửa 

26 Trát trần 

27 Trát tường trong 
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28 Lát nền 

29 Sơn trong 

30 Lắp cửa 

31 Trát ngoài 

33 Sơn ngoài nhà 

34 Dọn vệ sinh 

-chia ph©n ®o¹n thi c«ng 

a

b

c

d

2 3 75 6 8 9

e

1

36003600

51
00

39
00

42
00

54
00

18
60

0

4

1 2 3

360036003600360036003600

28800

 
 

 

 

- B¶ng tÝnh to¸n c¸c th«ng sè 

 

 

stt C«ng t¸c ®¬n 

vÞ 

Khèi 

l­îng  

®Þnh møc Nhu cÇu ChÕ  

®é 

lµn 

viÖc 

Biªn chÕ Thêi gian 

thi c«ng 

Giê 

c«ng 

(c«ng 

Giê 

m¸y 

(ca) 

Ngµy 

cång 

Ca 

m¸y 

Sè 

ng­êi  

Sè 

m¸y 

tÝnh 

to¸n  

T 

lÞnh 
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0 1 2 3 4 5 6=4.3 7=5.

3 

8 9 10 11 12 

1 ChuÈn bÞ mÆt 

b»ng 

       10   10 

2 Ðp cäc 100

m 
4613   0.667   30,7 1 6 2 15,3 16 

3 ®µo ®Êt b»ng 

m¸y 

100

m3 
670 0.5 0.461 3,35 3,08 1 2 1 1,67 2 

4 ®µo ®Êt thñ 

c«ng 
m3 268 0.77   

206,3

6 
  1 34   6,06 6 

5 ®æ bª t«ng lãt 

®¸y ®µi 
m3 22,8 1.8   41,04   1 15   2,93 3 

6 ghÐp v¸n 

khu«n ®µi, 

gi»ng mãng 

100

m2 
451 29.7   

133,9

47 
  1 40   6,08 3 

7 GCLD cèt thÐp 

®µi gi»ng 
TÊn 38,4 6.35   

243,8

4 
  1 40   6,09 6 

8 ®æ bt ®µi gi»ng 

mãng 
m3 128 0.28   35,84   1 15   2,38 3 

9 Th¸o v¸n 

khu«n ®µi 

gi»ng mãng 

100

m2 
451 14.73   

66,43

2 
  1 21   3.16 3 

10 LÊp ®Êt lÇn 1 100

m3 
323 7.7   

24,87

1 
  1 8   3,10 3 

11 X©y mãng 
m3 60,4 1.67   

100,8

68 
  1 31   3,2 3 

12 LÊp ®Êt lÇn 2 100

m3 

      

463 
7.7   

35,65

1 
  1 12   2,97 3 

13 Cèt thÐp cét  
TÊn 7,9 9.74   

76,94

6 
  1 14   5,4 6 

14 V¸n khu«n cét 100 281,6 40   112,6   1 20   5,61 6 
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m2 4 

15 Bª t«ng cét 
m3 26,4 4.82   

127,2

4 
  1 22   5,7 6 

16 Th¸o v¸n 

khu«n cét 

100

m2 
281,6 14,73  41,47  1 7  5,9 6 

17 GCLD v¸n 

khu«n dÇm sµn 

thang 

100

m2 
697,5 32.5   

226,6

87 
  1 36   6,20 6 

18 Cèt thÐp dÇm 

sµn thang 
TÊn 22,58 9.17   

207,0

5 
  1 34   6,08 6 

19 Bª t«ng dÇm 

sµn thang 
m3 75,29 2.56   

192,7

42 
  1 32   6,02 6 

20 Th¸o v¸n 

khu«n dÇm sµn 

thang 

100

m2 
697,5 14.37   

100,2

3 
  1 20   5,34 6 

21 Bª t«ng chèng 

thÊm 
m3 10.57 0.625   

6.606

25 
  1 6   

1.10

1 
1 

22 Ng©m n­íc bª 

t«ng ct 
m2 

2536.

92 
0.005   

12.68

46 
  1 4   

3.17

1 
3 

23 L¸t g¹ch 6 lç 

chèng thÊm 
m2 

422.8

2 
0.07   

29.59

74 
  1 10   2.96 3 

24 X©y t­êng 

ch¾n m¸i 
m3 5.93 0.64   

3.795

2 
    4   

0.94

9 
1 

25 X©y t­êng 
m3 218.9 0.64   

140.0

96 
  1 23   

6.09

1 
6 

26 ®iÖn, n­íc, l¾p 

khu«n cöa 

C«n

g/m2  

394.7

4 
0.15   

59.21

1 
  1 10   

5.92

1 
6 

27 tr¸t trÇn 
m2 

394.7

4 
0.3   

118.4

22 
  1 20   

5.92

1 
6 

28 Tr¸t t­êng m2 1320 0.15   198   1 32   6,18 6 



ThuyÕt minh ®å ¸n tèt nghiÖp                                                                      chung c­ t¸i ®Þnh c­ 

NguyÔn träng kiªn – xd1401d                                                                                trang:175 

trong 

29 LÊt nÒn 
m2 

394.7

4 
0.14   

55.26

36 
  1 10   5,5 6 

30 S¬n trong m2 1320 0.066   87,12   1 16   5,4 6 

31 Tr¸t ngoµi m2 398 0.1   39,8   1 7   5,6 6 

32 L¾p cöa m2 564 0.25   141   1 25   5,64 6 

33 S¬n ngoµi  
m2 398 0.051   20,29   1 4   

   

5,07 
5 

34 Dän vÖ sinh 
m2 

394.7

4 
0.05   

19,73

7 
  1 4   4,9 5 

             

 

3.C¸c biÖn ph¸p kü thuËt thi c«ng. 

Cét , dÇm , sµn ®­îc thi c«ng ®æ bª t«ng toµn khèi theo ph­¬ng ph¸p d©y chuyÒn 

1. C«ng t¸c v¸n khu«n : 

Khi chÕ t¹o v¸n khu«n cÇn ®¶m b¶o nh÷ng yªu cÇu sau : 

- V¸n khu«n cÇn ®¶m b¶o vÒ ®é æn ®Þnh ®é cøng vµ ®é bÒn ch¾c , ph¶i kÝn khÝt kh«ng 

cong vªnh , ®¶m b¶o ®óng h×nh d¸ng kÝnh th­íc theo thiÕt kÕ 

- BÒ mÆt v¸n khu«n ph¶i nh½n , kh«ng cã khe nøt lµm ch¶y n­íc xi m¨ng trong khi ®æ 

bª t«ng 

- V¸n khu«n ph¶i th¸o l¾p , sö dông ®­îc nhiÒu lÇn 

a.V¸n khu«n cét : 

* Yªu cÇu ®èi víi v¸n khu«n cét : 

- §¶m b¶o ®é cøng, ®é æn ®Þnh, kh«ng cong vªnh. 

- Gän nhÑ , tiÖn dông , dÔ th¸o l¾p. 

- KÝn khÝt, kh«ng ®Ó ch¶y n­íc xi m¨ng. 

- §é lu©n chuyÓn cao. 

- V¸n khu«n sau khi th¸o ph¶i ®­îc lµm vÖ sinh s¹ch sÏ vµ ®Ó n¬i kh« r¸o, kª chÊt n¬i 

b»ng ph¼ng tr¸nh cong vªnh v¸n khu«n. 
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- X¸c ®Þnh tim cèt ngang däc cña cét råi ®Þnh vÞ ch©n cét b»ng khung ®Þnh vÞ xuèng 

mãng hoÆc s©u theo to¹ ®é thiÕt kÕ 

- Dïng d©y räi ®Ó kiÓm tra tim vµ c¹nh sau ®ã dïng chèng vµ neo cè ®Þnh v¸n khu«n 

cho ch¾c ch¾n 

b. V¸n khu«n dÇm : 

- Khi ghÐp cèp pha cho dÇm ta l¾p v¸n ®¸y vµo cét tr­íc sau ®ã míi ghÐp v¸n thµnh , 

v¸n thµnh ®­îc ghÐp t¹m thêi víi v¸n ®¸y sau ®ã ®­îc cè ®Þnh ch¾c ch¾n bëi c¸c thanh 

nÑp v¸n ®¸y sau ®ã ®­îc cè ®Þnh ch¾c ch¾n bëi c¸c thanh nÑp däc gi÷ ch©n v¸n thµnh . 

Nh­ vËy míi ®¶m b¶o ®­îc v¸n thµnh kh«ng bÞ ph×nh ch©n khi ®æ bª t«ng vµ th¸o v¸n 

thµnh ®­îc dÔ dµng , thuËn tiÖn , gi÷ ®­îc gãc c¹nh tr¸nh søt mÎ 

- Tr­íc hÕt ta ph¶i c¨ng d©y ®Ó lÊy mÆt ph¼ng cho v¸n ®¸y dÇm theo ®óng cao tr×nh 

thiÕt kÕ sau ®ã ghÐp v¸n ®¸y dÇm vµo cét theo ph­¬ng th¼ng ®øng cè ®Þnh cét chèng 

råi ghÐp v¸n thµnh sau 

- KiÓm tra cao tr×nh tim cèt cña dÇm sau ®ã cè ®Þnh cét chèng v¸n khu«n dÇm t¹o 

thµnh hÖ bÊt biÕn h×nh 

- Tr­íc khi ®æ bª t«ng tÊt c¶ c¸c v¸n khu«n ph¶i ®­îc t­íi n­íc ®Ó ®¶m b¶o ®é Èm cho 

v¸n khu«n kh«ng hót n­íc cña bª t«ng 

c. V¸n khu«n sµn : 

Sau khi l¾p xong v¸n dÇm vµ cét ta tiÕn hµnh ghÐp v¸n khu«n sµn 

- Còng nh­ c¸c yªu cÇu chung cho v¸n khu«n , v¸n sµn cã ®é ph¼ng vµ kÝn khÝt rÊt cao  

- V¸n sµn dïng nh÷ng thanh gç cã bÒ réng 20-30 cm ghÐp l¹i víi nhau vµ ®­îc kª lªn 

xµ gå  

- Tr­íc khi ®æ bª t«ng cho d¶i líp cãt Ðp lªn trªn mÆt v¸n t¹o ®é nh¸m ®Ó sau khi thi 

c«ng tr¸t trÇn ®­îc dÔ dµng 

- §ãng c¸c c©y chèng ®ì xµ gå 

- L¾p dùng c¸c  xµ gå ®ì sµn. 

- V¸n khu«n sµn ®­îc l¾p thµnh tõng m¶ng vµ ®­a lªn c¸c ®µ ngang 

- KiÓm tra cao ®é b»ng m¸y thuû b×nh hoÆc ni vo  víi c¸c vÞ trÝ. 

a. C«ng t¸c cèt thÐp cét: 

- Cèt thÐp tr­íc khi ®­a vµo vÞ trÝ cÇn ph¶i n¾n th¼ng vµ ®¸nh s¹ch sÏ 

- Cèt thÐp ph¶i ®óng chñng lo¹i , kÝch th­íc vµ ®­êng kÝnh 
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- C¾t vµ uèn cèt thÐp theo ®óng h×nh d¹ng , kÝch th­íc yªu cÇu cho tõng lo¹i thanh cña 

tõng cÊu kiÖn 

- Khung cèt thÐp ®­îc hµn hoÆc buéc b»ng d©y thÐp 1 mm , khi nèi buéc víi nhãm 

thÐp AI cÇn ph¶i uèn neo vµ ®o¹n ghÐp nèi ph¶i b»ng 30-40 d 

- Khi hµn nèi ph¶i ®¶m b¶o ®uêng hµn vµ chiÒu dµi mèi hµn . Khi ®­êng kÝnh cèt thÐp 

 30 d th× dïng ph­¬ng ph¸p hµn nèi ®Ó tiÕt kiÖm vµ ®¶m b¶o chÊt l­îng 

- Cèt thÐp cét ph¶i ®­îc dùng tr­íc khi ghÐp cèp pha cét , b¾t ®Çu tõ phÇn cæ mãng cèt 

thÐp ®­îc hµn nèi víi cèt thÐp chê ë phÇn mãng , chiÒu dµi ®o¹n nèi = 30 d ( ®­êng 

kÝnh lín nhÊt ) 

- Cèt ®ai ®­îc lång vµo tr­íc khi nèi cèt däc sau ®ã buéc ®ai thµnh tõng ®ai theo 

kho¶ng c¸ch thiÕt kÕ 

- §èi víi dÇm cèt thÐp ®­îc dùng tr­íc hay sau tuú thuéc vµo vÞ trÝ vµ kÝch th­íc dÇm . 

§èi víi dÇm nhÞp lín th× chuyÓn cèt thÐp lªn trªn råi buéc cèt thÐp t¹i vÞ trÝ dÇm , cèt 

®ai ®­îc luån vµo tr­íc khi buéc gi¸ cèt däc , sè l­îng vµ kho¶ng c¸ch cèt ®ai theo 

thiÕt kÕ 

- §Æt s½n nh÷ng miÕng ®Öm b»ng bª t«ng ®Ó ®¶m b¶o chiÒu dµy líp b¶o vÖ 

- Sau khi l¾p ®Æt cèt thÐp xong cÇn kiÓm tra 

+ KÝch th­íc vµ vÞ trÝ cèt thÐp , kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c líp cèt thÐp , nh÷ng chç 

giao nhau ®· buéc , hµn ®· ®¶m b¶o ch­a 

+ ChiÒu dµy líp b¶o vÖ cèt thÐp  

+ KiÓm tra ®é v÷ng ch¾c vµ æn ®Þnh cña khung cèt thÐp ®¶m b¶o kh«ng bÞ biÕn 

d¹ng khi ®æ hoÆc ®Çm bª t«ng 

- Cèt thÐp sµn sau khi l¾p ®Æt xong v¸n khu«n vµ d¶i tÊm lãt tiÕn hµnh tr¶i vµ dµn cèt 

thÐp ra v¸n sµn sau ®ã tiÕn hµnh buéc thÐp theo vÞ trÝ cña tõng ph­¬ng sau ®ã ®Æt thÐp 

mò ®· gia c«ng s½n , buéc ch¾c ch¾n theo ®óng kho¶ng c¸ch , ph­¬ng chiÒu 

- §Æc biÖt chó ý kª kÝch b»ng nh÷ng miÕng bª t«ng ®Ó ®¶m b¶o chiÒu dµy líp b¶o vÖ 

sµn 

hµn chÊp chÐo

hµn èp s¾t trßn
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b. C«ng t¸c bª t«ng : 

* Nguyªn t¸c chung : 

- Bª t«ng trén xong ph¶i ®æ ngay kh«ng ®­îc ®Ó l©u 

- Khi ®æ kh«ng ®Ó bª t«ng r¬i tù do qu¸ 2 m 

- ChiÒu dµy mçi líp bª t«ng ph¶i ®¶m b¶o ®Çm thÊu suèt vµ ®æ bª t«ng liÒn thµnh khèi 

- Bª t«ng ph¶i ®æ liªn tôc , ®æ tíi ®©u th× ®Çm ®Õn ®ã , tr­êng hîp ph¶i dõng l¹i th× 

dõng ®óng vÞ trÝ m¹ch ngõng  

- NÕu ph¶i ®æ bª t«ng ë ®é cao > 2,5 m th× ta ph¶i dïng èng vßi voi 

- §æ theo nguyªn t¾c xa tr­íc , gÇn sau 

- Ph¶i tu©n thñ quy ph¹m,chÊt l­îng vËt liÖu , thµnh phÇn cÊp phèi  ®¶m b¶o ®óng thiÕt 

kÕ , ®óng tØ lÖ 

- Tr­íc khi ®æ cÇn ph¶i kiÓm tra l¹i h×nh d¸ng kÝch th­íc vÞ trÝ , ®é æn ®Þnh cña v¸n 

khu«n vµ cèt thÐp 

- KiÓm tra sµn c«ng t¸c , c¸c cét chèng , nªm , d©y ch»ng , sµn cã ch¾c ch¾n vµ bÒn 

v÷ng kh«ng. Trong suèt qu¸ tr×nh dæ bª t«ng tÊt c¶ nh÷ng sai sãt , háng hãc cÇn kh¾c 

phôc kÞp thêi  

- C¸c ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn bª t«ng cÇn ph¶i kÝn ®Ó tr¸nh lµm ch¶y n­íc xi m¨ng 

§æ bª t«ng cét : 

- Nh÷ng cét cña c«ng tr×nh nµy khi ®æ bª t«ng ph¶i cã cöa ®æ ë gi÷a th©n cét ®Ó ®¶m 

b¶o chiÒu cao r¬i tù do kh«ng qu¸ 2 m 

- Tr­íc khi ®æ ph¶i lµm vÖ sinh ch©n cét s¹ch sÏ  

- §æ Ýt cèt liÖu nhá m¸c cao vµ ®iÓm ®¸y tr­íc  

- Cho ®Æt lät ®Çu phÝa d­íi cña èng vßi voi vµo trong , ®Çu trªn ®Æt d­íi phÔu rãt tõ 

trªn sµn c«ng t¸c ngang víi c¸c dÇm ®Ó trót bª t«ng xuèng  

- Lµm hép ®Æt d­íi ®¸y cöa nhá ®Ó rãt v÷a bª t«ng vµo trong ®Çu trªn ®Æt d­íi phÔu rãt 

tõ trªn sµn  

- C«ng t¸c ngang víi c¸c dÇm ®Ó trót bª t«ng xuèng 

- Lµm hép ®Æt d­íi ®¸y cöa nhá ®Ó rãt v÷a bª t«ng vµo trong cét . Khi ®· ®æ bª t«ng ®· 

cao cho ®æi miÖng cöa nhá råi ®ãng kÝn cöa nhá l¹i b»ng v¸n gia c«ng s½n  
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§æ bª t«ng dÇm : 

- §æ bª t«ng dÇm theo kiÓu bËc thang kh«ng ®æ theo tõng líp trong suèt chiÒu dµi dÇm 

- Ph¶i ®Çm ®óng quy ®Þnh tiªu chuÈn vµ chó ý ®Õn líp b¶o vÖ 

§æ bª t«ng sµn : 

- ChØ ®æ thµnh 1 líp tr¸nh hiÖn t­îng ph©n tÇng rÊt cã thÓ x¶y ra , ®æ theo h­íng giËt 

lïi kh«ng ®æ theo h­íng tiÕn  

- Khi ®æ bª t«ng toµn khèi gi÷a dÇm vµ b¶n sµn liªn kÕt víi cét th× sau khi ®æ bª t«ng 

nh÷ng kÕt cÊu th¼ng ®øng ( cét ) ë ®é cao c¸ch ®¸y dÇm vµo kho¶ng 3 -5 cm ta t¹m 

ngõng 1 thêi gian 1-2 giê ®Ó bª t«ng cét cã ®ñ thêi gian co ngãt ban ®Çu råi míi ®æ líp 

tiÕp kÕt cÊu n»m ngang lµ dÇm vµ sµn 

§Çm bª t«ng : 

- §Ó ®¶m b¶o cho khèi l­îng ®­îc ®ång nhÊt , ®Æc ch¾c kh«ng bÞ rç trong hay rç ngoµi  

- §¶m b¶o cho bª t«ng b¸m chÆt vµo cèt thÐp ®Ó toµn khèi bª t«ng cèt thÐp cïng chÞu 

lùc  

- §Çm bª t«ng cã thÓ dïng 2 ph­¬ng ph¸p lµ ®Çm thñ c«ng vµ ®Çm m¸y  

- §Çm ®Òu khi nµo v÷a bª t«ng kh«ng xuèng n÷a vµ trªn mÆt xuÊt hiÖn n­íc xi m¨ng lµ 

®ù¬c 

- §Çm b»ng ®Çm dïi chiÒu dµy líp bª t«ng tõ 20-30 cm 

líp 1

®æ kiÓu bËc thang

líp 2

líp ®æ tr­íc

20-30cm

2d<l1<0,5r

v¸n khu«n

®Çm dïi

líp ®ang ®æ

l2>2r

10-15 cm
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- §Çm dïi ph¶i ¨n s©u xuèng líp bª t«ng phÝa d­íi tõ 10-15 cm ®Ó liªn kÕt tèt gi÷a 2 

líp víi nhau 

- Thêi gian ®Çm t¹i 1 vÞ trÝ ®èi víi ®Çm dïi tõ 20-40 s kho¶ng c¸ch chuyÓn ®Çm dïi 

kh«ng qu¸ 1,5 lÇn b¸n kÝnh t¸c dông cña ®Çm 

- Khi ®Çm tr¸nh kh«ng ®­îc t× vµo cèt thÐp sÏ lµm sai lÖch vÞ trÝ cèt thÐp hoÆc v¸n 

khu«n 

- Sµn ®­îc ®Çm b»ng ®Çm bµn 

B¶o d­ìng bª t«ng : 

- Lµ ®iÒu kiÖn tèt nhÊt cho sù ®«ng nhÊt cña bª t«ng phÈm chÊt cña bª t«ng chØ ®¹t 

®­îc c­êng ®é tèi ®a khi ®­îc liªn kÕt trong m«i tr­êng ®­îc cung cÊp ®Çy ®ñ vÒ nhiÖt 

®é, ®é Èm, vµ tr¸nh va ch¹m ®Õn nã  

- Sö dông bao t¶i ­ít che phñ lªn khèi bª t«ng ®Ó tr¸nh n¾ng giã . Ph¶i t­íi n­íc liªn 

tôc hµng ngµy trong 7 ngµy ®Çu th­êng lµ sau 9 ngµy ®èi víi bª t«ng m¸c 200 nhiÖt  ®é 

®¶m b¶o trung b×nh 20oC th× cã thÓ th¸o v¸n khu«n chÞu lùc ®­îc   

c. C«ng t¸c th¸o v¸n khu«n : 

- ChØ ®­îc th¸o dì coffa sau khi bª t«ng ®· ®¹t c­êng ®é qui ®Þnh theo h­íng dÉn cña 

c¸n bé kü thuËt thi c«ng. 

- Th¸o v¸n khu«n theo nguyªn t¾c : 

+ Th¸o v¸n thµnh ( th¸o v¸n khu«n kh«ng chÞu lùc tr­íc ) 

+ Th¸o tõ trªn xuèng  

+ Cét chèng vµ v¸n ®¸y cña dÇm nhÞp < 8 m th× ®­îc th¸o khi bª t«ng ®¹t > 

70% c­êng ®é , nhÞp lín h¬n 8 m th× ph¶i ®Ó bª t«ng ®¹t 100 % c­êng ®é míi ®­îc 

th¸o v¸n khu«n ®¸y vµ cét chèng 

- Khi th¸o v¸n khu«n ph¶i cã biÖn ph¸p tr¸nh va ch¹m hoÆc chÊn ®éng lµm h­ háng 

m¹nh ngoµi ho¾c søt mÎ c¸c c¹nh gãc cña bª t«ng vµ ph¶i ®¶m b¶o cho v¸n khu«n 

kh«ng bÞ háng   

d. C«ng t¸c x©y : 

- Dông cô x©y gåm : dao x©y , th­íc , d©y mùc , qu¶ räi , ni v«  

- Tr­íc khi x©y ph¶i v¹ch c¸c ®­êng tim trôc t­êng lªn trªn mÆt gi»ng mãng hay mÆt 

dÇm cét , v¹ch vÞ trÝ c¸c cöa  

- TiÕn hµnh x©y tõ gãc nhµ tr­íc , gi÷a t­êng x©y sau, nhµ khung BTCT t­êng g¹ch 

x©y chÌn 
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- G¹ch x©y ph¶i ®¶m b¶o Èm kh«ng hót n­íc cña v÷a x©y 

- V÷a x©y ph¶i nhuyÔn ®Òu , ®óng tØ lÖ 

- Ph¶i ®¶m b¶o gi»ng trong khèi x©y, Ýt nhÊt lµ 5 hµng g¹ch däc ph¶i cã 1 hµng ngang. 

- M¹ch v÷a ngang ph¶i ®Òu vµ dµy 10 mm , mÆt t­êng x©y ph¶i ph¼ng vµ th¼ng ®Ó sau 

nµy dÔ tr¸t v× vËy khi x©y ph¶i c¨ng d©y , lu«n lu«n kiÓm tra tim cèt cña t­êng x©y ®Ó 

kÞp thêi xö lý nh÷ng sai sãt ( nÕu cã ) 

 

e. C«ng t¸c hoµn thiÖn : 

Sau khi x©y t­êng chÌn xong , phÇn th©n c¬ b¶n hoµn thµnh ta tiÕn hµnh c«ng t¸c hoµn 

thiÖn 

C«ng t¸c tr¸t t­êng : 

- Tr­íc khi tr¸t t­êng ta ph¶i l¾p ®Æt ®­êng ®iÖn ngÇm trong t­êng sau ®ã míi tiÕn 

hµnh c«ng t¸c tr¸t t­êng 

- T­êng , cét , dÇm , trÇn ph¶i ®­îc tr¸t theo ®óng yªu cÇu kü thuËt  

- V÷a tr¸t ph¶i b¸m ch¾c vµo trong t­êng , ph¼ng , th¼ng vµ nh½n mÆt  

- Tr­íc khi tr¸t dïng chæi quÐt s¹ch bÒ mÆt t­êng vµ ®Æt mèc trªn mÆt tr¸t  

- Phun n­íc cho mÆt t­êng Èm ®Ó mÆt t­êng kh«ng hót n­íc cña v÷a tr¸t 

- CÇn ®¶m b¶o cho líp v÷a tr¸t cã chiÒu dµy ®ång nhÊt , khi tr¸t thµnh nhiÒu líp ph¶i 

chê cho líp tr­íc se mÆt míi tr¸t líp sau , chiÒu dµy mçi líp kh«ng qu¸ 15 mm vµ 

kh«ng nhá h¬n 5 mm 

- Tr¸t gãc c¹nh ph¶i cã th­íc ®Ó c¾t gãc t­êng ®­îc vu«ng vµ gän ®Ñp 

- C«ng t¸c tr¸t ®­îc tiÕn hµnh sau khi x©y xong t­êng tõ 3 -5 ngµy trë lªn lµ ®­îc  

- Dïng v«i tr¸t t­êng ph¶i ®­îc t«i Ýt nhÊt lµ 10 ngµy ph¶i läc kü v«i vµ sµng c¸t s¹ch 

sÏ råi míi tiÕn hµnh trén v÷a 

- Khi chç tr¸t bÞ phång hoÆc loang è th× ph¶i më réng chç ®ã ra miÕt chÆt xung quanh 

®Ó cho r¸o n­íc råi míi tr¸t l¹i 

* B¶o d­âng líp tr¸t: 

- Sau khi tr¸t ph¶i chó ý b¶o vÖ líp tr¸t nh­ che m­a , n¾ng sau 2 -3 ngµy ®Çu 

- CÇn gi÷ cho líp tr¸t lu«n Èm trong tuÇn ®Çu kh«ng ®­îc t­íi n­íc lªn líp tr¸t khi trêi 

®ang n¾ng v× lµm nh­ vËy sÏ g©y ra co ngãt ®ét ngét lín lµm r¹n nøt líp tr¸t 

C«ng t¸c l¸t nÒn : 
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- VËt liÖu l¸t nÒn lµ g¹ch hoa , v÷a lãt , xi m¨ng tr¾ng vÝt m¹ch 

- V÷a lãt lµ v÷a xi m¨ng c¸t m¸c 50 

- G¹ch l¸t ph¶i ®­îc nhóng n­íc tr­íc khi ®em l¸t 

- §Æt c¸c viªn g¹ch lµm mèc ë 4 gãc phßng s¸t ch©n t­êng , c¨ng d©y kiÓm tra gãc 

vu«ng sau ®ã ®Æt g¹ch vµo ­ím trö hµng ngang, hµng däc nÕu thõa hay thiÕu th× dån ra 

2 dÇu , ­ím xong cho v÷a vµo ®Ó cè ®Þnh vÞ trÝ vµ cao ®é  cña c¸c viªn g¹ch , mèc ë 

c¸c gãc vµ c¨ng d©y lµm chuÈn cho v÷a vµo l¸t nh÷ng viªn g¹ch ë gi÷a  

- Trong tr­êng hîp c¨n phßng kh«ng ®Òu cßn thõa kho¶ng l¸t ë xung quanh t­êng lµm 

®­êng viÒn b»ng c¸ch chÌn g¹ch sao cho ph¼ng lßng sµn ®­îc vu«ng v¾n ®Òu ®Æn  

- NÕu mÆt sµn qu¸ réng l¸t thªm c¸c hµng g¹ch chuÈn trung gian hoÆc c¨ng d©y chia 

kho¶ng ®Ó l¸t  

- Ph¶i gi÷ s¹ch g¹ch kh«ng ®Ó dÝnh v÷a c¸t . L¸t ®Õn ®©u ph¶i lau s¹ch v÷a  trªn mÆt 

g¹ch ®Õn ®ã 

- L¸t xong khi v÷a lãt ®· kh« ta miÕt m¹ch b»ng n­íc v÷a xi m¨ng tr¾ng hoµ ®Æc , ®æ 

n­íc xi m¨ng vµo c¸c m¹ch råi dïng mòi bay miÕt cho kÝn m¹ch vµ nh½n bÒ mÆt nÒn. 

3. V¹ch tiÕn ®é: (Xem b¶n vÏ TC - 05) 

4. §¸nh gi¸ tiÕn ®é: 

* §¸nh gi¸ biÓu ®å nh©n lùc. 

 - Nh©n lùc lµ d¹ng t¶i nguyªn ®Æc biÖt lµ kh«ng dù tr÷ ®­îc. Do ®ã cÇn ph¶i sö 

dông hîp lý trong suèt thêi gian thi c«ng. 

 - C¸c hÖ sè ®¸nh gi¸ chÊt l­îng cña biÓu ®å nh©n lùc  

a) HÖ sè kh«ng ®iÒu hoµ vÒ sö dông nh©n c«ng : (K1) 

     1

max

tbA
K

A
 víi tb

S
A

T
 

 Trong ®ã : 

          + Amax : Sè c«ng nh©n cao nhÊt cã mÆt trªn c«ng tr­êng (106 ng­êi) 

              + Atb : Sè c«ng nh©n trung b×nh trªn c«ng tr­êng. 

              + S : Tæng sè c«ng lao ®éng : (S = 13970 c«ng) 

              + T : Tæng thêi gian thi c«ng (T = 254 ngµy). 

     Atb = 
13970

254
= 55 (ng­êi) 
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     max
1

120
2,18

55tb

A
K

A
 

b) HÖ sè ph©n bè lao ®éng kh«ng ®Òu : (K2) 

     
2

127

133
0.1

4

8

0

duS
K

S
 

 Trong ®ã : 

   + Sd­ : L­îng lao ®éng d«i ra so víi l­îng lao ®éng trung b×nh 

         + S :  Tæng sè c«ng lao ®éng  

 Sö dông lao ®éng hiÖu qu¶, nhu cÇu vÒ ph­¬ng tiÖn thi c«ng, vËt t­ hîp lý , 

d©y chuyÒn thi c«ng nhÞp nhµng.   

V. LËp tæng mÆt b»ng thi c«ng 

1. C¬ së tÝnh to¸n: 

- C¨n cø vµo yªu cÇu cña tæ chøc thi c«ng , tiÕn ®é thùc hiÖn c«ng tr×nh , ta 

x¸c ®Þnh ®­îc nhu cÇu cÇn thiÕt vÒ vËt t­ , thiÕt bÞ , m¸y phôc vô thi c«ng , 

nh©n lùc nhu cÇu phôc vô sinh ho¹t. 

- C¨n cø vµo t×nh h×nh cung cÊp vËt t­ thùc tÕ.  

- C¨n cø vµo t×nh h×nh mÆt b»ng thùc tÕ cña c«ng tr×nh ta bè trÝ c¸c c«ng tr×nh 

t¹m , kho b·i theo yªu cÇu cÇn thiÕt ®Ó phôc phô cho c«ng t¸c thi c«ng , ®¶m 

tÝnh chÊt hîp lý. 

2.Môc ®Ých: 

- TÝnh to¸n lËp tæng mÆt b»ng thi c«ng lµ ®¶m b¶o tÝnh hiÖu qu¶ kinh tÕ trong 

c«ng t¸c qu¶n lý, thi c«ng thuËn lîi, hîp lý ho¸ trong d©y truyÒn s¶n xuÊt, 

tr¸nh tr­êng hîp di chuyÓn chång chÐo , g©y c¶n trë lÉn nhau trong qu¸ tr×nh 

thi c«ng. 

- §¶m b¶o tÝnh æn ®Þnh phï hîp trong c«ng t¸c phôc vô cho c«ng t¸c thi 

c«ng, kh«ng l·ng phÝ , tiÕt kiÖm (tr¸nh ®­îc tr­êng hîp kh«ng ®¸p øng ®ñ 

nhu cÇu s¶n xuÊt). 

3.TÝnh to¸n lËp tæng mÆt b»ng thi c«ng: 

3.1. Sè l­îng c¸n bé c«ng nh©n viªn trªn c«ng tr­êng vµ nhu cÇu diÖn tÝch sö dông:  
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3.1.1. Sè l­îng c¸n bé c«ng nh©n viªn trªn c«ng tr­êng 

 TÝnh sè l­îng c«ng nh©n trªn c«ng tr­êng: 

 - Sè c«ng nh©n x©y dùng c¬ b¶n trùc tiÕp thi c«ng : 

   Theo biÓu ®å tiÕn ®é thi c«ng th× : 

                                      Atb = 
15242

176
= 87 (ng­êi) 

 -  Sè c«ng nh©n lµm viÖc ë c¸c x­ëng phô trî : 

     B = K% x A, lÊy K=20% 

            => B = 0,2 x 87= 18 (ng­êi) 

 - Sè c¸n bé c«ng, nh©n viªn kü thuËt : 

                                         C = 4% x (A+B) = 4% x (87 + 18) = 5 (ng­êi) ) 

 -  Sè c¸n bé nh©n viªn hµnh chÝnh :  

                                 D = 5% x (A+B+C) = 5% x (87+18+5 ) = 6 (ng­êi)  

 -  Sè nh©n viªn dÞch vô: 

             E = S% ( A + B +C + D ) Víi c«ng tr­êng trung b×nh S = 7% 

                           =>E = 7%.( 87+18+5+6 ) = 8( ng­êi)  

  - Tæng sè c¸n bé c«ng nh©n viªn trªn c«ng tr­êng : 

  G =1,06(A + B + C + D + E) = 1,06.(87+18+5+6+8) = 132 (ng­êi)           

                 (1,06 lµ hÖ sè kÓ ®Õn ng­êi nghØ èm , ®i phÐp ) 

 

3.1.2. DiÖn tÝch sö dông choc¸n bé c«ng nh©n viªn:  

 - Nhµ lµm viÖc cña c¸n bé, nh©n viªn kü thuËt:  

Víi Sè c¸n bé lµ 5 + 6 = 11 ng­êi víi tiªu chuÈn 4m2/ng­êi 

                => DiÖn tÝch sö dông : S = 4  11 = 44 m2 Chän 50 m2 

- DiÖn tÝch nhµ nghØ : Sè ca nhiÒu c«ng nhÊt lµ Amax = 216 ng­êi .Tuy nhiªn 

do c«ng tr­êng ë trong thµnh phè nªn chØ cÇn ®¶m b¶o chç ë cho 20% nh©n 

c«ng nhiÒu nhÊt. Tiªu chuÈn diÖn tÝch cho c«ng nh©n lµ 2 m2/ng­êi . 

       S2 = 216 x 0,2 x 2 =86,4(m2). (lÊy S2 = 90 m2) 

 - DiÖn tÝch nhµ vÖ sinh + nhµ t¾m: Tiªu chuÈn 2,5m2/20ng­êi 

               => DiÖn tÝch sö dông lµ: S =
216

20
 x 2,5 =27 m2 Chän 27 m2 

DiÖn tÝch c¸c phßng ban chøc n¨ng cho trong b¶ng sau: 
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Tªn phßng ban DiÖn tÝch (m2) 

- Nhµ lµm viÖc cña c¸n bé kü thuËt+y tÕ 

- Nhµ ®Ó xe c«ng nh©n 

- Nhµ nghØ c«ng nh©n 

- Nhµ ¨n 

- Kho dông cô 

- Nhµ WC+ nhµ t¾m 

- Nhµ b¶o vÖ 

28+12=40 

40 

90 

40 

30 

27 

9 

 

3.2. TÝnh diÖn tÝch kho b·i 

3.2.1. Kho chøa xi m¨ng 

- HiÖn nay vËt liÖu x©y dùng nãi chung, xi m¨ng nãi riªng ®­îc b¸n réng r·i 

trªn thÞ tr­êng. Nhu cÇu cung øng kh«ng h¹n chÕ, mäi lóc mäi n¬i khi c«ng tr×nh yªu 

cÇu. V× vËy chØ tÝnh l­îng xi m¨ng dù tr÷ trong kho cho ngµy cã nhu cÇu xi m¨ng cao 

nhÊt (®æ t¹i chæ). Dùa vµo tiÕn ®é thi c«ng ®· lËp ta x¸c ®Þnh khèi l­îng bª t«ng ®æ lãt 

mãng: 

          V = 20,44 m3 

Víi Bª t«ng ®é sôt 6-8cm sö dông xi m¨ng P30  theo ®Þnh møc ta cã khèi l­îng xi 

m¨ng cÊn thiÕt cho 1 m3 bª t«ng lµ : 218 kG/ m3(Theo §Þnh møc 24/2005/QD- BXD , 

víi m· hiÖu C223)  vËy khèi l­îng xi m¨ng cÇn thiÕt lµ : 

     Xi m¨ng:  20,44 . 1,025 . 218 = 4,57 (tÊn) 

 - Ngoµi ra tÝnh to¸n khèi l­îng xi m¨ng dù tr÷ cÇn thiÕt ®Ó lµm c¸c c«ng viÖc 

phô  

(1000kG) dïng cho c¸c c«ng viªc kh¸c sau khi ®æ bª t«ng lãt mãng 

                          Xi m¨ng : 4,57 + 1 = 5,57(TÊn) 

 - DiÖn tÝch kho chøa xi m¨ng lµ : 

     F = 5,57/Dmax= 5,57/ 1,1 = 5,06 m2 

  (Trong ®ã Dmax= 1,1 T/m2 lµ ®Þnh møc s¾p xÕp l¹i vËt liÖu). 

  - DiÖn tÝch kho cã kÓ lèi  ®i  lµ: 

                                S  = .F = 1,4.5,06 = 7,08 m2 

 VËy chän diÖn tÝch kho chøa xi m¨ng F = 30m2  

    (Víi  = 1,4-1,6 ®èi víi kho kÝn  lÊy  = 1,4) 
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3.2.2. Kho thÐp 

 - Khèi l­îng thÐp trªn c«ng tr­êng ph¶i dù tr÷ ®Ó gia c«ng vµ l¾p dùng cho 1 

tÇng gåm : (dÇm, sµn, cét, cÇu thang). 

 - Theo sè liÖu tÝnh to¸n th× ta x¸c ®Þnh khèi l­îng thÐp lín nhÊt lµ : 12,35 tÊn 

 - §Þnh møc s¾p xÕp l¹i vËt liÖu Dmax = 1,5tÊn/m2. 

 - DiÖn tÝch kho chøa thÐp cÇn thiÕt lµ : 

     F = 12,35/Dmax = 12,35/1,5 = 8,23 m2 

 - §Ó thuËn tiÖn cho viÖc s¾p xÕp, bèc dì  vµ gia c«ng v× chiÒu dµi thanh thÐp nªn 

ta chän diÖn tÝch kho chøa thÐp F = 70 m2 

3.2.3. Kho cèp pha 

- L­îng V¸n khu«n sö dông lín nhÊt lµ trong c¸c ngµy gia c«ng l¾p dùng v¸n khu«n 

dÇm sµn (S = 803 m2). 

     Chän kho chøa V¸n khu«n cã diÖn tÝch:  F = 7x5 = 35 (m2) ®Ó ®¶m b¶o thuËn tiÖn 

khi xÕp c¸c c©y chèng theo chiÒu dµi.  

3.2.4. B·i c¸t 

  - C¸t  cho 1 ngµy  ®æ bª t«ng lín nhÊt lµ ngµy ®æ bª t«ng lãt mãng víi khèi 

l­îng : 20,44 m3 

Bª t«ng m¸c 100  ®é sôt 6- 8 cm sö dông xi m¨ng P30  theo ®Þnh møc ta cã c¸t vµng 

cÇn thiÕt cho 1 m3  bª t«ng lµ : 0,501 m3    

§Þnh møc Dmax= 2m3/m2 víi tr÷ l­îng trong 4 ngµy  

           DiÖn tÝch b·i: 

56,2
4

501,0.44,20
F m2  

 Chän  F = 6 (m2) 

3.2.5. B·i ®¸ 

  - Khèi l­îng ®¸ 1 2 sö dông  lín nhÊt cho 1 ®ît ®æ bª t«ng lãt mãng víi khèi 

l­îng: 20,44m3  

  - Bª t«ng m¸c 100  ®é sôt 6 - 8 cm sö dông xi m¨ng P30  theo ®Þnh møc ta cã 

®¸ d¨m cÇn thiÕt cho 1 m3  bª t«ng lµ : 0,896 m3    

§Þnh møc Dmax= 2m3/m2 víi tr÷ l­îng trong 4 ngµy 

3,2
4.2

896,0.44,20
F m2  

 Chän  F = 6(m2) 

3.2.6. B·i g¹ch 
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  - G¹ch x©y cho tÇng ®iÓn h×nh lµ tÇng cã khèi l­îng lín nhÊt 85,42 m3 víi khèi 

x©y g¹ch theo tiªu chuÈn ta cã : 1 viªn g¹ch cã kÝch th­íc 220 110 60(mm) øng víi 

 550 viªn cho 1 m3 x©y : 

               VËy sè l­îng g¹ch lµ: 85,42 . 550 = 46981(viªn) 

               §Þnh møc Dmax= 1100v/m2  

- VËy diÖn tÝch cÇn thiÕt lµ :  

 5,8
1100.5

46981
.2,1F m2  

    Chia 5(v× ta x©y trong 1 ngµy nh­ng chØ dù tr÷ g¹ch trong 2 ngµy) 

    Chän diÖn tÝch xÕp g¹ch F = 20 m2  

3.3. TÝnh to¸n ®iÖn 

  - §iÖn thi c«ng vµ chiÕu s¸ng sinh ho¹t . 

 Tæng c«ng suÊt c¸c ph­¬ng tiÖn , thiÕt bÞ thi c«ng . 

      +M¸y trén bª t«ng: 2 c¸i : 8,2 kw . 

      +M¸y b¬m n­íc: 1 c¸i : 2 kw. 

      +M¸y vËn th¨ng: 1 m¸y: 3,1 kw 

      +§Çm dïi : 4c¸i  0,8 =3,2 kw. 

      +§Çm bµn : 2c¸i  1 = 2 kw. 

      +M¸y c­a bµo liªn hîp 1c¸i 1,2 = 1,2 kw . 

      +M¸y c¾t uèn thÐp  : 1,2 kw. 

      +M¸y hµn : 2 c¸i  3 = 6kw.  

=> Tæng c«ng suÊt cña m¸y  

 P1 =  8,2+2+3,1+3,2+2+1,2+1,2+6= 26,9 kw. 

 - §iÖn sinh ho¹t trong nhµ . 

          - §iÖn chiÕu s¸ng c¸c kho b·i, nhµ chØ huy, y tÕ, nhµ b¶o vÖ c«ng tr×nh, ®iÖn b¶o 

vÖ ngoµi nhµ. 

               + §iÖn trong nhµ:  
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I. T

T 

II. N¬i chiÕu s¸ng §Þnh møc 

(W/m2) 

DiÖn tÝch 

(m2) 

P 

(W) 

1 Nhµ chØ huy + y tÕ 15 40 600 

2 Nhµ b¶o vÖ (2 nhµ) 15 9 270 

3 Nhµ ¨n 15 40 600 

3 Nhµ nghØ t¹m cña c«ng nh©n 15 60 900 

4 Nhµ vÖ sinh  3 24 72 

Tæng 2442 W 

             + §iÖn b¶o vÖ ngoµi nhµ: 

TT N¬i chiÕu s¸ng C«ng suÊt 

1 §­êng chÝnh 6 100             =    600W 

2 B·i gia c«ng 2  75               =    150W 

3 C¸c kho, l¸n tr¹i 6  75               =    450W 

4 Bèn gãc tæng mÆt b»ng 4 500             = 2000W 

5 §Ìn b¶o vÖ c¸c gãc c«ng tr×nh 6  75               =   450W 

Tæng 3650W 

 

 

Tæng c«ng suÊt dïng: 

     1 1

2 2 3 31,1
cosφ

K P
P K P K P  

Trong ®ã: 

     + 1,1: HÖ sè tÝnh ®Õn hao hôt ®iÖn ¸p trong toµn m¹ng. 

     + cosφ: HÖ sè c«ng suÊt thiÕt kÕ cña thiÕt bÞ (lÊy = 0,75) 

     + K1, K2, K3: HÖ sè sö dung ®iÖn kh«ng ®iÒu hoµ. 

    ( K1 = 0,7 ; K2 = 0,8 ; K3 = 1,0 ) 

     +  321 ,, PPP lµ tæng c«ng suÊt c¸c n¬i tiªu thô. 

                 
0,7.26,9

1,1. 0,8.2,442 1.3,65 33,77( )
0,75

ttP KW  
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 - Sö dông m¹ng l­íi ®iÖn 3 pha (380/220V). Víi s¶n xuÊt dïng ®iÖn 

380V/220V b»ng c¸ch nèi hai d©y nãng, cßn ®Ó th¾p s¸ng dïng ®iÖn thÕ 

220V b»ng c¸ch nèi 1 d©y nãng vµ mét d©y l¹nh. 

 - M¹ng l­íi ®iÖn ngoµi trêi dïng d©y ®ång ®Ó trÇn. M¹ng l­íi ®iÖn ë nh÷ng n¬i 

cã vËt liÖu dÔ ch¸y hay n¬i cã nhiÒu ng­êi qua l¹i th× d©y bäc cao su, d©y c¸p nhùa ®Ó 

ngÇm. 

 - N¬i cã cÇn trôc ho¹t ®éng th× l­íi ®iÖn ph¶i luån vµo c¸p nhùa ®Ó ngÇm. 

 - C¸c ®­êng d©y ®iÖn ®Æt theo ®­êng ®i cã thÓ sö dông cét ®iÖn lµm n¬i treo ®Ìn 

hoÆc pha chiÕu s¸ng. Dïng cét ®iÖn b»ng gç ®Ó dÉn tíi n¬i tiªu thô, cét c¸ch nhau 

30m, cao h¬n mÆt ®Êt 6,5m, ch«n s©u d­íi ®Êt 2m. §é chïng cña d©y cao h¬n mÆt ®Êt 

5m. 

 

* Chän m¸y biÕn ¸p: 

 - C«ng suÊt ph¶n kh¸ng tÝnh to¸n:  

        
33,77

45,03( )
cos 0,75

tt

t

P
Q KW  

 - C«ng suÊt biÓu kiÕn tÝnh to¸n:  

                2 2 2 232,77 45,03 55,7t t tS P Q KW  

 - Chän m¸y biÕn ¸p ba pha lµm nguéi b»ng dÇu do ViÖt Nam s¶n xuÊt cã c«ng 

suÊt ®Þnh møc 160 KVA 

* TÝnh to¸n d©y dÉn: 

-TÝnh theo ®é sôt ®iÖn thÕ cho phÐp: 

        
cos.10

.
Δ

2U

ZM
U  

     Trong ®ã: 

   + M - m« men t¶i ( KW.Km ). 

   + U - §iÖn thÕ danh hiÖu ( KV ). 

   + Z - §iÖn trë cña 1Km dµi ®­êng d©y. 

   Gi¶ thiÕt chiÒu dµi tõ m¹ng ®iÖn quèc gia tíi tr¹m biÕn ¸p c«ng tr­êng lµ 200m 

Ta cã m« men t¶i M = P x L = 30,12 x 200 = 6024 kW.m = 6,024  kW.km 

Chän d©y nh«m cã tiÕt diÖn tèi thiÓu cho phÐp ®èi víi ®­êng d©y cao thÕ lµ  

Smin = 35mm2 chän d©y A.35 .Tra b¶ng7.9 (s¸ch TKTMBXD) víi cosφ = 0,7  

®­îc Z = 0,883 

TÝnh ®é sôt ®iÖn ¸p cho phÐp 
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2 2

. 6,024.0,883
Δ 0,02 2% 10%

10. cos 10.6 .0,7

M Z
U

U
 

Nh­ vËy d©y chän A-35 lµ ®¹t yªu cÇu 

 - Chän d©y dÉn ph©n phèi ®Õn phô t¶i 

* §­êng d©y s¶n xuÊt: 

 §­êng d©y ®éng lùc cã chiÒu dµi L = 100m 

 §iÖn ¸p 380/220 cã )(68400)(4,68 WKWP  

     2

100 .

. .Δ
sx

d

P L
S

K U U
   

 Trong ®ã: 

    + L = 100 m-ChiÒu dµi ®o¹n ®­êng d©y tÝnh tõ ®iÓm ®Çu ®Õn n¬i tiªu thô. 

    + UΔ = 5% -  §é sôt ®iÖn thÕ cho phÐp. 

    + K = 57    -  HÖ sè kÓ ®Õn vËt liÖu lµm d©y (®ång). 

    + Ud  = 380 (V)  -  §iÖn thÕ cña ®­êng d©y ®¬n vÞ  

                  
2

2

100.68400.100
16,6( )

57.380 .5
sxS mm  

Chän d©y c¸p cã 4 lâi d©y ®ång 

Mçi d©y cã S = 35 mm2 vµ [ I ] = 300 (A ).  

 - KiÓm tra d©y dÉn theo c­êng ®é :              

    
3. .cos

P
I

Uf
 

 Trong ®ã :  

   + )(68400)(4,68 WKWP  

   + Uf = 220 ( V ). 

   + cos  =0,68:v× sè l­îng ®éng c¬ <10 

    
68400

264( ) 300
1,73.220.0,683. .cosf

P
I A A

U
). 

Nh­ vËy d©y chän tho¶ m·n ®iÒu kiÖn. 

 -KiÓm tra theo ®é bÒn c¬ häc: 

      §èi víi d©y c¸p b»ng ®ång cã diÖn thÕ < 1(kV) tiÕt diÖn  Smin =16 mm2 .VËy d©y 

c¸p ®· chän lµ tho¶ m·n tÊt c¶ c¸c ®iÒu kiÖn 

*§­êng d©y sinh ho¹t vµ chiÕu s¸ng: 

      + §­êng d©y sinh ho¹t vµ chiÕu s¸ng cã chiÒu dµi L = 200m 
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§iÖn ¸p 220Vcã 

      )(6760)(76,6 WKWP  

     
2

200 .

. .Δ
sh

d

P L
S

K U U
 

 Trong ®ã: 

   + L = 200m - ChiÒu dµi ®o¹n ®­êng d©y tÝnh tõ ®iÓm ®Çu ®Õn n¬i tiªu thô. 

   + UΔ = 5%  -  §é sôt ®iÖn thÕ cho phÐp. 

   + K = 57      -  HÖ sè kÓ ®Õn vËt liÖu lµm d©y (®ång). 

   + Ud  = 220 (V) -  §iÖn thÕ cña ®­êng d©y ®¬n vÞ . 

                     
2

2

200.6760.200
19,6( )

57.220 .5
S mm . 

Chän d©y c¸p cã 4 lâi d©y ®ång 

                    Mçi d©y cã S = 25 mm2 vµ [ I ] = 205 (A ). 

-KiÓm tra d©y dÉn theo c­êng ®é :              

   
cosf

P
I

U
 

 Trong ®ã :  

    + )(6760)(76,6 WKWP  

    + Uf = 220 ( V ). 

    + cos  =1,0 : v× lµ ®iÖn th¾p s¸ng. 

             
6760

30,72( )
220.1,0

I A < 205 ( A ). 

Nh­ vËy d©y chän tho¶ m·n ®iÒu kiÖn. 

-KiÓm tra theo ®é bÒn c¬ häc: 

§èi víi d©y c¸p b»ng ®ång cã diÖn thÕ < 1(kV) tiÕt diÖn  Smin =16 mm2 .VËy d©y c¸p 

®· chän lµ tho¶ m·n tÊt c¶ c¸c ®iÒu kiÖn   

 

3.4. TÝnh to¸n n­íc 

 L­îng n­íc sö dông ®­îc x¸c ®Þnh trong b¶ng sau tÝnh cho 1 ngµy: 

TT C¸c ®iÓm dïng n­íc §.vÞ K.l­îng 

(A) 

§Þnh møc 

(n) 

A  n 

(m3) 

1 M¸y trén v÷a bª t«ng m3 7,49 300L/m3 2,25 

2 Röa c¸t, ®¸ 1 2 m3 6,48 150L/m3 0,97 
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3 B¶o d­ìng bª t«ng cét m3 7,49 300L/m3 2,25 

4 Trén v÷a x©y m3 7,7 300L/m3 2,31 

5 T­íi g¹ch V 4239 290L/1000v 1,22 

Tæng 9,0 

 -X¸c ®Þnh n­íc dïng cho s¶n xuÊt: 

                        
.1,2 .

8.3600

m kip

sx

P K
P  

Trong ®ã: 

     + 1,2          : hÖ sè kÓ ®Õn nh÷ng m¸y kh«ng kÓ hÕt 

     + Pm¸y.kÝp     : lµ l­îng n­íc m¸y s¶n xuÊt trong 1 kÝp 

     + K = 2,2   : hÖ sè sö dông n­íc kh«ng ®iÒu hoµ 

      Psx = 
1,2.2,2.9000

0,825( / )
8.3600

l s  

- X¸c ®Þnh n­íc dïng cho sinh ho¹t: 

                                          P = Pa + Pb 

              + Pa: lµ l­îng n­íc dïng cho sinh ho¹t trªn c«ng tr­êng: 

     1 .. .
( / )

8.3600

n kip

a

K N P
P L s  

Trong ®ã: 

      + K: lµ hÖ sè kh«ng ®iÒu hoµ K = 2 

              +  N1: Sè c«ng nh©n trªn c«ng tr­êng (N1 = 89 (ng­êi). 

      + Pn:L­îng n­íc cña c«ng nh©n trong 1 kÝp ë c«ng tr­êng (LÊy 

Pn=20L/ng­êi) 

                       
2.89.20

0,12( / )
8.3600

aP l s  

              + Pb: lµ l­îng n­íc trong khu nhµ ë: 

     
2 .. .

( / )
24.3600

n ngay

b

K N P
P L s  

Trong ®ã: 

      + K: lµ hÖ sè kh«ng ®iÒu hoµ K = 2,5 

      + N2: Sè c«ng nh©n trong khu sinh ho¹t (N2 = 14 ng­êi). 

      +Pn:Nhu cÇu n­íc cho c«ng nh©n trªn 1 ngµy ®ªm (LÊy Pn=50L/ng­êi) 

                   
2,5.14.50

0,02( / )
24.3600

bP l s  

           =>   PSH = Pa + Pb = 0,12 + 0,02 = 0,14(l/s)  
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 - X¸c ®Þnh l­u l­îng n­íc dïng cho cøu ho¶: Ta tra b¶ng víi lo¹i nhµ cã ®é 

chÞu löa lµ d¹ng khã ch¸y vµ khèi tÝch trong kho¶ng (5 - 20) 1000m3 ta cã                                          

Pcc = 10(l/s) 

* Ta cã: PSx + PSH = 0,825 + 0,14 = 0,965 (l/s) 

              => PSx+ PSH= 0,965 (l/s) < Pcc =10(l/s) 

 VËy l­îng n­íc dïng trªn c«ng tr­êng tÝnh theo c«ng thøc : 

                     P = 0,7.( PSx+ PSH) + Pcc 

             P = 0,7.(0,965) + 10 = 10,675 (l/s) 

Gi¶ thiÕt ®­êng kÝnh èng D 100(mm) LÊy vËn tèc n­íc ch¶y trong ®­êng èng lµ: v = 

1,5 m/s 

 §­êng kÝnh èng dÉn n­íc  cã ®­êng kÝnh lµ: 
4.

π. .1000

P
D

V
 

                             
4.10,675

0,09 90( )
3,14.1,5.1000

D m mm  

Chän ®­êng kÝnh èng D = 100 mm. 

VËy chän ®­êng kÝnh èng ®· gi¶ thiÕt lµ tho¶ m·n 

a c«ng tr×nh kh«ng ®­îc ®Ó v¸n khu«n ®· th¸o lªn sµn c«ng t¸c hoÆc nÐm v¸n khu«n tõ 

trªn xuèng, v¸n khu«n sau khi ®­îc th¸o ph¶i ®­îc ®Ó vµo n¬i qui ®Þnh. 

 - Th¸o dì v¸n khu«n ®èi víi nh÷ng khoang ®æ bª t«ng cèt thÐp cã khÈu ®é lín 

ph¶i thùc hiÖn ®Çy ®ñ yªu cÇu nªu trong thiÕt kÕ vÒ chèng ®ì t¹m thêi. 

 

 

 

 

 

 


